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2 Targyajanlo

Az els6éves hallgatokban sokszor felvetddik a kérdés, hogy a vegyészmérnok- és biomérnok-
hallgatoknak sziikségiik van-e a Visual Basic for Applications programozas tanulasara.

A valasz egyértelmiien: Igen! Ez igaz még akkor is, ha a programozas tanulasa kezd6knek eleinte farad-
sagos, de semmiképpen sem hatranyos, s6t sok szempontbol nagyon is hasznos!

A programozas (barmilyen nyelven torténjen is) logikus gondolkodasra nevel! Az objektumorientalt
nyelv, fejlesztd rendszerével végzett programoz6i munka hatékonyan fejleszti a rendszerszemléletii atte-
kint6képességet.

A fenti két képesség, (a logikus gondolkodas és rendszerszemléleti attekintéképesség) onalloan nem ta-
nulhatd, csak az ilyen gondolkodast igényld feladatok megoldasa kozben sajatithato el. E képességek
szintje nagyban determinalja a mérnoki tanulmanyok elsajatitasanak eredményességét, de az igazi mérno-
Ki munka, e képességek magas szintii miivelése nélkiil nem végezhet6 eredményesen.

Tehat a Szamitastechnika targy témavalasztasaval két elonyt egyesit:

o az egyetemi oktatasba belépd hallgatokat rogton hozzasegiti a kivanatos mérnoki gondolkodas fel-
fedezéséhez és fejlesztéséhez.

o az oktatasra kijel6lt objektumorientalt Visual Basic programnyelv, minden Microsoft Excel szerve-
sen beépitett fejlesztd rendszere, igy ez minden hallgatonak rendelkezésre all és a hallgatok otthoni

munkdjat is lehetdveé teszi.

E gondolatsort ajanljuk minden hallgatonknak! Még az oktatas el6tt mindenki meggy6zheti magat arrdl,

hogy a félév soran fellépd ,,esetleges nehézségeinek” legydzésével maris a mérnoki jovojének gyakorla-

sdhoz kap elengedhetetlen eszkozt!

A Visual Basic fejlesztérendszere az alapja a Microsoft Office programokba (Word, Excel, Access, Po-

werPoint) szervesen beépitett programfejleszté eszkozoknek. Ezen Osszeallitas elsajatitasa és gyakorlati

alkalmazasa a targy elvégzésének minimalis feltétele, de nem helyettesiti a kiadott ajanlott irodalomjegy-

z€k konyveinek tanulmanyozasat. Az 6sszefoglalo csak segitséget ad, a szakkonyvek sokkal bévebb isme-

retanyaganak szliréséhez.

Ajanlott irodalom:

° Kovalcsik Géza: Az Excel programozasa, ComputerBooks, Budapest, 2008, ISBN 963-618-332-5

. Balogh Gabor: Visual Basic és Excel programozas, ComputerBooks, Budapest, 2002, ISBN 963-
618-229-9

o Kuzmina Jekatyerina, Dr. Tamas Péter, Toth Bertalan: Programozzunk Visual Basic rendszerben,
ComputerBooks, Budapest, 2006, ISBN 963-618-308-2

o Billo E. Joseph: Excel® for Chemists: A Comprehensive Guide, Wiley-VCH,New York — Chicester
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— Weinheim — Brisbane — Singapore — Toronto, 2001, ISBN 0-471-39462-9 (Paperback), 0-471-
22058-2 (Electronic)

o Billo E. Joseph: Excel for scientists and engineers, John Wiley & Sons, Inc., Hoboken, New Jersey,
ISBN: 978-0-471-38764-3

o Peter G Aitken: Programozas Visual Basic 6 nyelven, - Kék Konyv ISBN: 963 930 388

o Demeter M. Ibolya: VISUAL BASIC 6.0 ISMN: 963 545 218 7

Demeter M. tholya

VISUAL

Programozas BASIC 6.0

e | VISUAL i
PROGRAMOZAS BASIC 6

nyelven

Kék Konyv

K

... €¢s még egy ajanlat minden tanulmanyait kezd6 hallgatonknak:

A MARSLAKOK
Marx Gybrgy: ,,A MARSLAKOK ERKEZESE” cimii, 2000-ben irt
konyve (Akadémia kiadd) bemutatja, hogy a 20. szazad robbands-
szer( ipari - technikai fejlodését a Budapest iskolaibol ,kirajz6” ma-

gyar tudosok milyen mértékben hataroztak meg.

Az informatika, a szamitogép és szamitastechnika, a félvezetok és a processzorgyartas, a mikrohullamu
technika, az trkutatas, a radioaktivitas, az atomkor (bombatél - erémiiig), a valtoaramua technika, a wolf-
ramszalas és kriptonégdk, az autézastechnika, a villamos vontatas, a repiiléstechnika, a biologia és az
orvostudomany, a filmgyartas (Hollywood) ... fejlédésének kezdete, mind - mind magyar nevekhez is

kapcsolodik.


file:///E:/Marslakok_wlap.htm

3 A szamitastechnika magyar uttoroi

3.1 Neumann Janos (Neumann Janos Lajos)

(Budapest, Lipotvaros,1903.december 28.—-Washington,1957.februar 8.)matematikus.

A Fasori Evangélikus gimnaziumban tanult. 1921-ben Neumann beiratkozott a buda-
pesti E6tvos Lorand Tudomanyegyetem matematika szakéara. Egyetemi évei alatt so-
kat tartozkodott Berlinben, ahol Fritz Habertnél kémiat, Albert Einsteinnél statisztikus
mechanikat ¢és Erhardt Schmidtnél matematikat hallgatott. Neumann 1923-

ban Ziirichbe ment, hogy a ziirichi Szovetségi Miiszaki Egyetemen vegyészetet tanul-

jon. Vegyészmérnoki diplomajat 1925-ben szerezte, matematikabol pedig egy évvel
kés6bb, 1926-ban doktoralt Budapesten.1930-ban meghivtak vendégprofesszornak az Egyesiilt Allamok-
ba, Princeton-ba. Hamarosan az ottani egyetem professzora lett (1931), majd az Gjonnan megnyilt a
princetoni Institute for Advanced Studies professzora (1933-1955) — John von Neumann néven — ahol a
vilag legkivalobb tudosai gyliltek 6ssze. A Los Alamos-i hires 5 magyar egyike, de az elektronikus szami-
togépek logikai tervezésében is kiemelkedd érdemeket szerzett. Megalkotta azt a gépstruktrat, amit
ma Neumann-elvnek, Neumann tipusu szamitégépnek neveznek:

— a kettes szamrendszer alkalmazasa,

— a szerkezet logikai iranyitasat, azaz a miiveletek megkivant sorrendjét legeldnyosebben egy kont-
rol/kézpont [processzor] végezheti. Ha azt akarjuk, hogy a szerkezet sokoldalu legyen, akkor az
éppen targyalt probléma specialis utasitasrendszerét [software] meg kell kiilonboztetni a kont-
roll/kdzponttol [hardware], amely elvégezteti a géppel a specialis miiveletet.

Tanacsadoként szerepelt az EDVAC tervezésénél. Ez volt az els6 olyan szamitogép, amely a memoriaban
tarolta a programot is, 1944-t61 kezdték épiteni, 1952-ben helyeztek tizembe.

Elméletét szabadalmaztatta, de szabad felhasznalasra szétkiildte az akkor ismert Szamitogépgyartoknak. A

Neumann-elv alapjan késziilnek a mai szamitogépek is.

3.2 Kemény Janos Gyorgy
(Budapest, 1926. majus 31. — New Hampshire, USA, 1992. december 26.), matematikus,

szamitastechnikus.

Kemény Janos, az 1970-es, 1980-as években az Egyesiilt Allamokban Teller Edén
kiviil valésziniileg a legismertebb magyar-amerikai tudos volt.

Gimnaziumba a Berzsenyi Déaniel Gimnaziumba jart, de 1940 januarjaban a csalad a
hitleri Németorszag novekvd befolyasa el6l kiilfoldre emigralt. Kozépiskolai tanul-

manyait New Yorkban fejezte be, majd a Princetoni Egyetemen végzett matemati-

kusként, és 1949-ben doktoralt logikabol. E16bb a Kenti Egyetem munkatarsa lett.
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Jellemzd volt r4, hogy autdjara, a ,,LOGIC” (LOGIKA) rendszamot iratta rd. Majd 27 évesen meghivtak
a Dartmouthi Foiskolara matematika-professzornak, s két év mulva a Matematikai Intézet vezetdje
lett. 1962-ben 6 javasolta az egyetemi szamitogépkozpont megépitését is, a kozpontot végiil 1966-ban
adtak at.

Kemény Janos azon gondolkozott, hogyan tegye a szamitogépet hozzaférhetévé egyszerre tobb hasznald
szdmara. Amig a hasznalo begépel, vagy a szamitogép kigépel valamit, a processzor semmit sem tesz!
Ezért Kemény bevezette az iddbeosztas modszerét: minden hasznéld sajat terminaljan dolgozik, a koz-
ponti szamitogép pedig beosztja processzoranak munkaidejét a hasznalok kozt. A masodperc minden tort-
részét kihasznaljak, mindegyik hasznald elégedett lehet, mert Ggy érezheti: a kdzponti gép vele foglalko-
zik. A processzor id6beosztasat nem a hasznalok intézik, hanem maga a kozponti szamitdgép. A szamito-
gép-idébeosztas rendszerét elészor a Dartmouth Kollégium vezette be (1963).

Idébeosztasos rendszeréért Kemény Janos kapta az IBM legelsé Robinson-dijat (1991).

Abban az idében a FORTRAN volt a kutatok kozt legelterjedtebb nyelv, de nem volt elég emberszabasu.
Kemény elhatarozta, hogy egy interaktiv nyelvet fejleszt ki, amelyik rogton reagal a hasznald utasitasara,
igy lehetévé teszi, hogy minden diak vagy felnétt proba-szerencse alapon 1épésrol-1épésre épitse fol, ta-

pasztalja ki sajat programjat. Megfogalmazta elvarésait:

o A programozasi nyelv legyen alkalmas eltérd célok kielégitésére.
o Anyelv kezdék szamara is konnyt legyen.

o A magasabb szinti utasitasokat csak kés6bb kelljen megtanulni.

. A hasznal6 €s a gép kozott a nyelv legyen interaktiv.

o Konnyen érthetd hibajelzéseket adjon.

. A specidlis gép-architektura ismerete nélkiil is lehessen haszndlni.

. Ovja meg a hasznélot a gép operacios rendszerének problémaitol.

fgy sziiletett meg Kemény Janos és Tom Kurtz kezében 1964-ben a BASIC nyelv.

,Nem csak azért teremtettem meg a BASIC et, hogy eggyel tobb szamitogépes nyelv legyen. Azért
csindltam, hogy a szamitégép minden egyetemi hallgat6 (€s minden didk) szamara hozzaférhetové
valjék”. Az els6 BASIC program 1964. majus 1-jén reggel 5 6rakor futott.

(Kemény és Kurtz levédte a BASIC nevet, de mindenki szabadon hasznalhatta-adaptalhatta a nyel-
vet. igy a BASIC a 20. szazad masodik felének legelterjedtebb programozasi nyelve lett.)

Kemény Janos egyébként a ma kozkedvelt elektronikus levelezés (e-mail) uttéréje volt. Felesége egy 200
km tavolsagban levo foiskolan dolgozott. A két féiskola kdzponti gépének Osszekapcsolasaval 1étrejott az

elsé ,,internet” amelyen keresztiil levelezhettek.
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3.3 John Barden

(Madison, Wisconsin, 1908. majus 23. — Boston, 1991. januar 30.)amerikai fizikus.
Wigner Jend tanitvanya, 1947-ben megalkotta a vakuum-elektroncsoveket felvalto tran-
zisztort, mely egy germanium kristaly félvezetd elem (mérete néhany mm?).

Az egyetlen ember, aki kétszer kapta meg a fizikai Nobel-dijat:

. 1956-ban a tranzisztor feltalalasaért William Bradford Shockle-lal és Walter
Brattainnel egyiitt, és
o 1972-ben a konvencionalis szupravezetés elméletért Leon Neil Cooperrel és John Robert

Schriefferrel egyiitt.

3.4 Grof Andras (Andy Grove, Andrew Steven Grove)

(Budapest, 1936. szeptember 2. —), vegyészmérnok, az Intel Corporation tarsalapitoja.

Fels6fokt tanulmanyait az E6tvos Lorand Tudomanyegyetem kémikus szakan kezdte.
1956-ban, a forradalom leverése utan az Egyesiilt Allamokba emigralt. 1960-ban vég-
zett vegyészmérnokként a New York City College-ban, majd a Berkeley Egyete-
men szerzett doktoratust.

A PhD-fokozat megszerzését kovetéen 1963 ¢és 1968 kozott a Fairchild

Semiconductor kutatas-fejlesztési részlegénél dolgozott.

1969-ben, Gordon Moore tarsaként megalapitotta az Intel Corporationt, amely ma a vilag legnagyobb
félvezetdgyarto vallalata. 1979-t61 a cég elndke, 1987-t61 vezérigazgatoja, 1997-t61 pedig a vallalat vezér-
igazgatoja és igazgatdtanacsanak elnoke egy személyben. A vezérigazgatoi posztrol 1998-ban lemondott,
de 2005 majusaig az igazgatotanacs elnoke maradt. Azdta rangidds tanacsado az Intel munkajaban.

A Neumann-féle szamitogépben a mikroprocesszor szamol, az gondolkozik, mialatt a szamitogép tobbi
szerve tarolja, megjeleniti, akér ki is nyomtatja az informéaciot.

Otven évvel ezeldtt az ENIAC-ban 17000 vakuum-elektroncsé dolgozott, de a tranzisztor alkalmazasa
forradalmasitotta az elektronikai lehetéségeket.

1982-ben az INTEL altal gyartott ,,286” jelzésti mikroprocesszorban mar 130000 tranzisztor dolgozott,
130000 elektroncsdvel egyenértékii modon, de sokkal gyorsabban. Harom évvel késébb 1985 oktdberé-
ben- a ,,386” jelzésii mikroprocesszorban 275000 tranzisztor volt. Tovabbi 3 év mulva (1989 aprilisaban)
a ,,486” jelii mikroprocesszorban 1200000 tranzisztor szamolt. Harom év elteltével 1993 marciusaban-
jott ki a piacra az INTEL 586 mikroprocesszor, becenevén PENTIUM, ami 3100000 tranzisztor munkajat
végzi el. A kovetkezd 686 processzor-lapkaban 1995. november-, aminek beceneve PENTIUMPRO, mar
5500000 tranzisztor dolgozik. A fejlesztés egyre gyorsult, a 20. szazad 10 milli6 tranzisztorral ekvivalens
mikroprocesszorral zart. Az INTEL vallalat (értsd: INTelligens ELektronics) kezében van a vilag mikro-
processzor-piacanak 75%-a, évi forgalma meghaladja a 10 milliard dollart.

A Kék Orias, az IBM, - INTEL mikroprocesszort és MICROSOFT operacids rendszert hasznal.
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3.5 Simonyi Karoly (Charles Simonyi)
(Budapest, 1948. szeptember 10.-) szoftverfejlesztd, a szandékorientalt programozas (Intentional
Programming, IP) kutatoja.

Masodik magyarként kétszer is jart a vilagirben. O volt az ISS eddigi 6todik és hetedik {irturista-

latogatoja.

A szamitastechnikaval el6szor kozépiskolasként kertilt kapcsolatba, amikor €jjelidrként
egy szovjet Ural-2 tipusu elektroncsoves szamitogép vezérlétermére vigyazott. Az egyik
mérndk megtanitotta a gép programozasara, ¢és az ifja Kéroly 18 éves kordban
mar forditoprogramokat készitett, s6t egyik programjat egy allami vallalat megvasarol-
ta. 1968-ban az Amerikai Egyesiilt Allamokba koltozott.

3 1981 oktdberében, amikor a MICROSOFT-nak még csak 32 alkalmazottja volt, a cég
munkatarsa lett. (Ma a MICROSOFT-nak tobb tizezer alkalmazottja van.)

A korai 1980-as ¢vekben APPLE-MICROSOFT egyiittmiitkddésben, Steve Jobs, Bill Gates és Charles

Simonyi munkaja nyoman megsziiletett a baratsagos MACINTOSH szamitogép szines grafikaval és egér-
rel.

Simonyi Karoly els6 nevezetes alkotasa volt a MULTIPLAN tablazatszerkeszté (Spreadsheet), mentivel
inditva. BRAVO-tapasztalataira tamaszkodva 1981-ben megkezdte a WORD szovegszerkeszté kidolgo-
zasat egéralkalmazasaval, ami mar tobbféle betlitipust ajanl, és munka kozben lehetdséget kinal a szer-
kesztés alatt all6 szoveg tordelésének megtekintésére.

A MICROSOFT elnoke, Bill Gates kijelentette: ,,Meg fogjuk teremteni a vilag legszebb tablazatszerkesz-
tojét!”, Simonyi Karoly és Jabe Blumental valoban 1étrehivta az EXCEL-t.

Simonyi Karoly vezette be a programozasba a "magyar stilust elnevezést": az egyes adatcsomagok elne-
vezésére nem rovid és értelmetlen betliszavakat ajanlott, mint példaul blabla, nem is hosszt magyarazko-
do nevet, hanem a név elsd része az adattipust, masodik része az adat jelentését adja. Peter Norton mele-
gen ajanlja ezt a "magyar stilust".

Simonyi Karoly és Scott McGregor megalkotta_a ,,Windows” (ablakok) operacios rendszert: "ablakokat™
tart ki, hogy bepillanthassunk a szamitogép agyaba. A WINDOWS-rendszer eldnye, hogy csatlakoztatha-
to a vilag minden szamitogéptipusara, fiiggetleniil a gépet gyarto vallalattol. Ma a személyi szamitdgépek
90%-a MICROSOFT operacios rendszert hasznal.

Simonyi Karoly a MICROSOFT f6 rendszerépitésze lett, aki arra tanitotta az embereket, hogy a szamito-
gép nem csak egy szdm-végeredmény elérésére €s szovegszerkesztésre szolgalhat, hanem a kdlcsdnhatas-
ra alapozott grafikus rendszerével virtualis valosagot teremthet.

2002-t61 tobbedmagaval sajat vallalkozast inditott, ¢S mar nem alkalmazottja a MICROSOFT-nak.
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3.6 Szentivanyi Tibor
(1931 - 2009) okleveles elektromérnok, talalmanya a nagy floppy.
Szentivanyi Tibor tobb hazai és nemzetkozi szakmai szervezet tagja, - a Kiss Aron

Magyar Jaték Tarsasag, alapité elndke, a Pro Ludo-dij alapitdja és adoméanyozoja.

Igazi polihisztor volt, mert a jatékokon kiviil sokféle teriilet szakértéje volt: infor- k

matika, pénz (kultur- és technikatorténet), de tartott el6adasokat, publikalt sok mas teriileten is.

3.7 Janosi Marcell
(Budapest, 1931. december 5. — 2011. jalius) gépészmérndk, konstruktor.
A mikro floppy feltalaloja. Az MCD tipust hajlékonylemezt a Buda-
pesti Radiotechnikai Gyarban (BRG) fejlesztette ki. A BRG-ben részt

vett az els6 modern, haromsebességes orsdés magnd, a Calypso meg-

: tervezésében, nem is beszélve az akar winchesterként is hasznalhato
magnetofonmechanikarol.

A 3,5"-es méretli hajlékonylemez rendszert - 3 hiivelykes kivitelben - Janosi Marcell dolgozta Ki
a Budapesti Radidtechnikai Gyarban 1973-ban. A lemezt €és a hozza tartoz6 BRG MCD-1 tipusjeli meg-
hajtot szabadalmaztattak. Azonban késébb a Janosi-féle floppy maradt technikatorténeti kuribzum - a
nemzetkdzi szabadalmat az dllam nem Ujitotta meg, igy az elveszett!

A 3 hiivelykes floppy-t 1982-t61 a japanok (tobbek kozott a Hitachi és a Matsushita) gyartottak, és az
Amdek nevii cég forgalmazta, elsésorban az Apple II-ben. A japanok bevallottan "Mr. Janosi" talalmanyat
felhasznalva vitték végig a floppy ligyét.

Janosi Marcell a magyar hardveripar Rubik Erndje volt: ugyanabban az évben, 1974-ben, amikor Rubik
eléallt a blivos kockaval, Janosi feltalalta a 3 hiivelykes floppy lemezt, és ezzel 6rokre beirta magat a
szamitogépes perifériak torténelmébe.

3.8 Dr. Naray Zsolt

(1927-1995) a Szamitastechnikai Koordinacios Intézet igazgatdja. 1985-t61 Szamitastechni-
kai Kutato Intézet és Innovacios Kozpont — SZKI alapitéd foigazgatoja.

Dr. Naray Zsolt a vilagsikernek szamit6 OCR programok, az Optikai Karakterfelismero

programok, a ,,Recognita” és a ,,MProlog” rendszer megalkotoja.

3.9 Dr. Kovacs Gy6zo
(1933 — 20102) magyar villamosmérndk, szamitastechnikus, informatikus, az informatikai
kultara jeles terjesztéje. Az elsé magyarorszagi PC-gyar, az Sci-L igazgatdja. A hazai

szamitégépgyartas iranyitdja és O szervezte a MTV-ben az elsé tavtanulasi tanfolyamot, a

TV-BASIC-et, igy el6szor lehetett tdvtanuldsi forméaban programozoi képesitést szerezni.
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4  Tantargyi informaciok
Kotelez6 tantargy

Tantargyadatlap
Tantargykovetelmények

2013. szeptember

SZAMITASTECHNIKA
Tantargy kodja Szemeszter Kovetelmény Kredit Nyelv Targyfélév
BMEVESAA103 1 0+2+0 f 2 magyar 1/1

A tantargyfelelds személy és tanszék:

Dr. Simon Andras, Szervetlen és Analitikai Kémia Tanszék

A tantargy eldadoja:
Dr. Simon Andras, egyetemi adjunktus

A tantargy célkitiizése:
Algoritmizalasi készség fejlesztése egy programnyelv elsajatitasan keresztiil. Alapveté mérnoki szamita-
sok elvégzését, eredmények megjelenitését segitd szoftverek (pl. tablazatkezeld) készségszintli hasznala-

fa.

A tantargy részletes tematikaja:

EXCEL - A tablazatkezelés alapmiiveletei. Cellahivatkozasok, cellanevek. Adattipusok, adatmozgatas,
formazas. Szamolas cellakkal, fliggvények alkalmazasa. Adatok abrazolasa. Adatsorra fiiggvény illesztése
("trendvonal™).

VISUAL BASIC FOR EXCEL - A soros programozas alapjai. Valtoz6 fogalma, tipusok, kifejezések, ér-
tékadas, feltételes és ciklusszerkezetek, adatbeolvasas, -kiiratas. Blokkdiagram. Szintaxis diagram. Tomb,
rekord, keresés, rendezés. Miiveletek egy- €s kétindexes tombokkel. Valtozok hataskore, lokalis €s globa-
lis valtozok. Eljaras- és fiiggvény deklaracio, paraméteratadas. Makrok rogzitése és atalakitasa Szovegfaj-

lok hasznalata.
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5 VBA programozasi ismeretek

5.1 Gondolatok a programozasrol

A szamitogép-program célja mindig egy felhasznalé szdmara hasznos feladat elvégzése. A végrehajtando
feladatok (alkalmazasok, applications) lehetnek egyszeriibbek, de sok szamolni valét tartalmazoak, vagy
ugyanazt a rutint kell sokszor elvégezni. Erdemes programot irni akkor is, ha bonyolult, 6sszetett szamita-
sok elvégzése €és sorozatos kiiratasa a feladat!

Minden feladat megoldasakor 6hatatlanul felvetddik a kérdés, hogy érdemes-e erre a célra sajat progra-
mot irni? Léteznek ugyanis a legkiilonbozobb célu, ,,testre szabhatd” kész programok, ezért a piacon ér-
demes jol koriilnézni. Egy 1) program kifejlesztése joval dragabb lehet, mint egy ,,testre szabhato™ prog-
ram megvasarlasa, de ha ezzel a megoldassal nem lehet a ,,felhaszndlo” éltal elvart kdvetelményeket ma-
radék nélkiil megvalésitani, akkor mégis az egyedi program mellett kell donteni.

Miért pont a Visual Basic (VBA) programot valasztottuk oktatasra?

Az 1990-es években sokan mar temették a BASIC programnyelvet, mert a C/C++ és a PASCAL nyelvek
atvették a piac nagy részét. A Microsoft ekkor kiadta a  VISUAL BASIC-et, ami
a QUCkBASIC tovabbfejlesztett valtozataként funkcionalt. Eseményvezérelt nyelvjarassal és az objek-
tumorientalt programozassal tovabbra is fenn tudott maradni ezen a kemény piacon, hasznos és egyszerti
fejlesztéeszkozz¢é valt Windows kornyezetben. Tovabbsegitette a nyelv terjedését két variansa: Visual
Basic for Applications (VBA) az Office programcsomag makr6 nyelvévé, aVisual Basic
Script a Windows operacios rendszer scriptnyelvévé valt.

2002-ben wjabb rancfelvarrason esett at és megjelent a napjaink legnépszeriibb keretrendszere a NET. A
Visual Basic .NET mar teljes mértékben objektumorientalt volt és csak a nevében maradt meg a BASIC
sz0. Szinte semmiben sem hasonlitott az eredeti BASIC programhoz, de a fejlddés csak ilyen aron volt
elérhetd.

A régen sokak altal lenézett, de végtelen egyszeriisége miatt a TV-komputerek révén elterjedt és megked-
velt BASIC programnyelv, a Microsoft tudatos stratégiaja eredményeként - megtartva elédjének egysze-
rliiségét és attekinthetdségét - professzionalis feladatok megoldasara képes fejlesztdrendszerré valt. Készi-
tdi, egy sallangmentes programozast lehetvé tevo fejlesztéi kdrnyezetet alkottak.

Visual Basic for Applications (VBA) tehat minden WINDOWS Office programcsomag makro nyelvéve,
igy minden Hallgatonak egyontetlien rendelkezésére all az egyetemi oktatas alatt és az otthoni szamitogé-

pen is.
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5.2 Visual Basic for Applications (VBA) fejleszté kornyezete

Abbol a célbol, hogy a programfejleszt felhasznalonak csak magara a megoldand6 problémara kelljen
koncentralni, a programgyartd cégek egyre tobb szolgaltatast nyujtod integralt fejlesztérendszert biztosita-
nak.

Az integralt fejlesztorendszer azt jelenti, hogy egy Szovegszerkesztd mogé, beépitettek egy sor olyan
programot, melyek a programirashoz, forditasahoz, teszteléséhez, futtatishoz, programmentéshez, doku-
mentalasahoz sziikségesek. Ezen programok, a szovegszerkeszté mogott integraltan mitkodnek egyiitt, a
programozé minimalis beavatkozasa mellett.

A Windows (Ablakok) operacids rendszer lehetdvé teszi, a kétablakos programozast, ezért ez a legjobb
kialakitas ahhoz, hogy maximalisan ,,élvezni lehessen” a szovegszerkeszté mogeé integralt miikodését.

A baloldali ablak az Excel, a jobboldali ablak a fejleszté kornyezet.

7 '_.'a\._‘ Fejlesatd kornyezet - Microsoft Excel - = x #1 Microsoft Visual Basic - Fejleszté kirnyezetxlsm - [Modulel (Code)] [e =] =]
2 (Kezd]| Besz | Lap 1| kénh| Adat | Korrs| Méze| Fejle | Load | Tean |@ - = X [ N EEN N A Pou @ W EY @ z
-—-j b's A = o, Je“ :—“ - 'i\’v % File Edit View Insert Format Debug Run Tools Add-Ins  Window

>y B~ & Help -8 X

EBeillesztes BetOtipus| [gazitas| Szam | Stilusok | Cellak

- 7 - - - - - &2~ [iGeneral) | [minta_peida -
Vigé I zerkeszté,
Vagélap Szerkesztés Sub minta_példa() =

-

| Al - £ |

A B C D £ i

1 Fa Alma Termés

2 1 123

3 2 110 Cpen "adat.txt" For Input As #1

4 3 141

5 =

5 4 91

Do

6 5 101 5=35+1

7 6 133 Input $#1, intFa(3)

] 7 73 ~ 3 i .

3 3 115 H_ﬁa;:?[’z Until ECF (1)

I 132 T

11 10 98 =

12 For

- - . A 1, 2} = intFa(3)

13 | Osszkg 1117 Itt a program vege! intSuly = intSully + intFa ()

14 Next 1

15

T Cells(i + 2, 2) int3uly

L4 i :

. Cellsi(i, 2) =

18 Cellsii + 2, 1)

19

20 Cells(i + 2, 4)

21 End Sub

22

23

44 ¥| Munkal < Munks? -~ Munka3 Ll L

kész | B9 BRI ) o) Gl IZ1=E |

— — T e =7 Tl =

3 5 =t £ t H
= i3 o (SN LS A

A jobboldali ablakban, _ Modul-lapon irt program lathato, mely a ,,Sub minta_pelda()” sorral kezdédik és
az ,,End Sub” sorral végzddik. A programban hasznalt azonositok deklaralasa a ,,Dim” utasitassal kezd6-
d6 sorokban torténik, majd ezt koveti a program Adatfeldolgozo része. Itt Ciklus utasitasokba rendezett
értékado parancsokat tartalmazo része talalhatd, melynek futasakor tolti ki a program a baloldali Excel
munkafiizetet.

A programot alaposan szemlélve lathato, hogy a program attekinthetdsége egyrészt szavak kék szinti ki-
emelésének, masrészt a program szovegének blokkositdsaval (példaul a ,,Dim” utasitasok egymas alatt
vannak, nem 0ssze-vissza a szovegben) ¢€s a leirt szavak balrol torténd, kiillonb6z6 mértékli behuzasanak

kOszonhetd.
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5.3 AVBA fejlesztorendszer fogalmai
5.3.1 Modul lap:

Modul lap megjelenése egy ,,Ures papirlap” latvanyat mutatja. Tudni kell azonban arrél, hogy az ezen
valo irast egy olyan specialis szovegszerkesztd segiti, mely nemcsak a ,,Program irotol” fogad el irasutasi-
tasokat, hanem a Fejleszté Kornyezet ,,eszkdzeként”, a mogé integralt Hibafelismerd programtol is.
Természetesen a Program ir6 — irja a programot, a Hibafelismer6 csak figyeli €s jelzi a programiras hibait,
majd a Programir6 javitdsai utan lerendezi és befejezi a parancssor kiilalakjat.
A VBA program irasa, ezen Modul lapokon torténik, (lasd, a fenti abra Jobb ablaka). Tekintettel arra,
hogy a “’Fejleszt6 kornyezet és vezérldi eszkozei” és igy a Modul lap is Angol nyelvii programozasu, ezért
programiras is, az Angol ABC hasznalatat koveteli. A Modul lapra irt (alfa-numerikus) program leirast
ezért, a VBA szabalyai szerint és Angol ABC-vel kell irni.

Itt kell azért felhivni a figyelmet arra, hogy a Fejleszté Kornyezet bal ablakaba, az Excel —

' magyar nyelvezetli verziojat futtajuk, ezért itt a magyar iras hasznalatos (Ekezetes betiik és pl.

" a ,Tizedes” jel itt, vesszé ,,, ), viszont a jobb ablakban angol nyelvili program fut, tehat a

Modul lap irasara is az Angol nyelv szerinti iras kéretik. (Nincs ¢kezetes betl, és a ,, Tizedes vessz6” )

5.3.2 Forrasnyelvii programleiras:
A Modul lapra, a VBA szabalyai szerint a sorokba irt utasitassorozat alkotja a programleirast.
Ez ember szamara olvashato (alfa-numerikus) program leiras az alapja — ,forrasa”, a fejleszté
kornyetzetbe integralt automatikus fordité programnak. (Compiler-nek) A forditdé program az ember sza-
mara olvashato (alfa-numerikus) leirast forditja, a szamitogép szdmara értelmezheté Hexadecimalis
Gépikod sorozatokka.

Biztonsagi figyelmeztetés! Itt kell felhivni a figyelmet arra, hogy a ,,programok védelme és
! értéke” ebben az ember szdmara olvashato (alfa-numerikus) program leirdsban van, ezért ha

védeni akarja valaki az ,.eltulajdonitastol, vagy illetéktelen felhasznalastol”

5.3.3 Forditoprogram, (Compiler):

A forditoprogram feladata, hogy Modul lapon irt és ,,készre nyilvanitott” forrasprogramot, a szamitogép
szamara értelmezheté Hexadecimalis Gépikod sorozatokkd alakitsa és azokkal a feladatot a processzorra
végrehajtassa. Ez a forditoprogram automatikusan, a programoz6 kozremitkdodése nélkiil végzi a feladatat.
(... a VB forditdja ,,nem nativ” (a gép altal kézvetleniil nem végrehajthato) utasitasokka kodolta a forras-
nyelvii széveget, hanem egy kézbensd nyelvre (p-kédra). A program végrehajtasakor a VB futtaté magja e
p-nyelvii programot interpretalja. Ennek az interpreternek feladata, hogy a p-nyelvii utasitasokat nativ-
kodu utasitasokka forditsa, majd azokat a processzorral végrehajtassa. E program-végrehajtasi modot, a
TV-komputerek kicsi memoria és tarolokapacitasa kényszeritette ki, de annyira altalanosan alkalmaztdak,

hogy a p-nyelv egyfajta gép-fiiggetlen standardda valt.)
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5.3.4 Hibafelismeré program (Debugging):
A VBA fejlesztérendszer, a hibafelderitéséhez egy hatékony, Gn. Hibafelismeré programot (Debugging)
hasznal, mely szintén integralt része a Fejleszté Kornyezetnek, és ez is automatikusan mikodik.
Itt kell megemlékezniink Kemény Janosrol, mert munkéassaganak ¢lvezoi a mai Hall-
! gatok is. "Nem csak azért teremtettem meg a BASIC et, hogy eggyel tobb szamitogépes

nyelv legyen. Azért csindltam, hogy a szamitogép minden egyetemi hallgato (és minden

diak) szamara hozzaférhetove valjék”. Az elsé6 BASIC program 1964. majus 1-jén futott.

Ezen integralt Hibafelismeré program valositja meg Kemény Janos azon elhatarozasat is:

,,hogy egy olyan interaktiv nyelvet fejleszt ki, amelyik rogton reagadl a hasznadlé utasitasa-

ra, igy lehetove teszi, hogy minden diak vagy felnott proba-szerencse alapon lépésrol-

lépésre épitse fol, tapasztalja ki sajat programjat”.

o A programozasi nyelv legyen alkalmas eltérd célok kielégitésére.

o A nyelv kezd6k szamara is konnyii legyen.

o A magasabb szintl utasitasokat csak késobb kelljen megtanulni.

o A hasznald és a gép kozott a nyelv legyen interaktiv.

. Konnyen érthetd hibajelzéseket adjon.

. A specidlis gép-architektura ismerete nélkiil is lehessen haszndlni.

. Ovja meg a hasznalot a gép operaciods rendszerének problémaitol.

A program tesztelése annak ellenérzésére szolgal, hogy a program a tervezettnek megfelelden mikodik-e?

A tesztelés tObbszintl, tobbfeladata tevékenység, melyet raadasul a programiras kiilonb6z6 fazisaiban

kell végezni. A tesztelést, a Hibafelismerd vizsgalatokat, parancssorok irdsanak, Enter gombbal val6 leza-

rasa utan automatikusan inditja. Felismert hibakrol visszajelzést ad és azoknak a programozo6 altali javita-

sa utan, automatikusan ,,lerendezi a parancssort”.

o a szintaktikai hibak felderitése, nyelv szabalyainak be nem tartasabdl eredd vizsgalat, mar pa-
rancssoronként aktivizalodik,

o értelmezhetd jelzéseket ad a hibakrol, de dsszetettebb nyelvi struktirdk hibafelismerésére nem min-
dig képesek,

. a szemantikai hibak felderitése az algoritmus elvi hibdira, az algoritmus nem a célnak megfeleld
miikddésére ad jelzéseket,

. a futas kozbeni hibak felderitése is folyamatos, s ha van talalat, akkor arra utalo kijelzéseket ad,

o egyes hibak olyan jellegliek, melyek végrehajtasara a program nincs felkészitve, ezért ezek a prog-
ram azonnali befejezését eredményezik, s ezek az Gn. run-time (futasidejii) hibak,

o mas hibdk viszont ugyan nem 4allitjak le a programfutast, csak éppen a program nem a kivant moédon
muiikodik, ezek a program-logika hibak.
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5.4 AVisual Basic programnyelve — Objektumorientalt programnyelv.
A Visual Basic-ben fejlesztett alkalmazasi program egymassal kapcsolatban allo, egymasra hatd objektu-
mok rendszere.

Az egyes objektumoknak (miként az embereknek is) tulajdonsdagaik, onalls cselekvéseik (- te-
vékenységeik; szaknyelvre forditva: metédusaik) €s a veliik kapcsolatos eseményekre adott vala-

szaik (- esemény-kezeld eljardsaik) vannak.
A miik6d6 programok tevékenységeinek targyai mindig valamilyen Objektumok.
- de lehetnek ezekbdl felépitett, egyszeriibb vagy bonyolultabb strukturdk (szamok, szovegek,
...stb.).
A programozas soran az objektumok tulajdonsagai, tartalmi értékei modosithatok, ezaltal az altaluk hor-

dozott informaciok igény szerint valtoztathatok

5.4.1 Projekt programozas:

A legegyszerlibb, - a mindig szlikséges VB futtat6 magot nem szamitva - dnmagukban is futasképes prog-
ramok egy-egy VB IDE alkalmazasfejlesztési projekt eredményei. A projekt a fejlesztése folyaman kelet-
kez6 informacidkat, eszkdzoket fajlokban tarolja. A fajloknak a fajlstrukturdban torténd elhelyezésérdl a
programfejleszt6 szabadon donthet, azonban praktikus betartani az egy projekt - egy konyvtar elvet, a kii-
16nb6z6 fejlesztésekkel kapcsolatos informdaciok jo attekinthetdsége érdekében. A Projrkt Konyvtarat, a
VBA Fejleszto feliiletén lehet lathatéva tenni. Megjelenitése: Insert menii / Projrct Explorer valasztassal
lehetséges. A VBA feliilet bal oldalan nyilik meg, s lathatok benne kdnyvtarszerlien a tarolt objektu-
mok.pl: Excel munkalapok, Excel Munkafiizet, és ha a projektban vannak Modul lapok és Formok.

Ebbdl az Explorerbdl is klikkeléssel megnyithatok a valasztott objektumok.

e ' Hogy ne tsszunk teljesen a leveg6ben, most nézziik meg a Basic programnyelv
. " program-irds alapveto formai szabadlyait, és a két legfontosabb utasitasat.

Eseménykezeld Eljarasok: Subrutin — Function, és ezekben hasznalatos Ertékadé utasitasok és Metodusok
Megjegyzés: A tovabbi utasitdsok késobb részletesen vannak targyalva. Feltételes (~conditonal) utasitasok

—Isd. 5.5.9 alatt, Ciklusszervez6 utastasok, - Isd. 5.5.10 alatt.

5.4.2 Eseménykezel6 eljarasok:

A programiras soran egyéni — felhasznal6i Eseménykezel6 eljarasokat irunk. Ezeket Eseménykezel6
eljarasokat, Modul lapokra irt rutinokba, -Subrutin vagy Function rutinba kell irni. A rutinokat az Altala-
nos elnevezési szabaly szerint el kell nevezni (Isd. 5.4.6), hogy hivatkozni lehessen rajuk. A Név utan ()
zéarojelben kell felsorolni, a masik rutinnak atadni szandékozott Valtozokat. Ezt az atadast ,,paraméter
atadasnak™ hivjak, és a zarojel part akkor is ki kell tenni (liresen), ha nincs paraméter atadas.
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5.4.3 Az értékado (~assignment) utasitas
Az utasitas célja, hogy végrehajtédasakor egy objektum valamely tulajdonsaganak, vagy a program egy
valtozojanak a tartaimat az altalunk megadott értékre allithassuk.
Az értékado utasitas (~assignment statement) miiveleti jele (~operator) az értékad6-operator (=). Az =
egyenlSségjel tehat itt nem a matematikai egyenl8séget jelent, hanem az Ertékadé Utasitas olyan
,HKitiintetett jele”, mely szétvalasztaja a az Utasitas Jobb és Bal oldalat. Ezért lehet Szepardtornak
IS nevezni, mert ez — mintegy ,,elszeparalja” a jobb és bal oldalt.
Az utasitas pedig az alabbi forméaban irando:

<objektum-tulajdonsdg 1*valtozo> = <érték>
amelyben

<objektum-rulajdonsag>: egy objektum valamely modosithato tulajdonsaga

<objektum-név>.<tulajdonsdag-név > formaban megadva,
<érték>: a bal-oldalon allo szintaktikai egység tipusanak megfelelé (de arra legalabbis atkonvertal-
hato) kifejezés kell, legyen (Iényegében barmely konstansokat, valtozokat, vagy objektum-
tulajdonsdgokat hasznalo6 képlet).

Az utasitds végrehajtasa soran eldszor mindig az utasitdsnak az operatortdl jobbra levd <érték> része
szamitodik ki (a benne szerepld valtozok- €s objektum-tulajdonsagok aktualis értékeit hasznalva), hogy
azutan értékiil adodjon a bal oldalon all6 valtozonak vagy objektum-tulajdonsagnak.
Attol, hogy egy konkrét értékado utasitas baloldalan allo szintaktikai elem (valtozo vagy objektum-
tulajdonsag) csak szoveg befogadasara alkalmas, a VB nyelv szabélyai szerint megengedett az, hogy a
jobb oldalon allo6 kifejezés numerikus értéket allitson eld, de az értéknek a szintaktikai elembe torténd

beirasa eldtt szoveggé konvertalddik.

5.4.4 Metodus végrehajtasa ("hivasa')
Az objektumokkal kapcsolatos minden tevékenységet, az objektum tipusanak megfelelé metodusok vég-
zik. A metddusok végrehajtasanak igénylése a programban
<objektum-név>.<metodus-név> <paraméter-lista> formaban torténik,

ahol a

<parameéter-lista> a metddus mitkodéséhez sziikséges paraméterek (ténylegesen: értékek) vesszo-
vel elvalasztott listaja.
Megjegyzés: e szabalyt kivételek "erdsitik" (példaul: bar a Form1.Show utasitassal - azaz a Form1 formra
alkalmazott Show metddussal - a form megjelenithetd, azonban ha csak a memoriaba torténd betdltését
igényeljiik, akkor ezt a Load Form1 Basic nyelvi utasitassal kell megtenni, ami igencsak nem "metddus-

hivasszeri").
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545 Aprogram - kédiras formai szabalyai

A Visual Basic programiras f6 kovetelménye, az atlathatosag! A funkcionalisan azonos parancsok elkiilo-

niilése, a ,,jobbra tartd irasmo6d”, amihez az lires sorok beszurasa és Tabulator ,,erételjes” hasznalata ad

lehetGséget. Az alabbi iranyelveket javasolt betartani:

Sub End Sub oszlopaba semmit nem szabad irni.- kivétel a ,,Cimke” és a ,,Komment”.

Minden parancsot lehetdleg kiilon sorba kell irni. Amennyiben mégis t6bb parancsot irunk ugyan-

abba a sorba, akkor a parancsokat
kettosponttal valasszuk el egymas-
tol.

Osszetett parancsok kulcs sorainak
kezdd oszlopaba pl.(For ...Next)
(If... Else ...End If) (Do ...Loop)

nem szabad semmit irni, a kozéjiik

Sub Bemutato_0() Sub Bemutato_1()

Dim intX As Integer
Dim sngY As Single

Elolrol:
'‘Bemutato példa

intX = InputBox( .....
GoTo Elolrol

Sub Bemutato_2()

Dim intX As Integer
intX = InputBox( ..... )

If intX > 10 Then
cells(intX, 1) = intX
Else
cells(intX, 1) = intX
End If

End Sub End Sub End Sub

keriil6 utasitasokat egy Tab-bal

Sub Bemutato_3() Sub Bemutato_4()

jobbra kell irni.

Dim intS As Integer
Dim sngY As Single

Dim intX As Integer
Dim sngY As Single
Dim strZ As String

Egymasba agyazott, 6sszetett paran-

csok irasara is ugyan ez vonatkozik,

intS=0
142 , ’ r For intX=1To 7 Do
(példaul  egymasba irt két For cells(2,3) = intX intS = ints + 1
Next intX

...Next). Ilyenkor a belsé parancs 66 UBRIRES 57

egy Tab-bal mar jobbra irt, majd a B o

benniik levd értékadd utasitdsok

Ujabb Tab-bal jobbra ir6djanak.

Az gy nevezett: white space (azaz a szokoz -, a kod indentalasra szolgald tabulator és a komment
jel — az Aposztrof jel) karakterek a kodban barhol el6fordulhatnak, kivéve a Basic kulcs szok- és
operatorok-, valamint a program-valtozo- és. az objektum-azonositd nevek belsejét.

Szoko6zoknek az utasitasokon beliili irdsaval nem is érdemes nagyon bajlodni, mert a Basic fordito-
program az utasitast a sor Enter billentytivel torténd lezarasa utan tigy is automatikusan atformalja.
Ha a sorban olyan szintaktikai hiba lenne, amit a fordito képes "ott, helyben" felismerni, azt a hiba-
szinnel jelzi; de a helyesen irt, és felismert Basic kulcsszok is megkiilonboztetd szinnel jelenitédnek
meg. A VB szovegszerkesztdje biztositja még a valtozoneveknek az elsé eléforduldsuknak megfele-
16 automatikus atformaldsat.

Ha egy utasitdst a kdvetkezd sorban akarunk folytatni, akkor azt a sor végén jeldlni kell: egy szo-

kozt kovetd alahuizas karakterrel (" "), ami utdn mar semmi sem allhat.
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5.4.6  Altalanos elnevezési szabalyok:
A VBA programozasban 1étezé objektumok €s azonositok (Valtozok, mint specialis objektumok) elneve-
zésére altalanos szabaly van. A Név, egy Nagybetivel kezdodo, legfeljebb 255 karakter hosszusagu szo-

veg, mely a masodik karakterétdl kezdve szamjegy, - vagy alahtizas karakter ().

Simonyi Karoly javaslata az, hogy tgynevezett ,,Besz¢élé Neveket” alkalmazzon a programozo6 annak
érdekében, hogy konnyebb legyen a programértés és ne ,.kodszavakat” kelljen memorizalni. A Nevek
lehetnek Osszetettek — tobb szobol is allo kifelyezés is, de ilyenkor az ,, ” alahuzas jellel egy taggd —
Névveé, kell osszefogni.

b

Simonyi Kéroly a Valtozokra is kiterjesztette a ,,beszélo Név”’ megadast még azzal, hogy a valtozo

Tipusanak 3 kisbetiis roviditését, a nagybetiivel kezdddo név elé illesztette. Haszndlata célszerti!!!

Anevek egyikében sem hasznalhatok:
o a magyar ¢kezetes betlik, (Windows magyar nyelvi{i operacios rendszere esetén sem),
o VB kulcsszavak (VB parancsok, illetve VB belsé fiiggvények nevei),

. a valtozok adattipusara jellemzd karakterek, szokoz és pont.

5.4.7 Az azonositok hasznalata, lathatosaga és élettartama:

Az azonositok hasznélatat els6sorban a lathatosaga és az élettartalma hatdrozza meg. E tulajdonsagokat az
un. deklaracios utasitas jeloli meg. Az egyes azonositokra a programnak csak meghatarozott részein lehet
hivatkozni (csak ott hasznalhatok), ezen részek Osszességét az azonositdo hataskorének nevezik (lasd a

,,Visual Basic for Applications (VBA) fejleszt6 kornyezete” fejezetben leirtakat). A hataskor lehet:

. globalis, az azonositd a program 6sszes moduljanak (a modulokban torténik a programok irasa)
Osszes alprogramjaban (eljaras, fliggvény) lathato. Deklaracios kulcsszava, utasitas neve: Public,

. modulszintii, az azonositd csak a deklaracids utasitast tartalmazo moduljanak Gsszes eljarasaban
lathat6. Deklaracios kulcsszava, utasitas neve: Private, Dim,

. eljarasszintii, az azonosité kizardlag a deklaracios utasitast tartalmazo eljarasdban lathato. Dekla-
racios kulcsszava, utasitas neve: Dim.

Az azonositd élettartama a program végrehajtasanak azon periodusa, melyben az azonositod 1étezik, jol

definialhat6 értékkel rendelkezik:

o statikus, az azonosité a program végrehajtasanak teljes iddszaka alatt 1étezik, ilyen azonositokat
deklaralo utasitas neve: Static,

. lokalis, az azonosito csak abban az eljarasban rendelkezik jol definialt értékkel, melyben lathato is.

Ebbdl kilépve azonban az azonositd értéke definialatlanna valik.
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5.5 AVVisual Basic utasitasai és parancsai

5.5.1 Valtozok és konstansok Deklaralasa és hasznalata

A valtozok ¢és a konstansok a VBA program legegyszeriibb objektumai, mert csak egy meghatarozott tipu-
st adat (szam, szoveg, logikai érték) tarolasara képesek. Ezen informacion kiviil nincs egyéb tulajdonsa-
guk és 6nallo cselekvéseik (szaknyelvre forditva metodusok) sem.

A valtoz6 olyan azonositd, amely az informaci6 ideiglenes tarolasara szolgél, s hasznalatanak bevezetését
a valtozo-deklaracios utasitas adja meg.

A valtozok deklaracios utasitasait a program elején, - a Subrutin elején kell felsorolni azért, hogy a Dekla-
raciok utan kovetkez6 Adatbevitel — Adatfeltdltés programsorainal, mar kész tarolohelyekként szolgalhas-
sanak.

A valtozo-deklaraciods utasitasanak feladata: - az Altalanos elnevezési szabalyok altal elnevezett Valtozo-
nak, a kulcsszavak altal meghatarozott élettartamti — hataskorii és adattipust tarélohelyt hozzon létre a
nyelv forditoprogramja, az élettartamukra rendelt memoriateriileten.

Példaként, egy Integer tipusu Valtozé Deklaralasa, a Metddus altal
A Dim kulcsszd

1 Bit EI6jel Decimalis szam tarolasa, Binaris szamként, max. 21%-ig.

A

behiv egy Meodust,

mely a Valtozd | N\
nevéhez hozzaren-  Memdria Kezdd Cim |

e 1. byte 2. byte
del egy Kezdd me- .

}\4+ - ‘16394‘8192’4096‘2048’1024‘ 512‘256 128‘ 64 ‘ 32 ‘ 16 ‘ 8 ‘ 4 ’ 2 \ 1 ‘
.

moria cimet, majd  Cimhez rendelt*”
az Integer szaméb- Integer Konverter/ De-konverter

razolashoz sziikséges, egymds utani 2 Byte- Bitjeit 0-ba allitja. Ezutan a Kezdd cimhez hozzarandel egy
olyan Konvertert/De-Konvertert, mely képes forgatni, az Integer tipusi Valtozonak, a Modul lapon, vagy
Excel celldba irt Decimalis (10-es szamrendszerii) szdmait, a Memoria Binaris kodolasu szamabrazoléasra

kozott.

Osszefoglalva, és altalanosan elmondva, tudni kell, hogy az Excel cellakbél vagy a Modullapon irt prog-
rambol szarmazd Alfa — Numerikus adatokkal a szamitogép, csak ezek 2-es szamrendszerti konverzioja
utan képes dolgozni. Ezért tehat a VBA forditdé programja az adatokat el6szor konvertalja, majd az adat-
feldolgozas soran keletkezd adatokat is 2-es szamrendszerben tarolja le, a kijelolt memoria teriileteken.
Viszont az Excel celdkba vald megjelenitéshez de-konverziot, visszakonvertalast kell végrehajtani, az
olvashat6 megjelenitas érdekében. E konverzidk helyes miikddése érdekében sziikséges tehat elére meg-

adni az egyes adatok ,.tarhelyeire” vonatkozo ,,tipus” utasitasokat is.

22



5.5.1.1 Valtozék — Konstansok, Alapveté adattipusali

Az adattipus az allandok és a valtozok altal hordozott informacié jellegét és lehetséges értéktartomanyat

hatarozz a meg. A adattipusok az informacié jellege alapjan lehet: numerikus, széveges, logikai, datum-

1d6 csoportokba sorolhatok. Fontosabb numerikus adattipusok:

Byte: 1 bajton tarol egy [0, 255] intervallumbeli 10-es szdmrendszerbeli egész szamot;

Boolean (logikai): 2 bajton tarol egy logikai értéket (a False a csupa 0 bitekbdl allo-, a True pedig a
legalabb egy bitjén nem 0 értékii duplabajtnak felel meg);

Integer (egész): 2 bajton tarol egy [-32768 < x < 32767] intervallumbeli 10-es szamrendszerbeli
egesz szamot;

Long (egész): 4 bajton tarol egy [-2147483648 < x < 2147483647] intervallumbeli 10-es szamrend-
szerbeli egész szamot (kodolas, stb. mint elébb);

Single 4 bajton tarol egy (-precision floating-point; egyszeres pontossagu lebegépontos): az IEEE
32-bites szabvany szerint tarolja az 1.401298 E-45 < x abszolut értéke < 3.402823 E38 feltételnek
eleget tevo 10-es szamrendszerbeli valos szamot (Iasst lebeg6pontos aritmetika);

Double 8 bajton tarol egy (dupla pontossagu lebegdpontos): az IEEE 64-bites szabvanya szerint
tarolja a 4.94065645841247 E-324 < x abszolut értéke < 1.79769313486232 E308 feltételnek eleget
tevo 10-es szamrendszerbeli valos szdmot (még lassubb aritmetikaji);

Currency (- pénz): 8 bajton, skalazott egész szamként kodolva tarol egy -922337203685477.5808,
<x <+922337203685477.5807 intervallumbeli 10-es szdmrendszerbeli valos szdmot (gyors binaris
aritmetika);

Decimal (decimalis): 12 bajton tarol egy kb. 28 jegyli 10-es szamrendszerbeli-eldjeltelen egész
szdmot, ami a [ 0, 1028] hataron beliil valtoztathatoan skalazhato;

String (szoveges): egy 10 bajtos adatfejet kdvetden a szoveg karakterei allnak (1 bajtban — 1 karak-
ter), a szoveg maximalis hossza kb. 23! karakterben van limitalva; kicsit lasstibb kezelést biztosit;
Variant: a variant adattipus tarolhat mind szamot, mind széveget, de memoriaigénye joval nagyobb

(szam: 16 bajt, szoveg: 22 bajtos adatfejet + szoveg hossza)

Az alapvetd adattipusu valtozok deklaralasanak szintaxisa:

{Public ;Private; Dim} <valtoz6-név> As <adattipus>

Simonyi Karoly szerinti Osszetett Valtozonév hasznalata javasolt. A Nagybetiivel kezdodo Valtozonév

elé, 3 kisbetiis a Tipusra jellemz6 roviditést kell irni. fgy a program irasa és futtatdsa kozben is mindig

kdnnyli nyomon kdvetni, hogy melyik Valtozéban, milyen adatok lehetségesek.
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5.5.1.1.1 Egyelemt Valtozok deklaralasa
A <valtozonév> irdséra az altalanos elnevezési szabalyok érvényesek.
A <valtozonév> kialakitasara a Simonyi féle ""magyar stilusu elnevezés' iranyadé.
Az <Adattipus> kivalasztasa az alabbi alapvetd adattipusok alapjan torténhet (lasd az ,,Alapveté adattipu-
sok” fejezetet)
Példak:
Egy-elemii adattarolasra képes Valtoz6 deklaralasara:

Dim intAdat_1 As Integer
Dim IngAdat_2 As Long
Dim sngSzam1 As Single
Dim dblSzam2 As Double
Dim strSzoveg As String

A tombvaltozok feladata a program altal azonos kezelésmodot igényld, azonos adattipusii nagyszdmu
valtozo egy lépésben torténd deklaracioja tgy, hogy mind az egyedi, mint az egy tomegben torténd hasz-
nalatanak lehetésége biztositva legyen. Ennek érdekében a tombvaltozok deklaralasa kiegésziil azzal,
hogy a <valtoz6-név> utan irt kerek zarojelparba ,,()”’- meg kell adni a valtozotomb méretét.

Az egydimenzids valtozotomb esetében a- <valtozonév>(m) zardjelparban egy értéket kell megadni.

A kétdimenzids valtozotomb esetében a - <valtozoénév>(m, n). zardjelparban, vesszével elvalasztott két

értéket kell irni.

Egy-indexes (Sor-index), vagy ,,Egy-dimenzios” bemutato példak:

Dim intAdat_1(7) As Integer
Dim IngAdat_2(5) As Long
Dim sngSzam1(5) As Single
Dim dblSzam2(10) As Double
Dim strSzoveg(35) As String

Két-indexes (Sor-index, Oszlop-index) vagy ,,Két-dimenzios” bemutatd példak:

Dim intAdat_1(7,7) As Integer
Dim IngAdat_2(5,2) As Long
Dim sngSzam1(5,5) As Single
Dim dblSzam?2(10,4) As Double
Dim strSzoveg(35,2) As String

55.1.1.2 Egy- Indexes - Dinamikus tombvaltozok deklaralasa
Ha a dimenzionalasnal még nem hatarozhaté meg a tomb mérete, akkor azt iires zarojel-parral kell jelez-

ni, hogy Dinamikus tombot deklaralunk. ,,Egydimenzids” deklaralasat bemutatd példak:

Dim intAdat_1() As Integer
Dim IngAdat_2() As Long
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Késobb a program futasa soran, még a valtozo hasznalata el6tt, a dinamikusnak deklaralt valtozok aktua-

lis méretét ReDim, vagy ReDim Preserve parancsok utan, hatarozotta kell deklaralni.

ReDim intAdat_1(6) As Integer
intAdat_1(6) = 22

A ReDim parancssor Gjradimenziondlja intAdat 1 valtoz6 méretét ugy, hogy a tdmb minden elemének

értékét torli, majd a tomb 6. helyére torténik a ,,22” tarolasa.

ReDim Preserve IngAdat_2(10) As Long

A ReDim Preserve parancssor Gjradimenzionalja intAdat 1(10) valtozot tgy, hogy a 10. memoria elotti

elemeket nem nullazza, s a tarolas a 10. elemre fog torténni.

5.5.1.1.3 Konstans azonositok
A konstans olyan azonositd, amely az informdaci6 ideiglenes tarolasara szolgal, s haszndlatanak bevezeté-
sét a véaltozo-deklaraciods utasitas adja meg. Ertéke a program soran NEM valtoztathato.

Konstans adattipusu azonositd deklaralasanak szintaxisa:

{Const} <konstans-név> As <adat-tipus> = <érték>

Példak:

Const intAdat_1 As integer =5
Const szoveg1 as string = ,van”, szoveg?2 as string = "nincs"

55.1.1.4 Az alapvetd és gyakrabban hasznalt adattipusok roviditései
Az alapvet0 és gyakrabban hasznalt adattipusokat kiilonb6zo jelekkel is meg lehet adni:
Adattipus: Integer Long Single Double String
Jel: % & ! # $

Természetesen az adattipusok jelei a valtozok deklaralasanal is hasznalhatoak:

Dim intAdat_1%

Dim IngAdat_2&(5)
Dim sngSzam1!(5,5)
Dim dblSzam2#(10,4)
Dim strSzoveg$(35,2)
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5.5.1.2 Felhasznaléi adattipusok

A Basic legpraktikusabb képességei koz¢ tartozik, hogy lehetdség van a felhasznal6 altal definialt adatti-
pusok (user defined type) létrehozasara. A felhasznaloi tipus (melyet gyakran neveznek struktaranak is)
egy Osszetett adattipus, ami azt jelenti, hogy kettd vagy akar tobb tipus felhasznalasaval épitjiik fel.
Pontosan meghatarozhatjuk, hogy milyen elemek keriiljenek a struktiraba, igy olyan szerkezetiire alakit-
hatjuk, amilyet a programunk megkivan. Az 1j tipus definialasahoz a Type ... End Type utasitast hasznal-
hatjuk. Hozzunk 1étre egy Személy nevii struktarat, - ennek szintaxisa a kovetkezo:

Public Type Szemely
Vez_nev As String
Ker_nev As String
Sz_datum As Integer
L_cim As String
T_szam As String

End Type

Ekkor még, nem torténik helyfoglalds a memoridban, csak az egy személyhez kothetd informa-
ciokat tartalmazo elemek — mez6k — hasznalataval, egy Szemely tipusu valtozoként foglalja egy

csokorba ugy, hogy ez az ,,Adattipus” az egész alkalmazasra nézve Globalis.

e ey

Az igy létrejott Szemely adattipust ugyaniagy hasznalhatjuk a valtozok tipusdeklaraciojahoz,

mint a VBA fejlesztérendszer barmely mas beépitett adattipusat.

Ilyen Felhasznaloi struktirat, csak modulszintii deklaracioban lehet 1étrehozni, tigy a Public
kulcsszot hasznaljuk. Ekkor a valtoz6 hatokdre az egész projekt lesz, az 6sszes modulbol hasz-
nalhatjuk az ilyen valtozokat. Ugyanilyen jelentéssel hasznalhatjuk a Global kulcsszot is:
Nézziink egy példat: - Az eldbb létrehozott Személy adattipust felhasznalva deklaraljunk egy
,, 1€” valtozot, Szemely tipusnak.

Sub paciens()
Dim Te As Szemely

Te.Vez_nev = ,Hollosi”
Te.Ker_nev = ,Mikl6s”
Te.Sz_datum = 1942
Te.L_cim = ,1138 Parkany u. 35”
Te.T_szam =,30/9765486"

End Sub

Ekkor, a Dim deklaracio hatasara itt térténik a tényleges helyfoglalas a memoriaban, az 6ssze-

tett, - kiilonb6z6 mezdknek megfelelden.

Az értékadd parancssorokban ezutan a - Te valtozo mezdire, Te valtozonév utani pont és a me-

zOnév egyiittesével lehet hivatkozni, pl. Te.Vez_nev = ,Hollosi”
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5.5.1.2.1 Felhasznal6i adattipusban, a Tombok hasznalata.

Az 1j adattipus tartalmazhat tomboket is, de ezek csak fix méretli tombok lehetnek. A kovetkezd

c sy

fix méretl tombelemmel:

Public Type Szemely2
Vez_nev As String
Ker_nev As String
Sz_datum As Integer
L_cim As String
T_szam As String
Vegzettseg(3) as String

End Type

Most a létrehozott Személy2 adattipust felhasznalva deklaralhatunk egy ,,Te2” tombvaltozot is,
Személy?2 tipusnak. Itt lathato, hogy a Vegzettseg(3) a (0)-as indexel egyiitt, 4 indexalt memori-
at jelent.

Sub paciens2()
Dim Te2 As Szemely2

Te2.Vez_nev = ,Holl6si”
Te2.Ker_nev = ,Miklos”
Te2.Sz_datum = 1942
Te2.L_cim = ,1138 Parkany u. 35”
Te2.T_szam =,30/9765486"
Te2.Vegzettseg(0) = ,Miiszerész”
Te2.Vegzettseg(1) = ,Gépész technikus”
Te2.Vegzettseg(2) = ,Villamos mérndk”
Te2.Vegzettseg(3) = ,Informatikus”

End Sub

A Felhasznal6i adattipust is lehet tombositve deklaralni, példaul a

Dim Ti(10) As Szemely2 formaban. A példaban egy kettés For ciklussal a Ti() tomb elemeit, egy Excel
munkalaprol valo beolvasassal toltjiik fel

Sub paciens3()
Dim Ti(10) As Szemely2
Dim i As Integer
Dim k As Integer

Fori=1to 10
Ti(i).Vez_nev = Cells(i, 1)
Ti(i).Ker_nev = Cells(i, 2)
Ti(i).Sz_datum = Cells(i, 3)
Ti(i).L_cim = Cells(i, 4)
Ti(i).T_szam = Cells(i, 5)

Fork=0to 3
Ti(i).Vegzettseg(k) = Cells(i, k+6)
Next k
Next i
End Sub

27



5.5.2 Ertékadé parancssorok utasitasaban hasznalt miiveletek és fiiggvények:
55.2.1.1 Aritmetikai miiveletek:
o Osszeadas, jele: +,

. kivonas, jele: -,

. szorzas, jele: *,
. osztas, jele: /,
. egészszamosztas: a nem egész szamok elozdleg egészre kerekitddnek, az osztas eredményének tort

része elvész, jele: \,
. maradékképzés: a nem egész szamok eldzdleg egészre kerekitddnek, az osztas eredményének egész
része elvész, parancsa: Mod,

. hatvanyozas, jele: 7, a » el6tti szam a hatvany-alap, a * utani szam a kitevo,

55.2.1.2 Relaciés miveletek:
o egyenlGség, jele: =,
o egyenldtlenség, jele: <>,
o Kisebb, jele: <,
o nagyobb, jele: >,
o kisebb vagy egyenld, jele: <=,

o nagyobb vagy egyenlé, jele: >=.

5.5.21.3 Szovegkezeld miivelet:
A szovegek, illetve a szoveg és a nem szoveges adat Osszeflizésére szolgal ( a nem szoveges adat el6zbleg

szovegessé konvertalodik, jele: &.

5.5.2.1.4 Matematikai fliggvények:
o Abs(<szdm>): a <szam> abszolut értékét adja meg,
o Sin(<radian>): a szinusz értéket szamitja ki,
o Cos(<radian>): a koszinusz értéket szamitja ki,
. Tan(<radian>): a tangens értéket szamitja ki,
o Atn(<radian>): az arc tg értéket szamitja ki, © értéke 4*atn(1) értékével egyenld,
o Round (<szam>[,<tizedes>]) egészre, vagy adott tizedesre kerekit.
o Fix (<szam>): <szam> egész értékre kerekitve adja meg: Fix(-4.3) értéke -4, Fix(4.3) értéke 4,
Round (<szam>,0) parancsnak felel meg,
o Int (<szam>): <szam> egészrész¢Et adja meg: Int(-4.3) értéke -5, Int(4.3) értéke 4,
o EXp(<szadm>): az e~ (e = 2,718282) értékét adja meg,
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o Log(<pozitiv>): a <pozitiv> szam természetes logaritmusat (In) adja meg,
Megjegyzés: A VBA csak a , Természetes logaritmust ismeri” raadasul Log kulcsszoval irva.
Ezért a 10-es alapu logaritmust szamoltatni kell. pl: Logo) (intX) = Log(intX) / Log(10)

. Sgr(<nem-negativ>): a <nem-negativ> szam négyzetgyokét adja meg,

. Rnd: véletlen szam generalasa 0 és 1 kozotti értékben,

55.2.15 Konverziés fliggvények:
o Str(<num-kifejezés>): a megfelel decimalis szamot szovegesen jeleniti meg,
. Val(<szoveg>): szamot tartalmazo <széveg> szam-¢értékét adja meg,
o ASC(<szoveg>): <szdveg> elsd karakterének ANSI-kddja,
o Chr(<ANSI-kod>): <ANSI-kod> értékének megfelel6 karakter,
o Hex(<egész>): az <egész> hexadecimalis formajat jeleniti meg,

o Okt(<egész>): az <egész> oktalis formajat jeleniti meg,

o CStr(<valtoz6>): a <valtozd>-t szoveggé alakitja at,
. CSng(<valtoz6>): a <valtozo>-t single tipusu valtozova alakitja 4t (amennyiben lehetséges),
. CDbl(<valtoz6>): a <valtoz6>-t double tipust valtozova alakitja at (amennyiben lehetséges),

. Clnt(<valtoz6>): a <valtozo>-t integer tipust valtozova alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CLng(<valtoz6>): a <valtoz6>-t long tipusu valtozdva alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CByte(<valtoz6>): a <valtozo>-t byte tipust valtozova alakitja at (amennyiben lehetséges),

. CCur(<valtoz6>): a <valtoz6>-t currency tipusu valtozdva alakitja at (amennyiben lehetséges),
. CDec(<valtoz6>): a <valtoz6>-t decimal tipusu valtozova alakitja 4t (amennyiben lehetséges),

. CBool(<valtoz6>): a <valtoz6>-t boolean tipusu valtozova alakitja 4t (amennyiben lehetséges),

. CVar(<valtoz6>): a <valtozo>-t variant tipusu valtozova alakitja at.

Mintapéldak:
Kifejezés Erték Megjegyzés
Chr(100) d
Asc("d") 100
Val("1111, Bp. Szt. Gellért tér 4.") 1111
CInt(56.2) 56
CInt(100000) ,,Overflow” hibaiizenet
CStr(56.2) 56,2 szoveg
Hex(500) 1F4
Oct(500) 764
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5.5.2.1.6 Logikai miiveletek:
And: és: feltételek Osszefiizésére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, ha mindkét feltétel teljesiil.
Példaul "x >= 3 And x <= 7" eredménye akkor igaz, ha ,,x” értéke 3 és 7 koz¢é esik.
Or: vagy: feltételek 6sszeflizésére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, ha barmelyik feltétel telje-
stil. Példaul "x < 3 Or x > 7" eredménye akkor igaz, ha ,,x” értéke 3-nal kisebb vagy 7-nél nagyobb,
miga "X >=3 OR x <= 7" eredménye mindig igaz.
Xor: kizar: feltételek osszeflizésére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, ha a feltételek kozott van
olyan, amely teljesiil €s van olyan amelyik nem. P¢ldaul "x >= 3 Xor x <= 7" eredménye akkor
igaz, ha ,,x” értéke 3-nal kisebb vagy 7-nél nagyobb.
Eqv: azonos: feltételek Gsszeflizésére szolgal, az eredmény csak akkor igaz, ha az Osszes feltétel
igaz vagy hamis. Példaul az "x < 3 Eqv X > 7" eredménye akkor igaz, ha ,,x” értéke 3 €és 7 kdzé esik.
Not: tagad: logikai valtozo értékét valtoztatja az ellentétére, ha ,,x” értéke ,,true”, akkor Not x értéke

false” lesz.

553 Az ,Option ...” utasitasok

Az ,,Option” szoval kezd0do utasitdsokat a program irasara hasznalt modul tetején az elsé program kezdo

,»Sub” utasitasa elott irjuk be, igy az egész modulra érvényesek lesznek. Az aldbbi utasitdsok hasznalhato-

ak a progaramok irasa soran:

Option Explicit: az Option Explicit utasitas hasznalata esetén csak olyan valtozokat hasznalhat a
program, amelyeket az ,,Alapvetd adattipusok™ alfejezetben leirtaknak megfeleléen a programozé
deklaralt a valtoz6 hasznalata eldtt. Enélkiil a parancs nélkiil a Visual Basic megengedi, hogy a val-
tozot (variant adattipussal) a program automatikusan hozza létre a valtozo elsé alkalmazasa eldtt
(implicit deklaracio). Az Option Explicit hasznalataval elkeriilheté hogy egy valtozonév elirasaval
akaratunkon kiviil 4j valtozot hozzunk 1étre és az értéket is kapjon.

Option Base: amikor a programozo ,,Dim Tomb(3) as integer” sorral deklaralja a ,,Tomb” valtozot,
akkor annak négy eleme lesz: Tomb(0), Tomb(1), Tomb(2), Tomb(3). Az Option Base 1, vagy
Option Base 2 sor beirdsa esetén a ,, Tomb” valtozonak harom, illetve két eleme lesz (Tomb(1),
Tomb(2), Tomb(3); illetve Tomb(2), Tomb(3)).

Option Compare Text: az Option Compare Text alkalmazasa esetén a Visual Basic nem tesz kii-
l6nbséget az adott karakter ,,kisbetlis” és ,,nagybetlis” valtozata kozott. String tipust valtozok vizs-

galatanak esetén hasznalhato.
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5.5.4 Miiveletek szoveges valtozoval

A szdveges adattipus, szovegek tarolasara szolgal (belsdleg Unicode kodoléassal). A string altal foglalt
memoria teriilet egy 10 bajtos adatfejet és ezt kovetden a szoveg karaktereit tarolja. Szoveges valtozon az
alabbi 5 muvelet hajthato végre:

. A szOveghossz vizsgalat a Len() paranccsal torténik. Szintaxisa:

<hossz_valtoz6> = Len (<szOveg>)

A Len() parancs argumentumaba (zardjelbe) beirt szoveg vagy szovegvaltozo értékének megfeleld

szoveg karaktereinek szamat adja vissza a <hossz_valtozo>-ba.

o A szoveg elejének vizsgalata a Left() paranccsal torténik. Szintaxisa:

<szOveg_valtozo> = Left(<szOveg>,<karakter_szam>)

A Left() parancs argumentumaba beirt szoveg vagy szovegvaltozd szovegébdl, a szoveg elejérdl a

<karakter szam>-nak megfelel6 szamu karaktert ad vissza a <szoveg_valtozo>-ba.

. A szOveg végének vizsgalata a Right() paranccsal torténik. Szintaxisa:

<szOveg_valtozé> = Right(<szdveg>,<karakter szam>)

A Right() parancs argumentumaba - zarojelbe - beirt szoveg vagy szdvegvaltozo szovegébdl, a szo-

veg végérol a <karakter szam>-nak megfelel6 szamu karaktert ad vissza a <szoveg_valtozo>-ba.

. A szoveg barmely részének vizsgélata a Mid() paranccsal torténik. Szintaxisa:

<szdveg_valtoz6> = Mid(<szbveg>,<karakter_szam>, <utana_szam>)

A Mid() parancs argumentumaba beirt szoveg vagy szovegvaltozd szdvegébdl, a szoveg elejétdl a
<karakter szam>-nak megfelelé szamu karaktertdl. az <utdna szam>-nak megfeleld szamu karak-
tert ad vissza a <szoveg_valtoz6>-ba.

. Szovegek ,,0sszeaddsa” az ,,&” karakterrel torténik. Szintaxisa:

<szOveg_valtozé teljes> = <szbveg> {& <szOveg>} {& <szOveg_valtozo>}

A & karakter (karakterek) Osszeflizik a <szoveg>-eket, vagy <szoveg valtozo>-kat egy ,,szoveg-

torzsbe”, s ez kertil at a <szdveg valtoz6_teljes> valtozoba.
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Feladat: a Program olassa be a Vegyészmérnoki Kar szoveget, és a megfeleld utasitdsokkal elemeze és
irja ki az alabbi Excel tablaban lathatd szorészleteket és szodsszetételt. Adja meg a szoveg hosszat, az

eleje-kozepe-vége 3 karakterét, és a Vegyész Kar kifejezést.

Program Megjegyzés
Sub szoveg() = : . 5 : - =
. i i 1 Szdveg Hossz Eleje Vege Kdzepe
Dim strNev As String, intX%, strNevresz$ 2
3 WVegyészmerndki Kar 18 Veg Kar ész
strNev = "Vegyészmérnoki Kar" ‘5‘ Vemvies kot
Cells(3, 2) = strNev 5 ®
7
intX = Len(strNev) Szoveghossza - karakterszam
Cells(3, 4) = intX
strnevresz = Left(strNev, 3) Szoveg eleje
Cells(3, 5) = strnevresz
strnevresz = Right(strNev, 3) Szbveg vége
Cells(3, 6) = strnevresz
strnevresz = Mid(strNev, 5, 3) Szoveg kodzepe

Cells(3, 7) = strnevresz

strnevresz = Left(strNev, 7) & " " & Right(strNev, 3) Szdveg Osszeflizése
Cells(5, 2) = strnevresz

End Sub

555 AlLike parancs:
Segitségével meg tudjuk mondani, hogy a szoveg tartalmazza vagy sem a programozo altal megadott ka-
raktersort. Ha ,,Eredmeny” valtozo6 boolean tipusu, akkor az

Eredmeny = Opera Like "O*"

parancsor utdn ,,Eredmeny” valtozo értéke true lesz, mert az Opera sz6 valdban ,,0” betlivel kezdd-

dik. Az alabbi tablazat a Like parancs alkalmazasara mutat néhany példat.

Osszehasonlitas Eredmény Megjegyzés
"Motor" Like "M*" True A * egy vagy tobb karaktert helyettesit.
"Motor" Like "?0*" True A ? egy karaktert helyettesit.
"3-as" Like "#-as" True A# egy szamkaraktert helyettesit
"u-as" Like "#-as" False
"3-as" Like "?-as" True
"u-as" Like "?-as" True
"Jani" Like "Jan[10]" True AT[i6] az i-6 tartomanyban egy karaktert helyettesit.
"Jani" Like "[A-M]*" True
"Jani" Like "[!A-M]*" False Al kizarja az A-M tartomany karaktereit.
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5.5.6 Cellaparancsok

5.5.6.1 Cella hasznalata irasra - olvasasra
A Cella (Cells) a munkalap (WorkSheet) és a tartomany (Range) objektumnak egy olyan tulajdonsaga,
mely paramétereiben hivatkozott cellahoz a megfeleld - egyetlen cellat tartalmazé - Range tipusu objek-

tumot rendeli. Szintaxisa:

<objektum>.Cells(<sor szama>,<oszlop szama>),

ahol az objektum lehet, WorkSheets(,,Munkal”), WorkSheets(1) (munkalap nevével, vagy azonositd sza-
maval) vagy Range és a <sor szama>,<0szlop szama> a cellat azon0sito egész szamok.

Megjegyzés:

Ha a cella szintaxisbol az objektum elmarad, akkor a cellautasitas mindig az éppen aktiv munkalapra lesz
érvényes, s ott hajtodik végre.

A Cella megadésa lehet:

o ,»direkt”, a sor és oszlop szamok konstans egész szamok (pl. Cells (2, 5)),

o »indirekt”, a sor és oszlop szamok valtozo egész szamok (pl. Cells (X, y)),

o ,»osszetett”, a sor €s oszlop szamok Szamolassal képzet- egész szamok (pl. Cells (x + 4,y +1).

A cellautasitasok, kiirasok és beolvasasok modjat jol szemlélteti az alabbi program:

Program Megjegyzés
Sub cella_muveletek()
Dim intAdat As Integer : i| : — :
Dim sngEredmeny As Single 2 2
Dim intX As Integer - =
Dim intY As Integer 5 a PROGRAM VEGE
Cells(2, 3) =23 Kiiras cellaba
"direkt cimzéssel”.
intX =3
intY =4
Cells(intX, intY) = 25 Kiiras cellaba
"indirekt cimzéssel".
intAdat = Cells(2, 3) Beolvasas cellabdl.
sngEredmeny = Cells(3, 4) / intX Beolvasas cellabol mivelettel.

Cells(5, 5) = "a PROGRAM VEGE"  Ajanlott a PROGRAM VEGE megjelenitése.

End Sub
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5.5.6.2 Cellak tartalmanak torlése

A cella és a cellatombok tartalmanak torlésének szintaxisa:

<objektum>.ClearContents

Célszert arrol gondoskodni, hogy mindig ,,lires” cellakba, cellatartoményokba torténjen a kiiras. A prog-

ramfejlesztés kdzben nagy a valdszinlisége annak, hogy egyre tobb ,,cellaban felejtett kiiras” lesz lathato

az Excel munkalapon. Ezért gondoskodni kell arrél, hogy az el6z6 kiiras adatai le legyenek tordlve a

munkalaprél az 0 adatok kiirdsa elott.

az EXCEL-ben az egérrel a mindet kijel6l gombra (balfelsé sarok, az ,,A” oszlop fejléce mellett és
az ,,1” sor felett), majd a billentylizeten a ,,Delete” gombot lenyomva,
Programbol:

Cells.Select

Selection.ClearContents

Range("Al1").Select

Az elsé sor kijeloli az Gsszes cellat, a torlésre a masodik parancssorban Kertil sor, a harmadik pa-

rancssor csak a munkalap cellak kijelolésének megsziintetésé¢hez sziikséges.

Worksheets("Munkal").Cells.ClearContents
Worksheets(1).Cells.ClearContents
Mig az els6 esetben az Excel aktiv munkalapjarél tudunk adatokat tordlni, addig a itt barmely mun-

kalap tartalma tordlheto.

A fenti parancsok minden cellabeirast torolnek, ezért ezekkel dvatosan kell banni!

Az Oszlopok és a Sorok tartalmanak torlési lehet6ségeit az alabbi példak mutatjak meg:

Parancssor Megjegyzés

Columns("A").ClearContents az A oszlop tartalmanak torlése
Columns(1).ClearContents az A oszlop tartalmanak torlése
Rows(3).ClearContents a 3. sor tartalmanak torlése
Columns("E:G").ClearContents az E, F és G oszlopok tartalmanak torlése

A Worksheets("Munka2").Columns(1).ClearContents vagy

Worksheets(5).Rows(3).ClearContents parancsokkal készitett utasitasok, barmely munkalap barmely

oszlopanak vagy sordnak tartalma tor6lheto.

Cellak vagy Cellateriiletek tartalmanak torlése az alabbi modokon lehetséges:

Parancssor Megjegyzés

Range("A2").ClearContents A2 cella tartalmanak torlése
Cells(2, 1).ClearContents A2 cella tartalmanak torlése
Cells(2, 1).Select A2 cella tartalmanak térlése

Selection.ClearContents

Range("C3:E8").ClearContents a C3-E8 cellatdmb tartalmanak torlése
Range(Cells(3, 3), Cells(8, 5)).ClearContents a C3-E8 cellatdmb tartalmanak torlése
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5.5.7 Adatbevitel és adatkivitel objektumokkal

5.5.7.1 InputBox - AVBA program adatbeviteli objektuma
Az InputBox objektum alab-

bi lehetséges tulajdonségai InputBox(Prompt, [Title], [Defawlt], [XFos], [YPos], [HelpFile], [Context]) As
2tring

kozil 3 tulajdonsagat java-

solt megadni a zarojelben:

. Prompt (kozlés): a sziirke mez6ben jelenik meg, informaciot ad a felhasznalonak arrol, hogy mit
varunk el téle,
o Title (cim): a kék fejlécben jelenik meg,

o Default (indul9, javasolt adat) - a TextBox-ban jelenik meg, s6tét alapon,

Beolvasé panel ||
Amennyiben az Adj egy szamot ! [ oK
X = InputBox("Adj egy szamot!","Beolvaso panel”,144) Cancel
parancsot adjuk ki, akkor a jobboldalon 1évé ablak tlinik fel. Iz

5.5.7.2 MsgBox - AVBA program adatkiviteli objektuma
Az MsgBox objektumnak minimum egy tulajdonsagat, a Prompt (kozlés) tulajdonsagat meg kell adni,

mely a felhasznal6 részére szolgaltat informaciot és a sziirke mezdben jelenik meg.

MsgBox(Prompt, [Buttons As VoMsgBoxStyle = vbOKORIY], [Title], [HelpFilg],
[Context]) Az VbMsgBoxResult

Microsoft Excel @

MsgBox "Informaciokozlé panel”

parancs kiadéasa utan a jobboldalon 1év6 ablak jelenik meg. )
Informacio kozlo panel

Amennyiben tobbféle informacidt szeretnénk kiiratni, akkor az egyes

részek a ,,&” jellel kothetéek. Ha példaul az ,,x” valtozo értékét szeret- S —

nénk kiirni, akkor célszerii az alabbi parancsot kiadni:

MsgBox "x =" & X
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5.5.8 Adatbevitel és adatkivitel *.txt fajl segitségével

A VBA programba text tipusu fajlokbol (altalaban *.txt fajlok) lehet adatokat beolvasni, illetve ilyen faj-

lokba lehet adatokat kiirni. A *.txt fajlok adatallomanya az ASCII kodtabla kodjait alkalmazza. Szamokon

és betlikon kiviil a space, tab, enter, EOF (file vége, end of file) vezérl karaktercket ismeri fel a VBA.

A VBA programban az Open ....Input...Close parancsutasitas latja el a feladatot ugy, hogy az ,,Input” pa-

rancs kijelolt *.txt fajlbol, balrol - jobbra haladva ,,karakterlancokat” olvas be a megadott valtozoba. Egy

,.karakterlancnak” tekinti az ,,Input” utasitas azt a szoveg vagy szamkarakter sorozatot, melyet:

o szam, illetve 1déz0 jelek kozott 1€vo szoveg esetén beolvasédsa esetén vesszd, pontosvesszo, space,
tab, enter, EOF vezérl6 karakter,

o mig idézdjelek nélkiil 1évo szoveg esetében enter, EOF vezérld karakter zar le.

Az Open ... Close utasitas egylittes szintaktikaja:

Open <f3jlnév.txt> For <alkalmazas - Input, Output vagy Append> As # <virtualis memoérianév>
Input #<a virtualis memoria neve>, <eltarolas helye - valtozéja>

illetve f4jlba torténd iras esetén:

Write #<a virtualis memoéria neve>, <eltarolas helye - valtozéja>

Végezetiil a t4jlt be kell zarni:

Close #<a virtualis memoria neve>

Az ,,0pen” megnyitja a <fajlnév.txt> -t beolvasasra (Input), kiirasra (Output), vagy hozzafiizésre
(Append) és a beolvasas vezérlését atadja (As) a megnevezett virtualis memoria résznek.

Az ,Input #” a virtudlis-memoria vezérlése mellett kiolvassa a megnyitott text fajlbol, a kért ,,karakterlan-
cot” és a beolvasott karakterlancot eltarolja a kijeldlt valtozoba.

A ,,Write #” a véltoz6 tartalmat kiirja a megnyitott fajlba. Ha a parancssor végén vesszd vagy pontosvesz-
sz6 jel van, akkor a program a kovetkez6 valtozo értékét a fajl ugyanazon soraba fogja Kiirni, kiilonben a
kovetkezd valtozo kiirasa 1j sorba torténik. Ezek a kiirasi lehetdségek jol alkalmazhatdak kétdimenzios
tombdok esetén, mert igy a tomb azonos soraiban 1év6 valtozok a fajlban is azonos sorba keriilhetnek, igy a
fajl attekinthet6bbé valik.

A ,,Close # <a virtualis memoria neve>" bezarja a megnyitott text fajlt.

A beolvas6 Open utasitds utan, legfeljebb annyi Input parancs lehet, mint amennyi ,,karakterlancot™ tar-
talmaz a megnyitott fajl. Természetesen ciklusszervezd utasitasok beépitésével is (For ... Next, Do ...
Loop), tobbszdrdzhetd az Input parancsok szama.

Amennyiben a Szamsor.txt f4jlt szeretnénk megnyitni, akkor az alabbi paranccsal tehetd meg:
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Open "Szamok.txt" For Input As #1

A program a Szamok.txt fajlt az alapértelmezett konyvtarban fogja keresni, amennyiben nem talalja, hi-
baiizenetet ad. Az a konyvtar szamit alapértelmezettnek, amelybe az Excel f4jl a megnyitasa utan utoljara
keriilt lementésre. Amennyiben ismert, hogy a Szamok.txt fajl az Adatok konyvtarban talalhato, akkor a

fajl megnyitasa az aldbbiak szerint is torténhet:

Open "c:\Adatok\Szamok.txt" For Input As #1

Ugyanakkor sokszor eléfordulhat, hogy a felhasznalonak kell megkeresnie a beolvasando fajlt, vagy

meghataroznia mentés helyét, amit az

Open Application.GetOpenFilename For Input As #1

Open Application.GetSaveAsFilename as #1

parancsok futasakor tehet meg a Windows alapértelmezett ,,Megnyitas” és ,,Mentés masként” ablakai
segitségével.
Az Open - Close utasitas egyiittes miikodését mutatja az alabbi program. A jobb attekinthetdség végett az

Osszetartozo parancsok kettdsponttal elvalasztva ugyanazon sorban vannak.

Sub beolvas() )
A B C D E F
Dim intA(5) As Integer 1 25 4 23 2
Dim intB(5) As Integer 2
3 25 24 23 22
4
Range("A1:D3").ClearContents 5

Open Application.GetOpenFilename For Input As #1
Input #1, intA(1): Cells(1, 1) = intA(1)
Input #1, intA(2): Cells(1, 2) = intA(2)
Input #1, intA(3): Cells(1, 3) = intA(3)
Input #1, intA(4): Cells(1, 4) = intA(4)
Close #1

Open "Szamok.txt" For Input As #1
Input #1, intB(1): Cells(3, 1) = intB(1)
Input #1, intB(2): Cells(3, 2) = intB(2)
Input #1, intB(3): Cells(3, 3) = intB(3)
Input #1, intB(4): Cells(3, 4) = intB(4)

Close #1

End Sub

A program az Open utasitasaiban a Szamok.txt fajl adatait olvassa be, melyben csak 4 , karakterlanc” sze-
repel: 25, 24, 23 és 22. Az Input ezeket olvassa be sorban egy tombvaltozo elemeibe, s és utana a Cells

paranccsal kiirja az Excel munkalapra.
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5.5.9 Elagazé utasitasok. Feltételes és feltétel nélkiili utasitasok
Az elagazd parancsutasitasok lehetdvé tesznek feltétel nélkiil (an. ugrd utasitas), vagy feltételt6l fiiggd

mukodést.

5.5.9.1 Go to utasitas
A feltétel nélkiili eldgazo parancsutasitds a parancssorok végrehajtdsanak monoton egymasutanisagat ké-

pes megszakitani. llyen parancs a GoTo, melynek szintaxisa:

GoTo <cimke>

A ,,cimke” egy 6nallo parancssor ,,neve”’, melyet kettéspont kovet.

5.5.9.2 If... then elagaz6 parancs
A feltételtdl fiiggden eldgazo parancsutasitasok a program utasitasainak az irasuk sorrendjétol eltérd vég-
rehajtasat eredményezik oly médon,hogy egy logikai kifejezés aktualis értékétdl fiiggden az utasitasokban
leirt algoritmusban elagazasokat tesznek lehetové. Jellemz6 példaja az If .... then utasitas, melynek szin-

taxisa:

If <feltétel-1> Then
<feltétel-1 igaz utasitasok>

Elself <feltétel-i> Then
<feltétel-i igaz utasitasok>

Else
<feltétel-utolsd hamis utasitasok>
End If

Ha a <feltétel-1> = Igaz, akkor a Then kulcsszét kovetd utasitasok hajtodnak végre, ellenkezd esetben a
program <feltétel-2> teljestilését vizsgalja. Ha <feltétel-2> sem teljesiil, akkor a program tovabblép, egé-
szen addig, mig egy feltétel nem teljesiil, vagy el nem jut a <feltétel-utols6 hamis utasitasok> agig. A fel-
tételtdl fliggden elagazo parancsutasitasnak nem kotelezo ,,Else” agat tartalmaznia, ekkor a program nem

tesz semmit, ha egyik feltétel sem teljesiil.
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Mintapélda:
A Feladat az, hogy a program kérjen be egész-szamokat 0 és 10 kozotti értékeket, InputBox-al.

A beolvasast kovetd adatfeldolgozasban értékelje a kapott szamokat.

ha a szam 0, akkor nem kell t6bb szamot kérni, hanem irjon ,,értesitést cellaba” és 1épjen ki .

ha a szdm nagyobb mint 10, akkor irjon ,,értesitést cellaba” és kérjen uj szamot.

ha a szam megfeleld, akkor irjon ,értesitést cellaba” — abba a sorba, amekkora a szam, de értékelje

azt is, hogy a szam, nagyobb mint 7, illetve nagyobb mint 3, vagy kisebb mint 3. és 1épjen ki.

Ezutan kérjen 0j beplvasast.

Program Megjegyzés S -
Sub felteteles_elagazo() . TEreTED
&l
(4]
Dim intSzam As Integer _?_Szém<7és Szam > 3
ISzém <7 és Szam >3
ujszam: L]
intSzam = InputBox("intSzam = ? (0-10)") (10 |Szém > 7
11 |0 bevitel, nincs tébb beolvasas
If intSzam = 0 Then Alsé érték ellenbrzése
Cells(11, 1) = "0 bevitel, nincs tébb beolvasas"
GoTo vege
End If
If intSzam > 10 Then Felsé érték ellenbrzése

Cells(11, 1) = "10-nél nagyobb. Uj beolvasas"
GoTo ujszam
End If

If intSzam > 7 Then Erték szerinti kiiras
Cells(intSzam, 1) = "Szédm > 7"
Elself intSzam > 3 Then
Cells(intSzam, 1) ="Szadm < 7 és Szam > 3"
Else
Cells(intSzam, 1) = "Szédm < 3 és Szam > 0"
End If

GoTo ujszam Ugré utasitas
vege:

End Sub
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5.5.9.3 Select Case ... End Select elagaz6 parancs

If .... then utasitashoz hasonlo a Select Case utasitas, melynek szintaxisa:

Select Case <teszt-kifejezés>
Case <kifejezés lista-i>
<utasitasok-i>

Case <kifejezés lista-k>
<utasitasok-k>

Case Else
<maskulonben utasitasok>
End Select

A programnak nem kotelez6 ,,Case Else” agat tartalmaznia.

A <kifejezés> barmilyen numerikus vagy szoveges kifejezés. A <kifejezés lista-i> pedig <kifejezés-lista-
i>, vagy <min-kifejezés lista-i> To <max-kifejezés lista-i>, vagy Is <alapvetd-relacio-jeli> <kifejezés
lista-i> formak valamelyikébdl osszeallitott, egymastol vesszdvel elvalasztott lista.

Az utasitas kiértékeli <teszt-kifejezés>, és értékének vagy a <kifejezés> értékével valod egyezése, vagy
hataraival adott intervallumba val6 esésével, vagy az ,,IS” utdn megadott relacids kapcsolat fennallasakor
a megfeleld Case <utasitasok> hajtodnak végre, hogy azok befejezése utan az ,,End Select”-et kdvetd

utasitassor folytatodjék

Mintapélda: Ugyan az, mint az el6z6 If .... Then parancsnal.

A | B [ ¢©
. - | 1 |Szdm <3 és Szam >0
Prog ram Megjegyzes | 2 |Szém <3 és Szam >0
3
(]
Syb felteteles_elagazoZ() B
Dim intSzam As Integer 16|
| 7 |Szam <7 és Szam > 3
[8]
ujszam: o]
. ns . " [ 10 |Szém =7
intSzam = InputBox("intSzam = ? (0-10)") 110 bevitel, nincs tobb beokvasas
Select Case intSzam
Case 0 Alsé érték ellenérzése
Cells(11, 1) = "0 bevitel, nincs tébb beolvasas"
GoTo vege
Case Is > 10 Fels6 érték ellenbrzése

Cells(11, 1) = "10-nél nagyobb. Uj beolvasas"
GoTo ujszam
Casels>7 Erték szerinti kiiras
Cells(intSzam, 1) = "Szam > 7"
Casels>3
Cells(intSzam, 1) = "Szam < 7 és Szam > 3"
Case Else
Cells(intSzam, 1) = "Szam < 3 és Szam > 0"
End Select

GoTo ujszam Ugré utasitas

vege:
End Sub
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5.5.10 Ciklusszervezoé utasitasok

A ciklusszervez6 utasitasok olyan utasitasok, melyek az altaluk ,,keretbe foglalt” utasitasok csomagjanak
(az an. ,,ciklusmagnak™) ismételt végrehajtasat eredményezik. A ciklus végrehajtasa lehet:

o fix szamu 1épésbdl allo ciklus : For ... Next ciklus

o feltételtdl fliggd, kotetlen szamu 1épésbol allo ciklus: Do ... Loop ciklus

5.5.10.1 For ... Next ciklus
A For ... Next ciklusutasitas a ciklusmagot ismétli egy numerikus tipust valtozonak a kezdeti értékétdl a
végso értékéig a <Iépéskoz> altal definidlt valtozas mellett. A For ... Next parancs szintaxisa:

For <ciklusvaltoz6> = <kezdeti érték> To <végsoé ertek> Step <lépéskdz>
<utasitasok>
<utasitasok>
Next <ciklusvaltozé>
A <kezdeti érték>, a <végso érték>, valamint a <lépéskoz> lehet pozitiv/negativ konstans vagy valtozo,

egész vagy tort kifejezés is. Pozitiv <lépéskdz> esetén a <végso értéknek>-nek, mig értelemszeriien nega-
tiv <lépéskoz> esetén a <kezdeti érték>-nek kell a nagyobbnak lenni. A Step <Iépéskoz> elhagyhato, eb-
ben az esetben +1 lesz az érvényes 1épéskoz.

Mintapéldak a For...Next ciklus alkalmazasara:

Program Megjegyzés
Sub for_next_1() Egyszeri For ... Next ciklusok
Dim intX As Integer, intY%, intZ% R—
[ 1
intZ=0 e 2
For intX =1 To 7 Step 0.5 A2:A14 cellak kitdltése. N -
intZ=intZ +1 5 25 5
Cells(intz + 1, 1) = intX | T -
Next intX 8 s 8
9 4,5 9
ForintY =2 To 14 C2:C14 cellak kitdltése. — =
Cells(intY, 3) = intY 12 6 12
Next intY - 1
14 7 14
End Sub
Sub for_next_2() Egymasba agyazott For ... Next ciklusok
Dim intX As Integer intY%, intZ% e
2 4 5 6 7 8
ForintX=2To 6 : ‘AR AN AN AE
ForintYy =2To 14 2 2 [ w1 olmlw
intZ = intX + intY 7 9 10 | 1 1; 13
Cells(intY, intX) = intZ s L .4 v Bou
Next intY 10 12 | 13 1:1 15 | 16
Next intX 1 13 | 14 | 15 | 16 | a7
12 14 15 16 17 18
13 15 16 17 18 i3
End SUb 14 16 17 18 19 20
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5.5.10.2 Do ... Loop ciklus
A Do ... Loop ciklus a ciklusmagot egy feltétel teljesiilésétdl fliggben ismételteti. A variaciok szama az
alabbiak lehetdségek kombinécidjabol adodik.

A ciklusmag ismétlése torténhet amig:

o a feltétel teljesiil (While, amig),

o a feltétel igazza nem valik (Until, mignem).

A feltétel tesztelése lehetséges:

o a ciklusmag végrehajtasat megel6zoen (eldl teszteld),

o a ciklusmag végrehajtasat kovetden (hatul teszteld).

A Do ... Loop parancs szintaxisai:

Elol tesztelo ciklus Hatul tesztelo ciklus

Do {While | Until} <feltétel> Do
<utasitasok> <utasitasok>
<utasitasok> <utasitasok>
<utasitasok> <utasitasok>

Loop Loop{While | Until} <feltétel>

Mintapélda:

A programok Inputbox paranccsal addig olvassak be szamokat, amig a felhasznalod altal megadott szam
nem nulla, majd Excel munkalapon megjelenitik a beadott szamokat és négyzeteiket. Az egyik program

az Until, a masik a While segitségével fogalmazza meg a feltételt.

Két Mintaprogarm késziilt,

- Sub do_ciklus_1() , mely az Until Meddust hasznalja a fliggvény-vizsgalatra, és a feladatot egymas utan
Hatul és Elol-tesztelds megoldéssal is megolja a feladatot.

- Sub do_ciklus_2() , mely az While Meodust hasznalja a fiiggvény-vizsgalatra, és a feladatot egymas
utan Hatul és Elol-tesztelds megoldassal is megolja a feladatot.

Megjegyzés:

- A Do ... Loop ciklusban nincs beépitett ciklus 1épésszamlalo, ezért egy valtozot kell alkalmazni,
(pl. intS) a szamlalasra. A bevezetett valtozo értékét a Do kulesszo el6tt nulla értékre kell allitani,
majd a Do utan novelni kell eggyel.

- Az El6l-Tesztelt Do...Loop- nal, a Do elétt kell egy Ertékad parancs, melyben a Fiiggvényben

vizsgalt Valtozot olyan értékre allitja, mellyel biztos, hogy el6szor belép a ciklusba a program.
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Program

Sub do_ciklus_1()
Dim intX As Integer, intS%

intS=0
Do
intS=intS+ 1

intX = InputBox("x=7?", "Adatbekérés", 11)

Cells(intS, 1) = intX
Cells(intS, 2) = intX ~ 2
Loop Until intX =0

intS=0
intX =12

Do Until intX=0
intS=intS + 1

intX = InputBox("x= ?", "Adatbekéres", 11)

Cells(intS, 4) = intX
Cells(intS, 5) = intX ~ 2
Loop

End Sub

Sub do_ciklus_2()
Dim intX As Integer, intS%
intS=0

Do
intS=intS+ 1

intX = InputBox("x= ?", "Adatkérés", 11)

Cells(intS, 1) = intX
Cells(intS, 2) = intX * 2
Loop While intX <> 0

intS=0
intX =12

Do While intX <> 0
intS=intS+ 1

intX = InputBox("x= ?", "Adatkérés", 11)

Cells(intS, 4) = intX
Cells(intS, 5) = intX ~ 2
Loop

End Sub

Megjegyzés

a ciklus lépésszamlaldja
hatul tesztelé Until ciklus

A B & D E
11 121 7 43
12 144 8 64
13 169 9 81
0 0 10 100
o 0

a ciklus lépésszamlaldja
x valtozo kezd6 értéke

eldl tesztel6 Until ciklus

hatul tesztel6 While ciklus

A B & D E
11 121 7 49
12 s 8 64
13 169 9 81
0 0 10 100
o 0

az x valtozo kezdo értéke

elél teszteld While ciklus
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5.5.11 Programstrukturalo utasitasok

A program strukturaldsdnak alapvetd célja, hogy a program fizikailag és/vagy logikailag szétbonthatd
legyen aprobb, jol attekinthetd szegmensekre. A fizikai szétbontas komplett eljaras-konyvtarként valod
kezelés lehet6ségét adja. A logikai szétbontas elsGsorban a jobb olvashatdsagot és tesztelhetdséget segiti.
A VBA kétféle strukturalast ismer: eljarast és fliggvényt. Mindkett6 képes a hivas helyén szamara meg-
adott informacidkat dtvenni, azokon mddositasokat is végezni.

E programstrukturald utasitdsok targyalasanal észre kell venni, hogy mindig ,,Két” programrol beszéliink
egyszerre. Mindig van egy olyan ,,Hivo” Subrutin, amely a Sub neve utan tires zarojelpar van. (nem pa-
raméterezett), és van egy olyan ,,Fogadd” rutin, - Sub, vagy Function rutin, melyek nevei utani zarojel-
parban, Valtozé deklaraciok, - vesszovel elvalasztva, vannak felsorolva.

- Hiv6 Subrutin lehet akarmelyik paraméter nélkiili Sub. Ebben szabalyosan deklaralni kell (Dim) vala-
mennyi hasznalni kivant Valtozot, és itt kell elintézni a sziikséges Adatfeltoltéseket is. Az ez utani Adat-
feldolgozasi részben lehet elhelyezni az egyes jol elhatarolodo feladatokat, masik rutinokkal valo elvégez-
tetéséhez sziikséges ,,Hivo” utasitasokat. Ezek a ,,Hivd” utasitasok felépitése hasonld mindkét tulajdonsa-
gu rutin meghivasakor. A programsorban a meghivando rutin, - Sub vagy Function, neve utani () kerek
zardjelben, vesszdvel elvalasztva, fel kell sorolni a paraméterként ,,Atadni kivant” valtozokat. Az ide
felsorolt Valtozoknak mind deklaralva kell, hogy legyenek, és a ,,Hivas” sorhoz érve ,,Aktudlis értékiik-
nek” is kell lenni. Eppen ezért, ebben a zarojelben felsorolt Valtozokat, ,,Aktudlis paraméterek” —nek

nevezik, mig a Fogad6 oldali deklaracioban szerepl6 Valtozokat, ,,Formalis paraméterek™ —nek nevezik..

A program miikodése ezek utan,

1.Hivo oldali Sub ,,forditd6 programja” a Hivd sorhoz érve, ,.felveszi” a Fogadd rutin nevét, azzal
megkeresi a kijelolt rutint, Sub vagy Function, majd annak deklaracios részében levé Formalis
paraméterknek ,,Atadja” a Hivé oldali Aktudlis paramétereket.

2.Ezzel a Fogado oldali rutin szamara igy mar Aktudlisak lesznek az addig csak Formai paraméterek,
¢és ezekkel igy az eljaras-torzsében levo parancsutasitdsokban el tudja végezni a programozott mii-
veleteket.

3. A Fogado rutin az eljaras-torzsében levo utasitasoknak végrehajtasa utan, a rutin végét jelentd, End
Sub vagy End Function parancssor hatasara, a nala Aktualis paraméterekkel visszaadja a vezérlést
a Hivo Sub, hivo parancssorahoz. Ezutan a Hivo Sub-ban folytatodik a feladat végrehajtas, a visz-

szakapott Aktualizalt paraméterekkel.
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5.5.11.1 Elméleti — Miikodési magyarazat.

' A paraméter Atadds metodus,, valdjaban paraméter ,, Atvétel -t valdsit meg, mivel az Adat-
csere metédusa az Atvételi deklaracioban van megadva. Kétféle Atadast 1étezik, az Erték

crer

a Fogado oldal donti el, hogy melyik metodussal torténik az ,, Atvétel”.
Az Erték szerint metodust a ByVal kulcsszo hivja, a Cim szerinti metodust a ByRef.

5.5.11.1.1 Erték szerinti paraméter atadasi mod (ByVal)
A Fogado¢ rutin deklaracios zarojelben levé Formalis paraméterek szamara a tipusuknak megfelelé nagy-
sagh memoriateriilet foglalodik, majd kiértékelédnek az Aktudlis paraméterek, hogy aztan annak értékei
beirodjanak a Formalis paraméterekbe (pontosabban az imént allokalt memoria- teriiletekre). Ily modon
az eljaras-torzs utasitdsaiban levé Formdalis-paraméter hivatkozasok ténylegesen a megfeleld Aktualis
paraméter-értékek masolataira vonatkoznak, ami azzal a 1ényeges kdvetkezménnyel jar, hogy érték szerin-
ti paraméter-atadas esetén a formdlis paraméter tartalmanak az eljarasban torténé maodositdasa semmilyen
tekintetben nem érinti a hivasban szereplé paramétert az érték szerinti paraméter-atadasi mod esetén.
Az eljarasbol torténd kilépéskor az (End Sub vagy az End Function), kiértékelddnek az eljaras-torzsben
hasznalt Aktualis paraméterek, hogy aztan értékeik visszairodjanak a Hivo rutin Aktualis paramétereibe.
Ezek utan az érték szerint atadott formalis paraméterekhez rendelt memdriateriiletek felszabadulnak, és a
hozzéarendelddés is megsziinik, az eljarasbeli formalis paramétereket ezaltal definidlatlan tartalmtiakka

teszi.

5.5.11.1.2 Cim-szerinti paraméter-atadasi mod esetén (ByRef)

A ByRef kulcsszo specifikalasakor (vagy egyik kulcsszot sem megadva, hiszen ez az datadas alapértelme-
zett modja): nem értékelddik ki a hivasbeli Aktudlis paraméter (amely ekkor csak valtozo lehet), hanem
"csak™ annak memoria-teriilete (Cime) rendelédik a Formadlis paraméterhez. E Formalis paraméterhez
még itt rendelédik hozza a Valtozo Tipusanak megfelelé Konverter rutin is, mely a Tipusnak megfeleléen
képes a Decimalis / Binaris szamabrazolas kozotti konverzidkra 19y, eqy Formalis paraméterre torténd
(eljaras-torzson beliili) hivatkozas valgjaban a neki megfeleld Aktudlis paraméterhez rendelt memoriate-
rilletre torténik. Valojaban ez a metodus, mint egy ,.Kélcson adja a Valtozé memoriateriiletét” a fogadod
Formalis paraméternek, és ennek az a Iényeges kovetkezménye, hogy a Cim-szerint atadott Formadlis
paraméter modositasa a megfeleld Aktudlis paramétert is mddositja.

Az eljarasbol torténd kilépéskor az (End Sub vagy az End Function), az eljaras-torzsben eddig hasznalt
»Aktudlis paraméterek” elvesztik paramétereiket és ismét csak ,,Formdlis paraméterekké” valnak.

A program visszaadja vezérlést a Hivo Sub, hivé parancssordhoz. Ezutan a Hivé Sub-ban folytatodik a

feladat végrehajtas, az Aktualizalt paraméterekkel.
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5.5.11.1.3 Paraméter atadas szabalyai.

- A hivasban szerepld aktudlis és deklaracidban levd formadlis paraméterek megfeleltetése a listabeli
sorrendjiik alapjan torténik, és egyenlé szamban kell, hogy legyenek.

- A hivasban szereplé aktudlis és deklaracidban levé formalis paraméterek nevei kiilonbozzenek
egymastol. (Ez nem kételezo, de Célszerii a Formalis paramétereket ondlloan elnevezni azért, mert
e Fogado Eljarast egy Projekten beliil tobb helyrdl is meg lehet hivni. A kiilonbézé hivasok esetén,
ugysem lehet betartani a ,, Név-egyeztetest”. Célszeril, ugynevezett ,,Beszélo” neveket adni azal-
tal, hogy —be vagy -ki jelzével kiegésziteni a paraméter neveket, ami dltal kovethetébb a ,, Bejovo”
és a, Kimeno” paraméter.)

- Az ,aktualis” és ,,formalis” paraméter lista megfeleld paramétercinek, kompatibilisnek (egymdsba
atkonvertalhatonak) kell lenni. Ez azt jelenti, hogy példaul egy integer tipusu aktudlis paraméter
atadhatja az értékét egy Integer, vagy Long tipust formalis paraméternek (de hibdt okoz, ha a

formalis paraméter byte tipusu és az dtadando érték nagyobb, mint 255).

5.5.11.1.4 Paraméterezett Szubrutin, vagy Funtion? Mikor — Mit?
Mindkét Eljaras paraméter- Atadason nyugszik, és mindkettének az Aktualis és Formalis paraméterek
listal is azonos felépitésiiek. Mégis van egy lényeges kiilonbség az alkalmazasban, ami miatt nem lehet-
nek ,,csere- szabatosak,,.

A) A paraméterezett Sub hivasa esetében, a Hivo oldali () zardjelben felsorolt valamennyi
Aktualis paraméter (Valtozo) Atadéasra keriil a fogadd oldali Formélis paraméterek aktivizaldsa érde-
kében, majd az eljaras-térzs parancsainak lefutasa utan, valamennyi paraméter értéke visszairodik - fe-
lilirodik a hivo Aktudlis paraméterekbe.

Ebbe a sorban, az Eljaras hivasanak Szin-
[ Call *] < eljdras-név> | < aktudlis paraméterek listdja >)
taxisa lathat6. Call kulcsszdval kezdddik
Sub Hivo_pr()
Dim intA as Integer
Dim intB as Integer
Dim sngC as Single

A  Hivé pr() nevli paraméternélkiili
Subrutin sorai lathatok, Deklaraciokkal.

Sub Szamolof...... ) rutin hivasa lathato
Call Szamolo(intA, intB, sngC) az Aktualis paraméterek atadasa, (= )

A visszakapott sngC valtozé felhasznala-

Sa.
\ \N A fogadé Sub Szamolof......... ) lathato,

Sub Szamolo(intXbe as Integer, intYbe as Integer, sngZki as Single)

End Sub

a zarojelben a Formadlis paraméterekkel.
snoZki = 2*intXbe / 5*intYbe Az Eljaras-torzs szamolo feladat lathato.
End Sub Az End Sub végrehajtisa a paraméter

visszairasa. ( ¢ )
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B) A Function hivdsa esetén is, a Hivo oldali () zardjelben felsorolt valamennyi Aktudlis pa-
raméter (Valtozo) Atadasra keriil a fogadd oldali Formadlis paraméterek aktivizalasa érdekében. De
Function eljaras-torzs parancsainak lefutasa utin, a kapott paraméterekb6l kiszamolt ,,Egyetlen érték”
irodik csak vissza a hivo oldali parancssorba. Ez ugy lehetséges, hogy az Aktualis paraméterek atadasaval
egyidében, a Function ,,neve”, a deklaracids zardjel utan irt Valtozo tipus deklaracid hatésara, (pl. as
Double) egy teljes értékii Valtozova deklaralodik és igy képes lesz érték felvételére. A Function, eljaras-
torzs futadsa kozben kiszamolt értéket ebbe a Valtozova tett, volt Function Neve Valtozdba tarolja be. Az
End Function hatdséra, csak ezen Névbol lett Valtozo, a benne levo értékkel tér vissza a hivo oldali pa-
rancssorhoz, és ott az Aktulalis paraméter lista zarojele el6tti Névbe, mint Valtozdba irodik be.

- a hivo Aktualis paraméterekbe, semmi sem irodik vissza .

Ebben a sorban a Function rutin hivasa-

<valtoz6> = < Functon-név> |< aktudlis paraméterek listdja >|

nak Szintaxisa lathato.
Sub Hivo pr() ) )
Dim intA as Integer A HlVO_pI‘() nevi pal‘amétel‘nélkiﬂl
Dim intB as Integer

. . Subrutin sorai lathatok, Deklaraciokkal.
Dim sngC as Single

Sub Szamolo(...... ) rutin hivésa lathato
sngC = Szam(mtA intB) az Aktualis paraméterek atadasa, (piros )

cellf(2,4) = SheC A visszakapott Szam valtozo értékének
atirasa sngC valtozdba, és felhasznalasa.

End Sub ]
) ) latha-

A fogadé Function Szam(.........

Function Szam(mtXbe as Integer, thbe as Integer) as Single t6, a zardjelben a Formadlis paraméterek-
I kel, valamint Szam-valtozé ¢és a végén
Szam = 2*intXbe / 5*intYbe i , . , e,
Tipusadasi deklaracioja .

End Functio Az Eljaras-torzs szamolo feladat 1athato.

. , ., , . L, _]
Az End Function végrehajtasa a paraméter visszairasa. ( kék )

Tehdt, Mikor — Mit kell valasztani?

A) Ha az Aktualis paraméterek listaja olyan, hogy az atado paraméterck mellet, egynél tobb vissza-
vart paraméter is van (pl. valamilyen tobb értékii feladat megoldas, vagy Adatbazis olvasas), akkor

a paraméterezett Subrutin megvaldsitasa a megoldas.

B) Ha az Aktualis praméterekbdl feldolgozasabol — egyetlen adat keletkezik, (pl. egy Fiiggvény: (m

=a*"2 + b*x 3 ¢) m = értéke x helyen), akkor a Function rutin megvalodsitasa a megoldas.
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5.5.11.2 Eljaras (Paraméteres Szubrutin)
Olyan 6nall6 program, mely hivasa céljabol sajat azonositdé névvel és az informaciocsere céljabol kapcso-
16dasi feliilettel rendelkezik. Az eljaras specifikalasa bovebben (lisd: 5.5.11.1.4. A)- 46. old)
Az Eljarast (Paraméteres Szubrutin)-t meghivni, egy paraméter nélkiili — de teljes értékli Szubrutinbodl
lehetséges, s tartalmaz Deklaraciokat, Adatbeviteleket, Eljaras-torzs programsorokat. Ennek az Eljaras-
torzs programnak egy sora lehet, az alabbi Call hivésor.
A Sub eljarast hivo Call ,,eljarashivo” szintaxisa:

Call <eljarasnév> ({Aktualis paraméterek listaja} <valtozénév>, <valtozénév>)

Kiilon Szubrutinként irt rutin a paraméteres Szubrutin, mely a fenti Hivas altal kiildott Aktualis paraméte-
rek Fogadasa utan ,,Aktivizalodik, és futtatja le a sajat Eljarastorzsének parancssorait.

Sub <eljarasnév> ({Formalis paraméterek}<valtozonév> As <adattipus>, <valtozénév> As <adattipus>)
<eljarastorzs>
End Sub

Az <eljarasnév> megadasakor az altalanos elnevezési szabalyok érvényesek. Az <eljarasnév> utani kerek
zarojelek kozotti rész a ,,formalis paraméterek” listaja. Paraméterek, mert altaluk az eljaras a hivasakor a
miikodést szabalyozo informaciokat kapnak. ,,Formalisak”, mert tényleges valtozokka csak az eljaras
meghivasakor valnak.

. A paraméteratadas szabalyait a 46. old.-on targyaltuk. (lasd: 5.5.11.1.3 — 46. old.).

° E paraméter atadasi mod, a cimszerinti paraméter-atadas. (lasd: 5.5.11.1.2 — 45. old).

A Sub eljarast hivo Call parancs mitkddését bemutato példa:

Program Megjegyzés

Sub x_az_x_ediken()

Dim intX As Integer, intY As Long A B
X Y

Cells(1, 1) = "X": Cells(1, 2) = "y" &l 5 —
intX = InputBox("x = ?")
Call Sokadik(intX, intY) Call hivas parancssor
Cells(2, 1) = intX: Cells(2, 2) = intY
Cells(5, 1) ="x": Cells(5, 2) ="y"
End Sub
Sub Sokadik(intXbe%, intYki As Long)
Dim intl As Integer
intYki =1
For intl =1 To intXbe A For ciklus helyett az

intYki = intYki * intXbe intYki = intXbe ~ intXbe
Next intl parancs is hasznalhato.
End Sub
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5.5.11.3 Fiiggvény (Function)
Az Function rutint meghivni egy paraméter nélkiili — de teljes értékii — Szubrutinbol lehetséges, melynek
eljarastérzsében van a Function hivosor. Az eljaras specifikalasa bévebben (ldsd: 5.5.11.1.4 B) - 47. old)
A Sub eljarasban levé Function ,,eljarashivo” szintaxisa:

<valtozé> = <flggvénynév> (,aktualis” paraméterek listaja)
Az eljarashoz képest azzal a két kiilonbséggel rendelkezik, hogy neve értéket kap, ezzel képes az altala

eldallitott informaciot a hivas helyére visszaadni, de csak ezt az egy informacids értéket adja vissza. Az
Aktualis paramétereket nem valtoztatja meg.

. A paraméteratadas szabdlyait a 46. old.-on targyaltuk. (ldsd: 5.5.11.1.3 - 46. old.).

° E paraméter atadasi mod a cimszerinti paraméter-atadas. (lasd: 5.5.11.1.2 — 45. old).

A fiiggvények specifikalasara a fiiggvénydeklaracios utasitas szolgal, ennek szintaxisa:

Function <fliggvénynév> (<valtozonév> As <adattipus>) As <adattipus>
<figgvénytorzs>
End Function
A <fiiggvénynév> irasara az altalanos elnevezési szabdlyok érvényesek. A <fliggvénynév> értéket felvevd

valtozo is, melyre a valtozokra eldirtak is vonatkoznak, igy adattipusa is van. A <fiiggvénynév> utani

kerek zarojelek kozotti rész a ,,formalis paraméterek™ listaja.

Program Megjegyzés
Sub function_példa()

Dim intA(3) As Integer, intB%(3) & B &
Dim intN As Integer, Sk As Single 2 . = 2
Dim vh1 As Single, vh2!, intl% 2 -
) 11

Forintl=1To 3 3

intA(i) = Cells(1, i + 1) 5

intB(i) = Cells(2, i + 1)
Next intl
intN =3
Sk = f(intA(), intB(), intN) Skalarszorzat szamolasa
Cells(4, 2) = Sk
vhl = Sqr(f(intA(), intA(), intN)) ,a vektorhossz szamolasa
Cells(5, 2) =vhl
vh2 = Sqr(f(intB(), intB(), intN)) ,D” vektorhossz szamolasa

Cells(6, 2) =vh2
End Sub

Function f(x%(), y%(), z%) As Single
Dim i As Integer

Fori=1Toz
f=1+(x() *y()
Next i

End Function
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A program a futasakor az ,,=” jeltdl jobbra levd kifejezést hajtja végre. A forditoprogram konstatalja, hogy
ott egy ,,f” Function valtoz6 van, keres tehat a Subrutinon kiviil egy Function rutint, melynek neve ,,f°. A
program futasakor a zardjelben levé ,,aktualis paraméterek™ (a(), b(), n) értékei atadoédnak az ,,f” Function
formalis paramétereinek (x(), y(), z).

A <function-tdrzs> utasitasainak futdsa alatt az ,,f” fliggvényvaltozo értéket kap. Az End Function sor
utan a program az ,,f” fliggvényvaltozo értékével visszatér a hivd Subrutin hivasi sordhoz, ezt az értéket

kapja az ,,=” jelt6l balra levé ,,Sk™ valtozo. Ezt koveti ,,Sk™ valtozo értékének a kiirasa ,,B4” cellaba.
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6 Feladatok

6.1 Programozasi mintagyakorlatok alapveté algoritmusokkal

6.1.1 ,,n” elemii numerikus tomb elemeinek Osszege

Program Megjegyzés

Sub osszeg() Tédmb elemeinek dsszege

Dim sngTomb(20) As Single

Dim intN As Integer Al B [bell b|E|F|G|H
Dim intSum As Single i 1] 2| 3 & 5 6 7| 28
Dim intl As Integer 2 ntémb elemeinek Osszege

intN=7

intSum =10

Forintl =1 To intN

sngTomb(intl) = Cells(1, intl) témb beolvasasa cellakbdl
intSum = intSum + sngTomb(intl) egydimenzids tomb elemeinek 6sszegzése
Next intl

Cells(1, intN + 1) = intSum
Cells(2, 1) = "n tdmb elemeinek 6sszege"
End Sub

6.1.2 n x m elemii tomb elemeinek Gsszege (6sszes, - 0szlop, - sor, - atlé)

Program Megjegyzés
Sub osszes_osszeg() Tdédmb elemeinek dsszege
Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intN%, intM%, intl%, intJ% o o e e W N
Dim intSum! i| 1l 2 3 a 5| e 7

2 1 2 3 4 5 6 7
intN =5: intM =7 oo s G 7
. 4 1 2 3 4 5 6 7
intSum =0 s al 20 8] & 5| 6 7

6 140
For |nt| = 1 TO |ntN 7 |ntdmb elemeinek Osszege

ForintJ=1To intM

sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ) a tdbmb beolvasasa cellakbdl
intSum = intSum + sngTomb(intl, intJ) a tdombelemek dsszegének szamolasa
Next intJ

Next intl

Cells(intN + 2, 1) = "n témb elemeinek Osszege"
Cells(intN + 1, intM + 1) = intSum

End Sub
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Sub oszlop_osszeg() tomboszlopok elemeinek 6sszege
Dim sngTomb(20, 20) As Single Aslebaleclonior e 6

Dim intN%, intM%, intl%, intJ% 1 1| 2| 3 @4 5 6 7
Dim intSum_o(20) As Single 1 4 St 4 5 6 7
3 1 2 3 4 5 6 7
. . 4 1 2 3 4 5 6 7
intN =5:IntM=7 o 3l a2l & al s 6 7
6 5/ 10/ 15/ 20/ 25 30/ 35
Forintl =1 To intM 7 aoszlopok elemeinek Osszege
intSum_o(intl) =0 oszloposszegek nullazasa
ForintJ =1 To intN
sngTomb(intd, intl) = Cells(intJ, intl) a tdbmb beolvasasa cellakbdl
intSum_o(intl) = intSum_o(intl) + sngTomb(intJ, intl)
Next intJ
Cells(intN + 1, intl) = intSum_o(intl)
Next intl
Cells(intN + 2, 1) = "az oszlopok elemeinek 6sszege"
End Sub
Sub sor_osszeg() a tdmbsorok elemeinek dsszege

Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intSum_s(20) As Integer

A B C D E F G H

1 1| 2| 31 4 s 6 7| 28
.. on 07 intlOA imt10
Dim intN%, intM%, intl%, intJ% > 1l 3 al 4l s 6 7 28
3 1| 2| 3 4 5 6 7| 28
intN=5 o i 2 3 a s/ 6 7| 28
. 5 1| 2| 3 4 5 6 7| 28
intM =7
t 6
7 asorok elemeinek Osszege

Forintl =1 To intN
ForintJ=1To intM
sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ) a tdbmb beolvasasa cellakbdl
intSum_s(intl) = intSum_s(intl) + sngTomb(intl, intJ)  a tdmb sorésszegeinek szamolasa
Next intJ
Cells(intl, intM + 1) = intSum_s(intl)

Next intl

Cells(intN + 2, 1) = "a sorok elemeinek 6sszege"

End Sub
Sub atlo_osszeg() tdmb bal fels6bdl indulé elemeinek 6sszege
Dim intSum_atlo as Integer Al e Sl ol elelalu
Dim intN%, intM%, intl%, intJ% il 3] ol B a5 % 7

2 1 2 3 4 5 6 7
. . 3 1 2 3 4 5 6 7
intN = 7: intSum_atlo =0 A T

5 1 2 3 4 5 6 7
Forintl =1 To intN 6/ 1 2 3 a4 s & 7

intSum_atlo = intSum_atlo + Cells (intl, Intl) s 1 2 % W 5 b 7

Next intl : ; =

9 Tomb bal &tléja elemeinek Osszege
Cells(intN +1, intN+ 1) = intSum_atlo a tomb atlé 6sszegének szamolasa
Cells(intN + 2,1) = "Témb bal atléja elemeinek 6sszege"
End Sub
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6.1.3 Tombvaltozo elemei kozotti Min és Max értékek keresése

Tombvaltozoban megkereshetéek e legnagyobb (Max) és legkisebb (Min) értékek, illetve rogzitheto a
tombben elfoglalt poziciojuk is. A mintapélda rutin, egy dimenzios tomb cellabol torténéd feltoltésével
kezdddik. Ezt kdvetéen a Max és Min valtdézonak ,.kotelezéen” kezdo értéket kell adni, amely értékadas-
nal legcélszeriibb a vizsgalt ,,tomb” els6 elemének értékét megadni, mert ez az elem biztosan a tomb ele-
mei kozott szerepel, igy a tobbi elem hozza hasonlithat6. Ezutan egy For ... Next ciklusban, ismételten If
... Then parancsban vizsgalni lehet a ,,tomb aktualis elemének” > vagy < értékeit, s talalat esetén tarolni

kell az értéket és a talalat helyét.

Program Megjegyzés

Sub min_max()

Dim intA() As Integer dinamikustomb deklaracidja
Dim intMax%, intMaxh%

Dim intMin%, intMinh%

Dim intT%, intl%

Rows(2).ClearContents célcellak (2. sor) el6torlése

intT =0

Do
intT =intT + 1
ReDim Preserve intA(intT) intA() tdomb méretének ndvelése
intA(intT) = Cells(1, intT) intA() tdmb feltdltése

Loop While IsEmpty(Cells(1,intT+1)) = False

Cells(2, intT) = intT
Cells(3, intT) = ,Szam”

intMax = intA(1): intMaxh = -32768 intMax és intMin kezd&érték megadasa
intMin = intA(1): intMinh = 32767 az integer adattipus értékkészlete alapjan
Forintl =1 To intT intMax és intMin keresése
If intA(intl) < intMin Then
intMin = intA(intl): intMinh = intl Y 0 S o O o PN o I T, D
Elself intA(intl) > intMax Then 2| 712 m 2 L8135 [0
intMax = intA(intl): intMaxh = intl 2 2 - 1
3 Max Min Szam
End If
Next intl
Cells(2, intMaxh) = intMax Talalat kiirasa, talalati helyegyezéssel

Cells(3, intMaxh) = ,Max”
Cells(2, intMinh) = intMin
Cells(3, intMinh) = ,Min”

End Sub
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6.1.4 Sorfiiggvények és Faktorialis szamolas rutin eljarasok

6.1.4.1 Sorfiiggvény példa

Adott az f(k)=3/(k*+5k+6) fiiggvény. Megirandd a ,.Sorfuggveny” VBA program, amely a

Sum = Zf(k) =f(1)+f(2)+...+f(m) Osszeget szamitja ki és az Osszeget a felhasznald altal meghata-

k=1

rozott ,,p” értéktdl ki is irja az Excel celldkba.

Program

Sub Sorfuggveny()

Dim intM%, intK%, intP%
Dim sngFk!, sngSum!

intM = InputBox("m = ?", "Adatbekeres", 5)
intP = InputBox("p = ?", "Adatbekeres", 3)

sngSum =0

Cells(1, 1) = "k™ Cells(1, 2) = "fk": Cells(1, 3) = "sum"

ForintK =1 To intM
Cells(intk + 3, 1) = intK
sngFk =3/ (intK ~ 2 + 5 * intK + 6)
Cells(intk + 3, 2) = Round(sngFk, 3)
sngSum = sngSum + sngFk

If intK >=intP Then
Cells(intk + 3, 3) = Round(sngSum, 3)
End If

Next intK

End Sub
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Beolvasasok InputBox paranccsal

Harom tizedesre kerekit és cellaba ir.

Az Bsszeg kiirasanak feltételét vizsgalja.



6.1.4.2 Faktorialis szamitasa

2 3 n
X

A Faktorialis programot beolvassa x és n értékeket, majd kiszdmolja a 1, X, E’ g, e faktorialis
! ! n!

sorfliggvény tagjainak értékét és a tagok Osszegét. Megfigyelhetd, hogy a tagok egymasbol 5 értékkel
i

vald szorzassal allithatoak eld, ahol az i 1-t6] n-ig levd egész szdmok halmaza.

Program Megjegyzés
Sub faktorialis()

Dim intX%, intN%, sngTag!
Dim sngSum!, intl%

intN = InputBox("N= ?", "Beolvasas", 11)
intX = InputBox("X= ?", "Beolvasas", 3)

Cells(L, 1) = "N": Cells(1, 2) = "X"

—n " A B C
Cells(1, 3) ="Tag - - . B
2 1
sngTag = 1: Cells(2, 3) = sngTag 5 5 3
sngSum =0 . 3 45
5 3 4,5
Forintl =1 To intN 6 4 3,375
sngTag = sngTag * (intX / intl) 7 5 2,025
Cells(intl + 2, 1) = intl 8 6 1,0125
Cells(intl + 2, 3) = sngTag 9 7 0,433929
sngSum = sngSum + sngTag tagok 0sszegzése ¢ 8 0,162723
Next intl 11 9 0,054241
12 10 0,016272
- o " 13| 1 0,004438
Cells(intN + 3, 2) = "Sum = = SEn

Cells(intN + 3, 3) = sngSum

End Sub
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6.1.5 Miiveletek vektorokkal és tombokkel

6.1.5.1 Vektorok dsszege, szorzata, hossza

Osszeg: A+B=(A@1)+B(1)),(A(2)+B(2)),... (A(N)+B(N))

Szorzat: A*B=(A(1)*B(1))+(A(2)*B(2))+... (A(N)PB(N))

Hossz: A hossz =Sar (A(1)*B(1)+(A(2)*B(2))+... (A(N)PB(N)))

Program
Sub vektor()

Dim intA%(3), intB%(3)
Dim intC%(3), intE%, intl%

Forintl=1To 3
intA(intl) = Cells(3, intl + 1)
intB(intl) = Cells(5, intl + 1)
intC(intl) = intA(intl) + intB(intl)
Cells(7, intl + 1) = intC(intl)
Next intl

intE=0
Forintt=1To 3

intE = intE + intA(intl) * intB(intl)
Next intl

Cells(9, 2) = intE
intE =0

Forintl=1To 3
intE = intE + intA(intl) ~ 2
Next intl

Cells(11, 2) = Sqr(intE)
intE=0

Forintl=1To 3
intE = intE + intB(intl) * 2
Next intl

Cells(13, 2) = Sqr(intE)

End Sub

Megjegyzés
A B
1 | Vektor
2
3 A 4
4
5 B 2
i 6
A vektor beolvasasa -, ,.; =
B vektor beolvasasa &
A + B O0sszeadas 190 A”B £0

A + B kiirasa

11 Ahossz 10,04988

12

13 | Bhossz 6,403124

A * B szamolas

A hossz négyzetének szamolasa

B hossz négyzetének szamolasa
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6.1.5.2 Tombok szorzasa
A tombok szorzasanak feltétele, hogy egyik dimenziojuk nagysaga azonos kell legyen. A mintapélda egy
A(2 x 3) tomb szorzasa B(3 x 4) tombbel, melynek eredménye C(2 X 4) tomb. A tombok elhelyezése az

Excel lapon csak a ,,vizualis latvany” és az érthetdség segitését szolgalja.

Program Megjegyzés

Sub tdmb_szorzas()

Dim intA%(2, 3), intB%(4, 3), intC%(3, 4)
Dim intl%, intK%, intJ%

Forintl=1To 2
ForintK=1To 3
intA(intl, intK) = Cells(intl + 1, intK) LA” tomb feltoltése
Next intK
Next intl

Forintl=1To 4
ForintK=1To 3
intB(intl, intK) = Cells(intk + 4, intl + 4) ,B” tdmb feltdltése

Next intK
Next intl
Range("E2:F3").ClearContents ,C” tdmb helyének torlése
Forintl=1To 2 3x For ... Next szamolo
ForintJ=1To 4
s = O A B = D E F G H
1 Atomb *B
. 2 2 6 -1 29 | 36 -11 29
ForintKk=1To 3 3l 5] 2] 7 74 88 -4 43
s= s+(intA(intl, intK) * intB(intJ, intK)) 4
Next intK 5 3| 4|5]6
6 5 6 -4 3
intC(intl, intJ) = s L s R 218
Cells(intl + 1, intd + 4) = s : =
Next intJ
Next intl
End Sub
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6.1.6 Kisebb — nagyobb rendezés (Buborékrendezés)

Program Megjegyzés

Sub novekvo_rendezes() A program futtatasa el6tt véletlenszerlien
ki kell tolteni az A1:A10 cellakat

Dim intK%, intl% az 1-10 szamokkal.

Dim intA%, intB%, intC%

b

ForintK=1To 10
For intl =1 To 10 - (intK - 1)
intA = Cells(intl, 1)
intB = Cells(intl + 1, 1)
If intA > intB Then
intC = intA
Cells(intl, 1) = intB
Cells(intl + 1, 1) = intC
End If
Next intl
Next intK

W~ @ s W N e
W~ s W N O

[
= O
o
(=)

End Sub
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6.2 Kidolgozott gyakorlé feladatok

6.2.1 Program irasa blokkdiagram alapjan
6.2.1.1 Térfogatszamolas feladat

frja meg a ., Terfogatszamolas” nevii VBA programot a mellékelt blokk-
diagram alapjan az if — then — goto alkalmazasaval! Az adatbevitelhez az
InputBox, iizenetkiirashoz a MsgBox parancsot hasznalja! Ertelmezze a
program mitkddését! Indokolja meg, miért sziikséges az R1 > R2 kitétel!
A program megirdsa sOoran az aldbbi valtozokat alkalmazza: sngR1,
sngR2, sngV1, sngV2, sngV3, sngAl, sngA2, sngA3, sngfl, sngf2,
sngf3, sngPi (mind single) és strDontes (string). A ciklusok, tombok,
fiiggvények és a szubrutinok alkalmazasanak gyakorlasa soran térjen

vissza a feladatra és egyszeriisitse a programot!

Megoldas:
Elészor a programnak kell nevet adni, majd ezt kdveti a valtozok dekla-

ralasa.

Sub Terfogatszamolas()

Dim sngR1 As Single, sngR2!

Dim sngV1 As Single, sngV2!, sngV3!
Dim sngAl As Single, sngA2!, sngA3!
Dim sngfl As Single, sngf2!, sngf3!
Dim strDontes As String

Dim sngPi As Single

A kovetkezd 1épésben m értékét kell kiszdmolni a matematikai fliggvé-

nyeknél leirtak alapjan.

sngPi = 4 * Atn(1)

A blokkdiagramon latszik, hogy miel6tt R1 és Ro értékét beolvasna a
program, meg kell oldani a program végérdl a visszavezetést, melyre az

»ujra” cimke szolgal:

ujra:
sngR1 = InputBox("R1 = ?", "Adatbekeres", 2)
sngR2 = InputBox("R2 = ? (kisebb, mint R1!)", "Adatbekeres", 1)
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Start

A 4

Kiszamol:
T

A
A
nem
A

»
A

L /

Beolvas:
R1, Rz

y

igen
,9

Kiszamol:
V1 = 4R13TC/3
V> = 4R,%n/3

V3 = V1-V2

igen

A 4

Kiszamol:

A1 = 4R12TC
Az = 4R22TE
Az = A+A,

A 4

Kiszamol:
f1 = A1/V1
f2 = Az/Vz
f3 = A3/V3

\ 4

Kiir:
V1, Al, f1
V2, A2, f2
V3, A3, f3

A 4

Uj szamolas?

v nem

STOP



Ezek utan le kell ellendrizni, hogy R1>R2, amennyiben a feltétel nem teljesiil, R1 és Rz értékét értékét Gjra

be kell olvasni, amihez szintén az ,,ujra” cimkét kell felhasznalni:

If sngR2 >= sngR1 Then GoTo ujra

Ezt koveti a térfogatok (V) és a feliiletek (A) és a fajlagos feliiletek (f) kiszamolasa:

sngV1l=4*sngR1”"3*sngPi/3
sngV2 =4 *sngR2 "~ 3 *sngPi/ 3
sngV3 =sngV1 - sngV2

sngAl =4 *sngR1 " 2 * sngPi
SNgA2 =4 * sngR2 " 2 * sngPi
sngA3 = sngAl + sngA2

sngfl = sngAl/sngV1

sngf2 = sngA2 / sngV2

sngf3 = sngA3 / sngV3

Az 17 és ,,2” indexu valtozok egy-egy gomb térfogatara, feliiletére és fajlagos feliiletére vonatkoznak,
mig a ,,3” indexi valtozok a két gomb tulajdonsdgainak kiillonbségére, azaz a nagyobbik gomb ,,héjara”
(példaul narancshéj) vonatkoznak. A térfogat csak pozitiv szam lehet, ezért sziikkséges, hogy Ri>R> le-
gyen. Ezutan a MsgBox paranccsal ki kell irni a szdmolt értékeket. A szoveg €s szam tipusu valtozok 6Sz-
szeflizésére a ,,&” karakter szolgal. Nem szabad elfelejteni, hogy a kiirandd szoveget idézdjelek kozé kell

tenni!

MsgBox "V1="&sngV1&", Al="&sngAl &", f1 =" & sngfl, , "1. adatainak kiirasa"
MsgBox "V2 =" & sngV2 & ", A2 =" & sngA2 & ", f2 =" & sngf2, , "2. adatainak kiirasa"
MsgBox "V3 ="&sngV3 & ", A3="&sngA3 & ", f3 =" & sngf3, , "3. adatainak kiirasa"

Végezetiil meg kell kérdezni, hogy a felhasznal6 kivéan 01j szdmolast végezni vagy nem. Igen valasz esetén

vissza kell térni az ,,ujra” cimkéhez, mig nem valasz esetén a program véget ér.

strDontes = InputBox("Uj szamolas? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")
If strDontes ="i" Then GoTo ujra

MsgBox "Program vege"

End Sub
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6.2.2 Program irasa blokkdiagram nélkiil

6.2.2.1 Oroknaptar feladat
frja meg az ,,Oroknaptar” nevii programot, amely megadja, hogy egy adott datum a hét melyik napjara
esett/fog esni. Referenciadatum: 2009. 08. 31., hétf6. A megoldas soran hasznalja a maradékosztasra szol-
galé ,,mod” parancsot, a ,Select Case” utasitast, valamint az alabbi valtozokat: datReferencia,
datKerdesesNap (mindketté date), sngKulonbseg (single, a két datum kiilonbsége), intMaradek (integer,
maradékosztas eredménye). Ne feledkezzen el arrol, hogy sngKulonbseg és intMaradek értéke negativ is
lehet! Miért nem hasznalhatunk az sngKulonbseg valtozé helyett integer tipust intKulonbseg valtozot?
Az intMaradek valtoz6 helyett alkalmazhatnank byte tipusu bytMaradek valtozot? A tombokrdl tanultak

utan térjen vissza a feladatra, irja at a megoldast!

Megoldas:

El6szor a valtozokat kell deklarélni:

Sub Oroknaptar()

Dim datReferencia As Date, datKerdesesNap As Date
Dim intMaradek As Integer
Dim sngKulonbseg As Single

Ezt kdveti a referenciadatum megadasa, illetve a kérdéses nap datumanak bekérése a felhasznalotol:

datReferencia = #8/31/2009#
datKerdesesNap = InputBox("Kerem, adja meg a kerdeses nap datumat!", "Adatbekeres", #1/1/2009#)

A datumokat a Visual Basic szamokkeént kezeli, igy kiilonbségiik is képezhetd. A kiilonbség lehet pozitiv,
illetve negativ szdm is, mert a kérdéses nap datuma lehet a referencianapnal késobbi, illetve korabbi da-
tum is. A kiilonbséget el kell osztani héttel és meg kell hatarozni a maradékot, mely egyértelmiien megad-

ja, hogy a kérdéses datum milyen napra esett.

sngKulonbseg = datKerdesesNap - datReferencia
intMaradek = sngKulonbseg Mod 7

Select Case intMaradek

Case 0

MsgBox "A kerdeses nap hetfo volt/lesz.”
Case -6, 1

MsgBox "A kerdeses nap kedd volt/lesz."
Case -5, 2

MsgBox "A kerdeses nap szerda volt/lesz."
Case -4, 3

MsgBox "A kerdeses nap csutortok volt/lesz."
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Case -3, 4
MsgBox "A kerdeses nap pentek volt/lesz."
Case -2, 5
MsgBox "A kerdeses nap szombat volt/lesz."
Case -1, 6
MsgBox "A kerdeses nap vasarnap volt/lesz."
End Select

End Sub

6.2.3 Gyakorlatok For - Next és Do - Loop ciklusok alkalmazasara

6.2.3.1 Lotto feladat
frjon VBA programot a For-Next és a Do-Loop (el8l és hatul tesztel) ciklus alkalmazasaval, amelynek
segitségével kiszamithato a nyerési esély a Magyarorszagon forgalmazott lottok (5/90, 6/45) esetében. Az
adatok beolvasasahoz az InputBox (a lottdszelvényen 1év6 szamok és a kihtizand6 szamok mennyisége,

bytN ¢és bytK, mindkettd byte tipust valtozd), az adatok kiirdsdhoz a MsgBox parancsot haszndlja. A nye-

rési esély a képlet segitségével szamithatd ki. A gyorsabb szamoléas érdekében a fenti képlet

n!
(n—Kk)Ik!

n(n-12..(n—k+1)
k!

alabbi egyszerisitett valtozatat hasznalja: = H : — J ; ahol j=0,1,....k—-1. A prog-
i+t

ramok irasakor hasznaljon modulszintii valtozokat.

Megoldas:
A modulszintli valtozokat célszerli az ,,Option” parancsok alatt, de az els6 program nyit6 ,,Sub” sora felett

deklaralni:

Option Explicit

Dim bytJ As Byte, bytK As Byte, bytN As Byte
Dim sngNyeresiEsely As Single

Sub Lotto_For()
A sngNyeresiEsely valtoz6 tartalmazza majd az 6sszes lehetséges huzasvariacio szamat, mig a bytJ valto-

z6 a For - Next ciklus ciklusvaltozdja. A deklaraciot koveti a kihtizhato lottészamok, valamint a huzasok

szamanak megadasa:

bytN = InputBox("Kihuzhato lottoszamok szama (max. 255)", "Adatbekeres", 90)
bytK = InputBox("Huzasok szama (max. 255)", "Adatbekeres”, 5)

A kovetkez6 1épésben a sngNyeresiEsely valtozonak kiindulasi értéket kell adni, csak ezutan kovetkezhet
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a For - Next ciklus irasa. A képlet szerint a For - Next ciklusban a torteket szorozni kell egymassal, igy

sngNyeresiEsely valtozo kiindulési értéke 1:

sngNyeresiEsely = 1
For bytJ =0 To bytK - 1

sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

Végezetiil a kapott eredményt kell kiirni:

MsgBox "Az adott lottonal a nyeresi esely = 1 : " & sngNyeresiEsely & ".", , "Eredmeny"

End Sub

Természetesen a feladat Do Loop ciklussal is megoldhato, ebben az esetben a

For bytJ=0To bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

programrészlet helyett eldl teszteld Do - Loop ciklust alkalmazva a

bytd = 0

Do While byt] <= bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
byt = byt + 1

Loop

programrészletet, mig hatul tesztelé Do - Loop ciklust alkalmazva a

bytd = 0

Do
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
bytd = bytd + 1

Loop While bytd <= bytK - 1

programrészletet kell hasznélni. Lathato, hogy a For - Next ciklushoz képest a Do - Loop ciklus hasznala-
takor a ciklus el6tt byt] valtozonak kiindulési értéket kell adni, illetve a ciklus futidsa soran byt] értékét

meg kell novelni.
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6.2.3.2 Pithagorasz-féle szamharmasok meghatarozasa
frjon VBA programot Do-Loop (elélteszteld)és a For-Next ciklus alkalmazasaval. amely meghatarozza
az Osszes olyan Pithagorasz-féle szamharmast, amelyben a harom egész szam egyike sem nagyobb, mint
100. A harom szam (intA, intB és intC (integer tipusu valtozok)) értékeit kiilon oszlopokban, a 2. sort6l
kezdve irassa ki egymas alatti cellakba (Az elso sor fejlécként az ,,A”, ,,B” és,,C” betliket tartalmazza.). A

programok irasakor hasznaljon modulszintli valtozokat.

Megoldas:

A program irdsa elott értelmezni kell a feladat szovegét. A derékszogli haromszog leghosszabb oldala az
atfogd (intC), igy a ,,harom egész szam egyike sem nagyobb, mint 100” kitétel gyakorlatilag azt jelenti,
hogy intC < 100. A két befogd (intA, intB) koziil az egyik befog6 (intB) hosszdnak nagyobbnak kell len-
nie, mert intA = intB esetén az intA? + intB? = intC? sszefiiggés értelmében intC? = 2 x intB?, amibdl
egyértelmi, hogy intC és intB egyszerre nem lehet egész szam. A fentebb leirtak alapjan intA < intB <
intC. A feladat legegyszeriibben harom, egymasba agyazott ciklus segitségével oldhaté meg, ahol intC
értéke a 3 - 100, intB értéke a 2 - intC-1, mig intA értéke a 1 - intB-1 tartomanyban valtozhat.

Sub Pithagorasz_For()

Dim intA As Integer, intB%, intC%, intl%

intl valtozora intA, intB és intC egymas alatti sorokban torténd kiirdsa miatt van sziikség.

Cells(1, 1) ="A"
Cells(1, 2) ="B"
Cells(1, 3) ="C"

Az A1:A3 cellakba keriil a kiirand6 adatok tablazatanak fejléce. A kovetkezd 1épésben intl valtozoénak
kell kiindulasi értéket adni. Az elsé Pithagorasz-féle szdmharmast a B1:B3 celldkba (azaz a masodik sor-

ba) kell kiirni, ezutdn kdvetkezhet az egymasba dgyazott For-Next ciklusokmegnyitésa:

intl =2

For intC =3 To 100
ForintB=2TointC-1
ForintA=1TointB-1

A kdvetkezd 1épésben meg kell vizsgalni, hogy teljesiil-e az intA? + intB2 = intC? feltétel. Amennyiben a
feltétel teljesiil, akkor a valtozok értékeit ki kell irni az Excel munkalapra, illetve intl értékét meg kell
novelni, hogy a kdvetkezd szdmharmas kiirasa ne ugyanabba a sorba torténjen. Ezt koveti a ciklusok za-

rasa:
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IfintC "2 =intA"2+intB”"2 Then
Cells(intl, 1) = intA
Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl =intl + 1
End If

Next intA
Next intB
Next intC

End Sub

Lathato, hogy egymasba agyazott ciklusok esetén eldszor a legbelsd ciklust kell bezarni, mig utolsonak a
legkiils6 ciklus bezarasa marad.

A programon lehet finomitani, hiszen a harmadik ciklusra tulajdonképpen nincs sziikség, mert a
Pithagorasz tétel alapjan két oldal hosszanak ismeretében a harmadik oldal hossza szamithat6. Ugyanak-
kor az igy szamitott érték a legtobbszor nem egész szdm, tehat a programozas soran egy 1j, single tipust

valtozot (sngA) is deklaralni kell:

Sub Pithagorasz_For_2()

Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 1) ="A"
Cells(1, 2) ="B"
Cells(1, 3) ="C"
intl =2

For intC =3 To 100
ForintB=2TointC-1

Eddig a program megegyezik az el6z6 programmal, de most keriil sor sngA értékének kiszdmitasara €s

annak vizsgalatara, hogy sngA egész szam vagy sem:

sngA = Sqr(intC ~ 2 - intB " 2)

If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 1) = sngA
Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl =intl + 1

End If

Next intB
Next intC

End Sub
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Az Sqr fiiggvény a gydkvondst végzi. Természetesen jo megoldas a

sngA = (intC"2-intB~2)"0.5

parancs is. Az Int(sngA) kifejezés sngA értékének egész részét allitja eld, amely természetesen csak akkor
lehet egyenld sngA értékével, ha sngA egész szam. Az intB > Int(sngA) feltételre nem csak azért van
sziikség, mert korabban kikotottiik, hogy intB > intA, hanem azért is, hogy a program ugyanazt a megol-
dast ne kétszer taldlja meg (intA = 3, intB = 4, intC = 5; illetve intA = 4, intB = 3, intC =5).

A feladat természetesen megoldhatd Do - Loop ciklus alkalmazasaval is:

Sub Pithagorasz_Do()

Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 9) = "A"
Cells(1, 10) ="B"
Cells(1, 11) ="C"
intC =3

intl =2

Do While intC <= 100
intB =2
Do While intB < intC
sngA = Sgr(intC * 2 - intB * 2)
If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 9) = sngA
Cells(intl, 10) = intB
Cells(intl, 11) = intC
intl =intl + 1
End If
intB =intB + 1
Loop
intC =intC + 1
Loop

End Sub

Lathato, hogy a Pithagorasz Do program csak annyiban Pithagorasz For 2 programtol, hogy elébbiben a
Do - Loop ciklusok alkalmazasa el6tt intC és intB valtozoknak kiindulési értéket kell adni (3, illetve 2),

valamint intC és intB valtozok értékét a ciklusuk vége elott meg kell novelni.
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6.2.3.3 Szamkitalalo feladat
frjon olyan VBA programot Do-Loop (hétul tesztelé) ciklus alkalmazasaval, amelyben a szamitogép ki-
gondol egy 1 és 100 kozé es6 egész szamot (intGondol, integer), majd felszolitja a felhasznalot, hogy
talalja ki azt (MsgBox utasitas). A felhasznalo tippjére (intTipp, integer; InputBox utasitas) kozli, hogy az
nagyobb, vagy kisebb az altala gondoltnal, illetve a helyes tipp esetén gratulal és felajanlja, hogy uj jaté-
kot kezdjenek (strDontes, string). Kérdés: A feladat megoldhatd For-Next ciklus alkalmazasaval?

Megoldas:
A program irasa eldtt végig kell gondolni, hany ciklus alkalmazaséara van sziikség. Ciklust kell alkalmazni

akkor, amikor

o a program megkérdezi, hogy a felhasznalo kivan-e 0j jatékot jatszani,

o a program bekéri a felhasznalo kovetkezo tippjét.

A két ciklus koziil egyértelmiien a tipp bekérése a belsd ciklus, hiszen a tippkérés a jatékon beliil torténik,
mig az 0j jatékra vonatkozo ciklus a kiilsd ciklus, mert az 0j jatékra vonatkozo kérdés a jatékon kiviil, két
jaték kozott torténik.

A program irasa soran eldszor deklaralni kell a hasznalt valtozokat:

Sub Kitalalo()

Dim intGondol As Integer, intTipp%
Dim strDontes As String

Ezt koveti a kiilsd ciklus megnyitasa és a véletlen szdm generalasa:

Do
intGondol = Int(100 * Rnd(1)) + 1
MsgBox "Kerem, talalja ki melyik szamra gondoltam!"

A Rnd fiiggvény a 0-1 tartomdnyban general szdmot, amit a feladat ,,1 és 100 k6z¢ es6é egész szam” kité-
tele miatt elébb be kell szorozni szazzal, majd az igy kapott szam egész részét (0, 1, 2, ... 99) kell venni
az Int figgvénnyel, végiil meg kell az értékét ndvelni eggyel. Most keriilhet sorra a belsé ciklus megnyi-

tasa majd a tipp bekérése:

Do
intTipp = InputBox("Melyik szamra tippel?", "Adatbekeres")

A beadott tippet 0ssze kell hasonlitani a szamitogép altal generalt szaméval, majd kdzolni kell a felhasz-

naldval, hogy a két érték hogyan viszonyul egymashoz:
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Select Case intTipp
Case Is < intGondol
MsgBox "Nagyobb szamra gondoltam!"
Case Is > intGondol
MsgBox "Kisebb szamra gondoltam!"
Case intGondol
MsgBox "Gratulalok! Kitalalta a szamot!"
End Select

A Select Case - End Select szerkezet helyett az if - else - End If szerkezet is hasznalhato, ebben az esetben

a fenti programrészlet helyett az alabbi programrészletet kell megirni:

If intTipp < intGondol Then
MsgBox "Nagyobb szamra gondoltam!"
Elself intTipp > intGondol Then
MsgBox "Kisebb szamra gondoltam!"
Else
MsgBox "Gratulalok! Kitalalta a szamot!"
End If

Lathato, hogy ebben az esetben mar nincs értelme az Else utan ujabb feltételt megadni (bar lehet), hiszen,
ha intTipp se nem nagyobb, se nem kisebb, mint intGondol, akkor csak egyenld lehet vele. Most keriilhet

sor a belsé ciklus bezarasara:

Loop Until intGondol = intTipp

Természetesen a

Loop While intGondol <> intTipp

parancs is megfelel. Mivel a belsé ciklus bezarasaval a jaték is véget ért, a felhasznalot meg kell kérdezni,

hogy kivan 1j jatékot kezdeni vagy sem. Ezt koveti a kiils6 ciklus bezarasa és a program vége:

strDontes = InputBox("Van kedve uj jatekot kezdeni? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")
Loop While strDontes ="i"

End Sub

Természetesen a kulso ciklus bezarasa a

Loop Until strDontes <> "i"

paranccsal is megtorténhet.
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6.2.4 Gyakorlatok Function fiiggvények és szubrutinok alkalmazasara

6.2.4.1 Alapmiiveletek feladat

frja meg az ,,Alapmuveletek” VBA programot, amely fiiggvények Emmmmmrmmrmmmms

B2] B4l Sgerkesztés Mézet Beszrds Formatum Esckbzok  Adatok  Ablak  Stgd

(Function) felhasznalasaval kiszamitja két tetszleges szam (SngA &s =~ a — o © 4 4 er7orr e ‘ﬂ‘ﬁ
sngB, pl: 6 és 2) Osszegét, kiilonbségét, szorzatat és hanyadosat. A | 1 sngA = & = 6‘ €
kapott eredményeket a jobboldali abranak megfelelden irassa ki. : 2 ;ﬁﬁ;“ — i

Utdna itja meg az ,Alapmuveletek2” VBA programot, amely | g ;:jilfflf(fB%)):: i
ugyanazt végzi, mint az ,,Alapmuveletek”, csak fliggvények helyett | ? (ff:ilz‘e;lz» (B/A) = 0.332
szubrutinokat haszndl. A programok irasakor hasznaljon modulszin- | Z i 12

tl  valtozokat. (sngA, sngB, sngKulonbsegl, sngKulonbseg?2, 10

sngHanyados1 és sngHanyados2 single tipusu valtozok, dblOsszeg és dblSzorzat double tipust valtozok).

Megoldas:
Elsd 1épésben deklardljuk a programok irdsa soran hasznalt véltozokat. Mivel mindkét program ugyan-

azokat a valtozokat haszndlja, célszerli modulszintli valtozdkat haszndlni.

Option Explicit

Dim sngA As Single, sngB!, sngKulonbseg1l!, sngKulonbseg?2!
Dim sngHanyados1!, sngHanyados?2!
Dim dblOsszeg As Double, dblSzorzat#

Sub Alapmuveletek()

A deklaréciot sngA és sngB valtozok beolvasasa, majd munkalapra torténd irasa kovetheti:

sngA = InputBox("Kerem A erteket!", "Adatbekeres", 6)
sngB = InputBox("Kerem B erteket!", "Adatbekeres", 2)

Cells(1, 1) ="sngA =": Cells(1, 2) = sngA
Cells(2, 1) ="sngB =": Cells(2, 2) = sngB

A megadott két szam értékének ismeretben meghivhatoak a kiilonbség, 6sszeg, hanyados és szorzat érté-
keket szamithato fliggvények. A fiiggvényekben k6z6s, hogy mindegyiknek at kell adni sngA és sngB

értékét, mig a fiiggvények az eredményt a neviikkel adjak vissza:

sngKulonbsegl = Kivon(sngA, sngB): sngKulonbseg2 = Kivon(sngB, sngA)
sngHanyados1 = Eloszt(sngA, sngB): sngHanyados2 = Eloszt(sngB, sngA)
dblOsszeg = Osszead(sngA, sngB)

dblSzorzat = Osszeszoroz(sngA, sngB)
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A, Kivon” fiiggvény masodik hivasa helyett alkalmazhato a

sngKulonbseg2 = -sngKulonbseg1l

utasitas is. A kiszamolt értékek kiirhatoak az Excel munkalapra:

Cells(3, 1) = "Kulonbseg (A-B) =": Cells(3, 2) = sngKulonbsegl
Cells(4, 1) = "Kulonbseg (B-A) =": Cells(4, 2) = sngKulonbseg?2
Cells(5, 1) = "Hanyados (A/B) ="

A hanyados szamoldsanal gond lehet, amennyiben a nevezdben 1évé szam értéke 0. Az sngA # 0,
sngB # 0 feltételek vizsgalata torténhet az ,,Osztas” fliggvény hivasa el6tt, vagy a fliggvényben. Ha a
programban a fliggvényt tobbszor hivjak meg, célszeri lehet a vizsgalatot a fiiggvényben elvégezni. Ez az

oka, hogy a

sngHanyados?2 = 1/ sngHanyados1

parancsok nem minden esetben j6 megoldasok. A hanyadosok értékének munkalapra torténd kiirasakor

viszont jelezni kell a felhasznalonak, ha a hanyados nem szamithato:

If sngB = 0 Then
Cells(5, 2) = "Nem ertelmezheto"
Else
Cells(5, 2) = sngHanyados1

End If

Cells(6, 1) = "Hanyados (B/A) ="
If sngA =0 Then

Cells(6, 2) = "Nem ertelmezheto”
Else

Cells(6, 2) = sngHanyados?2
End If

Végezetiil az Excel munkalapra a két szam Osszegének és szorzatanak értékét kell kiirni:

Cells(7, 1) = "Osszeg =": Cells(7, 2) = dblOsszeg
Cells(8, 1) = "Szorzat =": Cells(8, 2) = dblSzorzat

End Sub

A féprogram megirasa utan keriilhet sor a fliggvények megirasara. Noha mindegyik fiiggvény sngAf €s
sngBf valtozokat hasznal, de ez nem okoz hibat, mert mindegyik valtoz6 hatokore csak a sajat fliggvényé-

re terjed ki.
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Function Kivon(sngAf!, sngBf!) As Single
Kivon = sngAf - sngBf
End Function

Function Osszead(sngAf!, sngBf!) As Double
Osszead = sngAf + sngBf
End Function

Function Osszeszoroz(sngAfl, sngBf!) As Double
Osszeszoroz = sngAf * sngBf
End Function

Function Eloszt(sngAf!, sngBf!) As Single
If sngBf = 0 Then
MsgBox "Hiba! Oszto nem lehet O!"
Exit Function
else
Eloszt = sngAf / sngBf
End If
End Function
Lathatd, hogy a sngBf = 0 esetben az Eloszt fliggvény anélkiil fejezddik be (Exit Function), hogy értéket

a féprogram sngHanyados1 vagy sngHanyados2 valtozdjanak.

Az Alapmiiveletek2 program irasakor az Alapmiiveletek program jelent6s része atvehetd, eltérés csak
abban van, hogy az Alapmiiveletek2 program fliggvények helyett szubrutinokat hasznal, melyeket a Call
paranccsal kell meghivni:

Call Kivonasok(sngA, sngB, sngKulonbsegl, sngKulonbseg?2)
Call Osztasok(sngA, sngB, sngHanyados1, sngHanyados?2)
Call Osszeadas(sngA, sngB, dblOsszeq)

Call Osszeszorzas(sngA, sngB, dblSzorzat)

Végezetiil a szubrutinokat kell megirni.

Sub Kivonasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmeny1!, sngEredmeny2!)
sngEredmenyl = sngAf - sngBf

sngEredmeny?2 = sngBf - sngAf

End Sub

Sub Osszeadas(sngAf!, sngBf!, dblEredmeny1l!)
dblEredmenyl = sngAf + sngBf
End Sub

Sub Osszeszorzas(sngAf!, sngBf!, dblEredmeny1#)
dblEredmenyl = sngAf * sngBf
End Sub

Sub Osztasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmenyl!, sngEredmeny2!)

If sngBf = 0 Or sngAf = 0 Then MsgBox "Hiba! Oszto nem lehet 0!": Exit Sub

If sngBf <> 0 Then sngEredmenyl = sngAf / sngBf

If sngAf <> 0 Then sngEredmeny2 = sngBf / sngAf

End Sub

Az Osztasok szubrutinban az sngAf # 0 és sngBf # 0 feltételek vizsgalatat is el kell végezni. A fiiggvény

Exit Function parancsahoz hasonléan ebben az esetben az Exit Sub utasitas szolgal a féprogramba torténd

visszatérésre.
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6.2.4.2 Reakcio feladat

frja meg a ,,Reakciol” nevii programot, amely kiszdmolja az ,,A — B” reakci6 lejatszodasa alatt az ,,A”

crcr

bességi allando6 értéke legyen 0,005 1/s)
A masik szamolés soran a pontos, [A]t = [A]0 -7 " bsszefliggést hasznaljuk, ahol [A]0 az ,,A” anyag t =

0 idépontban mért koncentracidja, [A]t az ,,A” anyagnak a reakcid elinditasa utani ,,t” idépontban mért

koncentracioja.
A|l B | c | D |
[A] értékét az 1. modszer esetén a A[A] koncentraciovalto- 1 | k= 0.005 1/s
zést szamold EULER nevili, Double tipust Function hivasa- —g— Idso A=A-pl;l £ R0 &Xp(-k Y H;/l: g
val szamolja , melynek bemend paraméterei: A ([A] az idéin- 4 | 0 0.2 0.2 0
L ) 5| 20 | 0,1800000 0,1809675 0,535
tervallum elején), k ¢s dt (At). 6| 40 | 0.1620000 0.1637462 1,066
(s . . . 1o, Lz s 7| 60 | 0.1458000 0.1481636 @ 1,595
Szamitsa ki az Euler féle kozelités relativ hibajat is: 8| 80 01312200 01340640 2121
‘[A] _ [A] ‘9| 100  0,1180980 0,1213061 2,645
Hiba (%) =100% x = Ll 10| 120 | 0.1062882 0.1097623 | 3.165
(Al 11| 140 | 0,0956594  0,0993171 | 3.683
12| 160 | 0.0860934 0,0898658 4,198
ahol [A]euer az Euler kozelitéssel, [Alexp az exponencialis 13| 180 = 0.0774841 = 00813133  4.710
. 14| 200 | 0,0697357 @ 0,0735759 @ 5,219
kifejezéssel szamolt érték. A program az InputBox parancs- 15| 220 00627621 00665742 5726
Y - . . Lo s _ 16| 240 0.0564859 0,0602388 @ 6,230
csal az alabbi értékeket kérje be: k (reakciosebességi allan 47| 260 | 0.0508373 00545064 | 6 731
do), tmax (a vizsgalt idétartomany), n (az iddintervallumok 18| 280 = 0,0457536  0,0493194 7,230
19| 300 | 0.0411782 0,0446260  7.726

szama a vizsgalt idétartomanyban) A0 (az A anyag kezdeti
koncentracioja.

A programot futtassa az ,,F2n15” munkalapon k=0,005, tmax=300, n=15, A0=0,2 bemend adatokkal ¢s az
,F2n300” munkalapon val6 futtatashoz k, tmax és A0 bemend adatok legyenek az el6z6 futtatas megfele-

16 adataival egyenldek, n értéke pedig legyen 300. Hasonlitsa dssze az eredményeket!

Megoldas:

A valtozok deklaralasa utan az InputBox parancs alkalmazasaval a felhasznalotol be kell kérni a reakcio-
sebesség, a vizsgalt idétartomany, az idéintervallumok szamanak, valamint az anyag kezdeti koncentraci-
ojanak értékét és ki kell tolteni a tablazat fejlécét. A vizsgalt idétartomény €s az iddintervallumok szama-

nak ismeretében az idOintervallum szamithato.
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Sub Reakciol()
Dim i%, n%, k#, tmax#, dt#, t#, AO#, Akoz#, Apont#, hiba#

k = InputBox("k=?", "Adatbekeres", 0.005)

Cells(1, 1) = "k=": Cells(1, 2) = k: Cells(1, 3) = "1/s"
tmax = InputBox("tmax?", , 300): n = InputBox("n?", , 15)
dt=tmax/n

A0 = InputBox("A0?", , 0.2)

Cells(2, 1) ="Id&": Cells(3, 1) ="s"

Cells(2, 2) = "A=A-k*A*dt": Cells(3, 2) = "M"

Cells(2, 3) = "A=A0*exp(-k*t)": Cells(3, 3) = "M"

Cells(2, 4) = "Hiba": Cells(3, 4) = "%"

A kovetkezo 1épésben megadhato a t = 0 id6pillanathoz tartozo kezdeti koncentracio értéke. Bar az alab-
biakban az Apont értékét az Expol fiiggvény segitségével szamolja ki a program, de az Apont = 0.2 pa-
ranccsal is megadhatd. A hiba természetesen 0%. A tablazatba kiirando értékeket a késébbiekben alkal-
mazando i valtozo segitségével irja ki a program, de a Cells(4, 1) = t, Cells(4, 2) = Akoz, ... parancsok is

alkalmazhatdak.

i=4:t=0: Akoz = AO

Apont = Expol(AO0, k, t): hiba = 100 * Abs(Akoz - Apont) / Apont
Cells(i, 1) = t: Cells(i, 2) = Akoz

Cells(i, 3) = Apont: Cells(i, 4) = hiba

Az egyes iddintervallumok utani Akoz és Apont koncentraciértékek For - Next ciklus alkalmazasaval és
az Euler és Expol fiiggvények segitségével szdmolhatoak. Az Euler fiiggvény egyik bemend értéke az
aktualis Akoz értéke, melyre a A[A]=—k-[A]- At Gsszefiiggés miatt van sziikség. A ciklusban i véltozo

értékét meg kell novelni, hogy a szamolt értékek kiirasa a kovetkez6 sorba torténjen.

For t = dt To tmax Step dt

Akoz = Euler(Akoz, k, dt)

Apont = Expol(A0, k, t)

hiba = 100 * Abs(Akoz - Apont) / Apont

i=i+1

Cells(i, 1) = t: Cells(i, 2) = Akoz

Cells(i, 3) = Apont: Cells(i, 4) = hiba
Next t

End Sub

Végezetiil az Euler és Expol fliggvényeket kell megirni. Az Euler fliggvény az elsd 1épésben a koncentra-
ciovaltozas, a masodik 1épésben az 11j koncentracio értékét szamitja ki.

Function Euler(A#, k#, dt#) As Double
Dim dA#
dA=-A*k*dt
Euler= A + dA

End Function
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Function Expol(AO#, k#, t#) As Double
Expol = AO * Exp(-k * t)
End Function

A programot n = 300 értékkel lefuttatva a tmax = 300 idOpontban a hiba értéke csak 0,3755%, melynek
oka, hogy az egyes iddintervallumok huszadakkorak, mint n = 15 esetben, igy az Euler féle kozelités ko-

zelebb van a valosaghoz.

6.2.5 Fajlmiiveletek gyakorlatai

6.2.5.1 Kétfiiggvényes feladat
frja meg a ,,Szamolas” VBA programot, amely az Excel munkalap elsé soraba beirja a tablazat fejlécét, az
,»A” oszlopba Do-Loop ciklus alkalmazasaval (ciklusvaltozo: intl) beolvassa a ,,4-be.txt” fajl adatait (1, 2,

3,4, 5, 6) az intBe valtozoba, majd fiiggvények (Function) alkalmazasaval kiszamitja a

B Microsoft Excel - 4-feladatsor-megoldas.

B F3jl Szerkesetés Nézet Beszirds Formdtum Eszhozok  Adatok  Ablak  Sigs

DEEHRSSRIVE ¥ B-F(9-0- 18 =558
f(X) = x * e és g(x)=x - —
Al B v D \
I x f(x) g(x) f(x)*gx)
L o Y . ) . ., 28 1] 013533528 1 0,13533528
fuggvenyek erteket (,B” és ,,C” oszlop). Utana a ,,B” és ,,C” |5 2 003663128 4 014652511
. - , e 4| 3 0,00743626 27| 0,20077892
oszlop megfeleld elemeit Osszeszorozva toltse ki ,,D” oszlop | ¢ | 4 0.00134185 256 0.34351373
cellait. Végezetiil For-Next ciklusok alkalmazasaval (ciklusval- & >  ©.000227 3135 0.7093739
7 | 6 3,6865B-05 46656 1,71998616
tozo: intl, int]) az Osszes adatot irja ki a ,,4-ki.txt” file-ba. (intl, | 8

intJ intBe és intVeg is integer tipusu valtozo) Az f(x) és g(x) értékét szamolo figgvények milyen tipusuak

legyenek?

Megoldas:

A valtozok deklaraldsa utan elkészithetd a tablazat fejléce, majd az intl valtozonak kell értéket adni. Az
intl valtozora a Do - Loop cikluson beliil a f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékek kiirasakor mint sorvaltozora
lesz sziikség. Mivel a cikluson beliil intl valtozé értéke eggyel fog ndvekedni és az elsd értékeket a maso-

dik sorba kell kiirni, igy intl = 1 értéket célszerli adni.

Sub Szamolas()
Dim intl As Integer, intJ%, intBe%, intVeg%
Cells(1, 1) = "x™ Cells(1, 2) = "f(x)": Cells(1, 3) = "g(x)": Cells(1, 4) = "f(x)*g(x)"

intl =1
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A kovetkezo 1épésben a 4-be.txt f3jlt kell megnyitni olvasésra és a Do - Loop ciklus segitségével kell be
kell olvasni a fajl tartalmat. Javasolt eldl teszteld ciklust alkalmazni, mert ,,iires” 4-be.txt f4jl esetében
nincs beolvasandé adat és hatul teszteld ciklust hasznalva hibaiizenet jelenik meg. Altaldban nem ismert,
hogy a fajlban mennyi adat van, ezért a beolvasast a file végéig (EOF: end of file, 1 a fajlazonosito) kell

végezni:

Open "4-be.txt" For Input As #1

Do While Not EOF(1)
intl = intl + 1
Input #1, intBe
Cells(intl, 1) = intBe
intVeg = intl

Loop

Close #1

Az intVeg = intl utasitas biztositja, hogy program elraktarozza az utolsd, még adatokat tartalmazd sor
szamat. A kovetkezo 1épésben az Exponencialis és Hatvany fliggvények segitségével és az intl ciklusval-

tozo értékét valtoztatva kiszamolhatoak f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékek:

For intl =2 To intVeg
Cells(intl, 2) = Exponencialis(Cells(intl, 1))
Cells(intl, 3) = Hatvany(Cells(intl, 1))
Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Next intl

Az adatbeolvasas, valamint f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékének kiszamitasa dsszevonhatd, ahogy az alabbi

programrészletet mutatja:

Do While Not EOF(1)

intl = intl + 1

intVeg = intl

Input #1, intBe

Cells(intl, 1) = intBe

Cells(intl, 2) = Exponencialis(intBe)

Cells(intl, 3) = Hatvany(intBe)

Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Loop
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Ebben az esetben a beolvasaskor nincs sziikség az intVeg valtozo alkalmazasara, de az adatok kiirasakor

igen. Az adatok kiirasakor For - Next ciklus is alkalmazhato, mert ismert a kiirando adatok szama:

Open "4-ki.txt" For Output As #2

Forintl =1 To intVeg
ForintJ=1To 4
If intd <4 Then
Write #2, Cells(intl, intJ),
Else
Write #2, Cells(intl, intJ)
End If
Next intJ
Next intl

Close #2

End Sub

Bar a ,,Write #2, Cells(intl, int]),” és ,,Write #2, Cells(intl, int]J)” parancsok kozott csak egy vesszd az
eltérés, ami azt okozza, hogy eldbbi esetben a kovetkezd érték kiirasa is ugyanabba a sorba torténik, mig
utobbi esetben az érték kiirasa utan a program sortorést hajt végre. Végezetiil a féprogram altal hasznalt

fiiggvényeket kell megirni.

Function Exponencialis(intBef!) As Single
Exponencialis = intBef * Exp(-2 * intBef)
End Function

Function Hatvany(intBef%) As Long

Hatvany = intBef ~ intBef
End Function

A hatvanyra emelés miatt a Hatvany fliggvény értéktartomanyanak joval nagyobbnak kell lennie, mint az

intBef valtoz6 integer értéktartomanya. Ennek a kovetelménynek megfelel a long adattipus.
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6.2.6 Gyakorlatok tombok alkalmazasara

6.2.6.1 Primszamok feladat
frjon VBA programot, amelyben InputBox utasitassal beolvas egy integer tipusti szamot (intN), majd a
program keresse meg az 0sszes 2 és intN koz¢é esé primszamot. A talalt primszamokat a Prim() tomb ta-

rolja, majd a tomb tartalmat mentse ki a Primek-intN-ki.txt (pl: Primek-100-ki.txt) file-ba.

Megoldas:

A primek meghatarozdsa az Un. ,.eratosthenesi szita” segitségével torténhet. Ennek 1ényege, hogy egy
tombbe beleirjak a szdmokat intN-ig, majd kiveszik az Osszes szamot, ami kettdvel oszthat6. Ezutan a
tombben maradt legkisebb szdm a 3, ezért a tombbdl kiveszik az az §sszes, harommal oszthatd szamot és
igy kell a tovabbiakban is folytatni. A legnagyobb lehetséges primszam intN négyzetgyoke lehet (pl: 529
esetében 23), igy a szitalast intN négyzetgyokének egész részének elérésekor kell befejezni.

A valtozok deklaralasa utan be kell kérni intN értékét:

Sub Primek2()

Dim Prim() As Integer, Munka%()
Dim intindex As Integer, intJ%, intK%, intN%, intVeg%

intN = InputBox("Kerem, adja meg intN erteket! (intN <= 32767)", "Adatbekeres", 400)

Azutan meg kell hatdrozni azt a szamot, ahol a szitalast be kell fejezni (Sqr fiiggvény négyzetgyokot von,
Int fliggvény a szam egeész részeét veszi):

intVeg = Int(Sqr(intN))

Kovetkezo 1épés a szamokat tartalmazd Munka tomb feltoltése:

ReDim Munka(intN - 1)

ForintJ=1TointN -1
Munka(intJ) = intJ + 1
Next intJ
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Mivel a tomb elsé elemének értéke 2, ezért Munka(intN-1) = intN. A lehetséges primszamokat a tomb a
Munka(int\Veg-1) = intVeg értékig tartalmazza, ezekkel a szamokkal kell a tombben 1évé szamokat meg-

vizsgalni, melyre For - Next ciklus is hasznalhato (intK ciklusvaltozo):

ForintK =1 To intVeg - 1
If Munka(intK) > 0 Then
ForintJ =intK + 1 TointN - 1
If Munka(intJ) > 0 Then
If Munka(intJ) Mod Munka(intK) = 0 Then
Munka(intJ) = 0
End If
End If
Next intJ
End If
Next intK

A Munka(intK) > 0 kitétel azért sziikséges, nehogy nullaval osszunk, mert ha eredetileg Munka(intK)
nem primszam volt, akkor egy kordbbi vizsgdlat mar lenullazta. A primszamvizsgélat nyilvanvaldéan a
tomb kovetkezd (intK+1) elemétdl kezdddhet, erre szintén egy For - Next ciklus hasznalhat6 (intJ ciklus-
valtozo). Az Munka(int)) > 0 kitetel azert kell, hogy a kinullazott szamokat mar ne kelljen vizsgalni.
Amennyiben a maradékosztas (Mod parancs) eredménye nulla, Munka(intJ) nem primszam, értékét le

kell nullazni. A kovetkez6 1épésben a Munka tomb nullatol eltérd értékeit kell &tmasolni a Prim tombbe:

intindex =0

ForintJ=1TointN -1
If Munka(intJ) > 0 Then
intindex = intindex + 1
ReDim Preserve Prim(intindex)
Prim(intindex) = Munka(intJ)
End If
Next intJ

Az atmasolds utdn a Prim tomb elemeinek szdmat intIndex tartalmazza. A fajlba kiirds torténhet For -
Next vagy Do - Loop ciklussal is. Do - Loop ciklus alkalmazasa esetén a ciklusvaltozo értékét minden

ciklusban meg kell névelni.

Open "Primek2-" & intN & "-ki.txt" For Output As #1

intJ=0
Do
intJ=intJ+1

Write #1, Prim(intJ)
Loop While intJ < intindex

Close #1

End Sub
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6.2.6.2 Leg nagyobb kozos oszto és legkisebb tobbszoros feladat

frjon VBA programot, amely elészor az intPrim tombbe egymast koveté primszamokat olvas be (elsé
eleme 2), majd kiszamitja az Inputbox paranccsal beadott intSzam1 és intSzam?2 (integer tipusti) szamok
legkisebb koz6s tobbszordsét (IngLKT, long) €s legkisebb kozos osztojat (intLKO, integer). Az intTomb
(integer) tomb egyes oszlopaiban tarolja intSzaml, intSzam2, IngLKT és intLKO torzstényezds alakjuk-
ban szerepld primszamok hatvanykitevoit. A MsgBox utasitassal irassa ki intSzam1, intSzam?2, IngLKT és
intLKO értékét és mentse le a LKT_LKO_intSzaml intSzam2-ki.txt (pl: LKT_LKO_128 162-ki.txt)
fajlba intSzam1, intSzam2, IngLKT és intLKO értékét, valamint intPrim és intTomb tomboket.

Megoldas:

A legnagyobb koz0s 0szt6 és legkisebb k6zds tobbszordos meghatirozasa soran eldszor a felhasznald altal
megadott szamok torzstényezds alakjat kell meghatarozni (példaul 24 = 23 x 3). Ez tigy torténhet, hogy a
szamokat primszamokkal kell osztani és az igy kapott értéket az intMaradek1 és intMaradek?2 valtozok-
ban kell tarolni és a primszamokkal valé osztast addig kell végezni, mig intMaradekl >1 és
intMaradek2 > 1.

A valtozok deklardldsakor figyelni kell arra, hogy a legkisebb kozos tobbszords értéke nagyobb, mint a
felhasznal6 altal megadott szamok értéke (amennyiben a mindkét szdm primszam, akkor a legkisebb ko-
z0s tobbszords erteke a két szam szorzata), ezért a legkisebb kozos tobbszords értekét tartalmazo valtozo

gyakran nem lehet integer tipusu.
Sub LKT_LKO()

Dim intPrim() As Integer, intTomb%()

Dim intl As Integer, intJ%, intLKO%, intMaradek1%, intMaradek2%
Dim intPrimMax%, intPrimVeg%, intSzam1%, intSzam2%

Dim IngLKT As Long

Dim strFnev As String

Ezutan meg kell kérni a felhasznalot, hogy nyissa mega primszamokat tartalmazo f3jlt:

MsgBox "Kerem, nyissa meg a primszamokat tartalmazo file-t."

strFnev = Application.GetOpenFilename
Open strEnev For Input As #1

Nem ismert, hogy a fajl mennyi primszdmot tartalmaz, ezért az adatok beolvasasat a f4jl végéig és Do -
Loop ciklus alkalmazasaval kell végezni. Az intPrim dinamikus tomb méretét minden beolvasaskor meg
kell novelni a Redim Preserve paranccsal (A Redim dnmagiban nem elég, mert akkor a tomb korabbi

elemeinek értékét lanullaza a program):
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intl=0

Do While Not EOF(1)
intl =intl + 1
ReDim Preserve intPrim(intl)
Input #1, intPrim(intl)

Loop

Close #1

Az intl valtozé6 megadja, hogy hany primszdmot olvasott be a program, értékét célszeri atadni az

intPrimVeg valtozonak, mert intl ciklusvaltozo, igy értéke késobb atirasra keriilhet.

intPrimVeg = intl

Ezt kovetden definialni kell intTomb méretét és a tombot fel kell tolteni nulla értékekkel. A tomb egyik
dimenziodja a beolvasott primszdmok darabszama, mig a masik dimenzi6 4 (intSzaml, intSzam?2, IngLKT

¢és intLKO torzstényezos alakjainak hatvanykitevdinek tarolasara)

ReDim intTomb(intPrimVeg, 4)

Forintl = 1 To intPrimVeg
ForintJ=1To 4
intTomb(intl, intJ) =0
Next intJ

Next intl

Ezutan a felhasznal6tol bekérhet6 a két szam, de arra tigyelni kell, hogy a szamok nem lehetnek nagyob-

bak a legnagyobb beolvasott primszam négyzeténél (1asd Primszamok feladat):

Do
intSzam1 = InputBox("Kerem, adja meg Szaml erteket (< 32767)!", "Adatbekeres")
intSzam2 = InputBox("Kerem, adja meg Szam?2 erteket (< 32767)!", "Adatbekeres")
If intSzam1 > intPrim(intPrimVeg) ~ 2 Or intSzam2 > intPrim(intPrimVeg) ~ 2 Then
MsgBox "Szam1l es/vagy Szam2 nagyobb, mint a beolvasott legnagyobb primszam négyzete"
End If
Loop While intSzam1 > intPrim(intPrimVeg) ~ 2 Or intSzam2 > intPrim(intPrimVeg) ~ 2

A beolvasott szamok értékét at kell adni intMaradek1 és intMaradek?2 valtozoknak:

intMaradekl = intSzam1
intMaradek?2 = intSzam?2

Utana kezdddhet intMaradek1 és intMaradek2 valtozok primszdmokkal vald osztdsa. Nem lehet eldre
tudni, hogy a beolvasott primszamok koziil mennyit kell felhasznalni az osztadsok soran, ezért Do - Loop

ciklust kell alkalmazni:
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intl=1
Do While intMaradekl > 1 Or intMaradek2 > 1
If intMaradekl1 Mod intPrim(intl) = 0 Or intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Then
intMaradekl = intMaradekl / intPrim(intl)
intTomb(intl, 1) = intTomb(intl, 1) + 1
Else
intMaradek?2 = intMaradek2 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 2) = intTomb(intl, 2) + 1
End If
Else
intl = intl + 1
End If
Loop

A kiilsd If ... then - End If szerkezet megvizsgélja, hogy intMaradek1 vagy intMaradek?2 oszthat6-e az
adott primszammal. Amennyiben igen, akkor a belsd if ... then - End If szerkezetével megnoveli eggyel
intTomb megfeleld elemének az értékét, mig ellentétes esetben a ciklusvaltozd értékét noveli meg. Az
egymasba agyazott If ... then - End If szerkezetek lehetové teszik, hogy ugyanazzal a primszammal tobb-

szOr is osztani lehessen. Természetesen az alabbi szerkezet is alkalmazhato:

intl =1
Do While intMaradekl1 > 1 Or intMaradek2 > 1
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Or intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Then
intMaradekl = intMaradekl / intPrim(intl)
intTomb(intl, 1) = intTomb(intl, 1) + 1
End If
If intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
intMaradek?2 = intMaradek2 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 2) = intTomb(intl, 2) + 1
End If
Else
intl =intl + 1
End If
Loop

Az intl valtozé most azt adja meg, hogy az intPrim tdombbe beolvasott primszadmok kdziil mennyit hasz-
nalt fel a program addig, amig intMaradekl =1 ¢és intMaradek2 =1 lett, értékét célszerli atadni az

intPrimMax valtozonak.

intPrimMax = intl

A torzstényezos alakok hatvanykitevéinek meghatarozasa utan kiindulasi értéket kell adni intLKO és
IngLKT valtozdknak, valamint intl ciklusvaltozénak. Mivel intLKO és IngLKT értékét szorzassal lehet

megkapni a kiindulasi érték csak 1 lehet.

intLKO =1
INgLKT =1
intl =1
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Az intTomb valtozoban 1évé értékek segitségével megadhatd intLKO és IngLKT hatvanykitevoi (a kisebb
értek intLKO, a nagyobb IngLKT értékének meghatdrozasahoz sziikséges). Mivel intPrimMax értéke is-

mert, ezért mind Do - Loop ciklus, mind For - Next ciklus alkalmazhato:

Do
If intTomb(intl, 1) > intTomb(intl, 2) Then
intTomb(intl, 3) = intTomb(intl, 1)
intTomb(intl, 4) = intTomb(intl, 2)
Else
intTomb(intl, 3) = intTomb(intl, 2)
intTomb(intl, 4) = intTomb(intl, 1)
End If
INgLKT = IngLKT * intPrim(intl) ~ intTomb(intl, 3)
intLKO = intLKO * intPrim(intl) ~ intTomb(intl, 4)
intl = intl + 1
Loop While intl <= intPrimMax

Ezt koveti intSzam1, intSzam?2, IngLKT ¢és intLKO értékének képernydre és fajlba irasa:

MsgBox "Szam1: " & intSzam1 & ", " & "Szam2: " & intSzam2 & ", " & "LKT: " & IngLKT & ", " & "LKO: " &
intLKO

Open "LKT_LKO_ " & intSzaml & " " & intSzam2 & "-ki.txt" For Output As #2

Write #2, "Primek", "Szam1", "Szam?2", "LKT", "LKO"
Write #2, "---", intSzam1, intSzam2, IngLKT, intLKO

A program a fajlba azt is beleirja, hogy a fenti négy valtozo, mely primszdmok (intPrim(intl)) hanyadik

hatvanyat (intTomb(intl, 1-t61 4-1g)) tartalmazzak térzstényezds szorzatukban:

intl =1

Do While intl <= intPrimMax

Write #2, intPrim(intl),

Write #2, intTomb(intl, 1), intTomb(intl, 2), intTomb(intl, 3), intTomb(intl, 4)
intl =intl + 1

Loop

Close #2

End Sub
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6.2.6.3 Térfogatszamolas feladat
A korabban megirt programot Ggy kell médositani, hogy ciklusokat, tombdoket, fiiggvényeket és a szubru-

tint is tartalmazzon, ezért az alabbiakat kell figyelembe venni:

. R, V, A ¢s f értékeket lehet tombokben tarolni, mig strDontes és sngPi valtozokat nem célszert (le-
het 1 elemes tomboket deklaralni, de nincs értelme),

o az if then - goto ujra szerkezetek helyett ciklusokat kell alkalmazni. Mivel nem lehet tudni, hogy a
ciklusnak hanyszor kell lefutnia, ezért Do - Loop ciklust kell hasznalni. A blokkdiagramon lathato,
hogy a feltételek (R1>R2, 0j szdmoldas) vizsgalata a ciklus végén torténik, ezért hatul teszteld ciklus-
ra van sziikség,

. R, V, A és f értékeket tartalmazo tombok elemszama ismert (elemszam: 2, 3, 3, 3), igy a tombokkel
végzett miiveleteknél For - Next ciklust is lehet hasznalni, melyhez viszont az ,,i” ciklusvaltozé

deklaralasa sziikséges.

A fentieket figyelembe véve a valtozok deklaralasa és m értékének kiszamoldsa a kdvetkezOképpen tor-

ténhet:

Sub Terfogatszamolas2()

Dim sngR!(2), sngV!(3), sngAl(3), sngf!(3)
Dim i%

Dim strDontes As String

Dim sngPi As Single

sngPi =4 * Atn(1)

Ezt koveti a két Do - Loop ciklus megnyitasa és a két sugarérték beolvasasa:

Do

Do

sngR(1) = InputBox("R1 = ?", "Adatbekeres", 2)

sngR(2) = InputBox("R2 = ? (kisebb legyen, mint R1)", "Adatbekeres”, 1)

Bar For - Next ciklussal is megoldhat6 az adatok beolvasasa, de nem célszer(i, mert a felhasznalonak ki-
irand6 szoveg jelentdsen eltér, ami miatt if - else - End If szerkezetet kellene hasznalni, de ez bonyolul-

tabba tenné a programot. A kdvetkezo 1épés a R1>R> feltétel vizsgalata, az els ciklus bezarasa:

Loop While sngR(2) >= sngR(1)

Ezutan a térfogat- és feliiletértékek szamitasa kovetkezik:
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Fori=1To?2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)
sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)

A térfogat, illetve a feliilet szdmolasahoz a ,,Terfogat”, illetve ,,Felulet” fliggvények hasznalhatéak, me-
lyeknek a program atadja a sugar és m értékét. Ez a programrész azonban eltér a blokkdiagramon lathato-
tol. A blokkdiagram szerint a szamolasnak a Vi, V2, V3, A1, Az, Az sorrendben kellene torténnie, mig a
fenti programrészlet Vi, A1, V2, Az, V3, Az sorrendet alkalmaz. A blokkdiagramnak az alabbi program-

részlet felelne meg:

Fori=1To?2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
Next i

sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)

Fori=1To2
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)

Ebben az esetben viszont két For - Next ciklust kell alkalmazni, de az els6 megoldassal az egyik For -

Next ciklus elhagyhato. Most kovetkezik a fajlagos feliilet értékek kiszamolasa és az eredmények kiirasa:

Fori=1To3

sngf(i) = sngA(i) / sngV(i)

MsgBox "V" & i & " ="&sngV() &", A" &i&" =" &sngA(i) &", ' &i & "=" & sngf(i)
Next i

A blokkdiagram f, f2, fs, Kiirl, Kiir2, Kiir3 sorrendet, mig az el6z6 programrészlet f1, Kiirl, f2, Kiir2, f3,
Kiir3 sorrendet alkalmaz. Végiil az ,,Uj szamolas” feltétel vizsgalata, a masodik ciklus bezaréasa és a prog-
ram vége kovetkezik:

strDontes = InputBox("Szeretne uj szamolast vegezni? (i = igen, barmi mas = nem)", "Adatbekeres", "i")

MsgBox "Program vege"

End Sub

A ,Terfogat” ¢és ,Felulet” fliiggvények sngRbe €és sngPibe valtozédiba adja 4t a féprogram sngR(1),
sngR(2) és sngPi értékét. Nem okoz gondot, hogy mindkét fiiggvény egy-egy sngRbe és sngPibe valtozot
hasznal, mert az azonos nevii valtozok alkalmazasi teriilete nem fed at.
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Function Terfogat(sngRbe!, sngPibe!) As Single
Terfogat = 4 * sngRbe * 3 * sngPibe / 3
End Function

Function Felulet(sngRbe!, sngPibe!) As Single
Felulet = 4 * sngRbe " 2 * sngPibe
End Function

Ha a két fliggvény helyett egy szubrutint haszndl a program, akkor a féprogramban a

Fori=1To2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

programrészlet helyett a

Fori=1To?2
Call Terfogat_Felulet(sngR(i), sngPi, sngV(i), sngA(i))
Next i

programrészletet kell alkalmazni, mig maga a ,, Terfogat Felulet” szubrutin a kovetkezOképpen néz ki:

Sub Terfogat_Felulet(sngRbe!, sngPibe!, sngVki!, sngAki!)
sngVki = 4 * sngRbe * 3 * sngPibe / 3
sngAki = 4 * sngRbe * 2 * sngPibe

End Sub

A szubrutin az sngVki és sngAki valtozok értekét adja at a fOprogram sngV(1) és sngA(1) valtozoinak.

6.2.6.4 Oroknaptar feladat

A korabban megirt programot ugy kell valtoztani, hogy a Select Case - End Select utasitast kell kivaltani

egy tombbel, mely a hét napjait tartalmazza.

Sub Oroknaptar_tomb()

Dim datReferencia As Date, datKerdesesNap As Date
Dim intMaradek As Integer

Dim sngKulonbseg As Single

Dim Napok(6) As String

A Napok tomb elemeit fel kell tolteni a hét napjaival. Mivel a maradékosztas eredménye nulla is lehet,

ezért a napokat célszerli a tomb nulladik elemétdl a hatodik elemig beadni.
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Napok(0) = "hetfo"
Napok(1) = "kedd"
Napok(2) = "szerda"
Napok(3) = "csutortok"
Napok(4) = "pentek"
Napok(5) = "szombat"
Napok(6) = "vasarnap"

datReferencia = #8/31/2009#
datKerdesesNap = InputBox("Kerem, adja meg a kerdeses nap datumat!", "Adatbekeres", #1/1/2009#)

sngKulonbseg = datKerdesesNap - datReferencia
intMaradek = sngKulonbseg Mod 7

Amennyiben intMaradek értéke negativ szam, akkor a valtozd értékét héttel meg kell ndvelni. Ezutan

kovetkezhet a kérdéses nap kiirasa.

If intMaradek < 0 Then intMaradek = intMaradek + 7
MsgBox "A kerdeses nap " & Napok(intMaradek) & " volt/lesz."

End Sub

Masik lehetséges megoldas, amikor a variant tipusi Napok tomb elemeit felsorolasszertien adjak meg:

Dim Napok As Variant

Napok = Array("hetfo", "kedd", "szerda", "csutortok”, "pentek”, "szombat", "vasarnap")

A program tobbi része megegyezik a fentebb leirtakkal.

6.2.6.5 Egyenletmegoldas feladat
frja meg az ,,Egyenletmegoldas” nevii VBA programot, amely el3szor beolvassa az alabbi két egyenlet-
rendszer koziil az egyik egyiitthatoit az ,,Egyenletek.txt” vagy az ,,Egyenletek2.txt” file-bol egy 3x4
nagysagu tombbe, majd az egyenletrendszert megoldja és a tomb tartalmat egyrészt a munkalap A1:D3
cellaiba, masrészt az ,,Egyenletek-megoldas.txt” file-ba irja ki. A program irasakor az sngHanyados,

sngTomb(3,4) (mindkettd single), az intl, intJ, intK (mind integer) valtozdkat alkalmazza.

6x+2y—3z=-4 2x+-6y-8z=4 6,2,-3,-4 A | B | ¢ | b 1.8.9.3
- — 3z =m -1,3,4,-2 [ 1] ! g NN
8+3y+4z=-2 6x+2y-3=-4 39 5%, 5 0 1 0 £ 8,1,08,-5
22 —3y—-3z=9 2x—3y-3z=9 2,-3,-3,9 3 0 0 1 4 0,0,1,4
egyenletrendszerek Egyenletek.txt megoldas Excel munkalapon és fajlban
Megoldas:

A valtozok deklaralasa utan meg kell nyitni az Egyenletek.txt f4jlt, majd a f4jlban talalhato értékekkel fel

kell tolteni az sngTomb tdmbot, melyre két egymasba agyazott For - Next ciklust kell hasznalni.
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Sub Egyenletmegoldas()

Dim intl As Integer, intJ%, intK%
Dim sngHanyados As Single
Dim sngTomb(3, 4) As Single

Open "Egyenletek.txt" For Input As #1

Forintl=1To 3
ForintJ=1To 4
Input #1, sngTomb(intl, intJ)
Cells(intl, intJ) = sngTomb(intl, intJ)

Next intJ
Next intl
Close #1
Ezutan az egyenlet egyiitthatdit tartalmazé tombrész (3 x 3) diagonalisa alat- | | & B c D
1 6 2 3 4
ti szamokat kell kinulldzni. El6szor az sngHanyados valtozd segitségével | 2 -1 : ! 2
meg kell hatarozni, hogy a tomb egyes sorainak elemeit mekkora értékkel ?1 oo
| 3 |1 lépés
. 1z ;o1 , , . . , 6 6 8 3 4
kell megszorozni a sorok egymdsbol valo kivonasa el6tt. Az intl a kivonandd | E T8 54 B
i 1 : r” . , . ;. , i 6 -9 -9 PATE
sor indexe, az int] ahhoz a sorhoz tartozik, melybdl a kivonas torténik, mig 9
| 10 |2.1épés
intK az egyes sorok elemeihez tartozik (a jobboldalon 1évo abra a program % ; o T o
miikddését mutatja, de ezt a program a miikodése soran nem irja ki). % oL B !
33. lépes
16 6 2 3 4
17 0 -20 221 16
Forintl=1To 2 118 0 -20 -10,909 56,3636
Forintd = intl + 1 To 3 o
sngHanyados = sngTomb(intl, intl) / sngTomb(intJ, intl) 21| 6 2 E -4
Forintk =1 To 4 PRI S
23 0 0 10,0909 40,3636

sngTomb(intd, intK) = sngHanyados * sngTomb(intJ, intK)
sngTomb(intd, intK) = sngTomb(intJ, intK) - sngTomb(intl, intK)
Next intkK
Next intJ
Next intl

Ezt koveti a diagondlis feletti szamok kinullazasa. A szdmolds sordn mindenképp a 1épéskoz értéke -1

(Step -1), mert a magasabb szamu soroktol kell visszafelé haladni az elsé sor felé.

Forintl =3 To 2 Step -1
ForintJ=intl- 1 To 1 Step -1
sngHanyados = sngTomb(intl, intl) / sngTomb(intJ, intl)
ForintKk=1To 4
sngTomb(intJ, intK) = sngHanyados * sngTomb(intJ, intK)
sngTomb(intd, intK) = sngTomb(intJ, intK) - sngTomb(intl, intK)
Next intK
Next intJ
Next intl

Ezutan a diagonalis értékeit kell 1-re normalni.
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Forintt=1To 3
sngHanyados = sngTomb(intl, intl)
sngTomb(intl, intl) = sngTomb(intl, intl) / sngHanyados
sngTomb(intl, 4) = sngTomb(intl, 4) / sngHanyados
Next intl

Végezetiil a sngTomb tomb értékeit kell fajlba irni. Az If - End If szerke-
zet teszi lehetdvé, hogy a kovetkez6 kiirando értéket ugyanabba vagy egy
uj sorba kell kiirni (van, illetve nincs vesszé/pontosvessz0 a write parancs

soranak végén).

Open "Egyenletek-megoldas.txt" For Output As #2
Forintt=1To 3
ForintK=1To4
Cells(intl, intK) = sngTomb(intl, intK)
If intK <4 Then
Write #2, sngTomb(intl, intK);
Else
Write #2, sngTomb(intl, intK)
End If
Next intK
Next intl
Close #2

End Sub
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6.3 Onalléan megoldando6 gyakorlé feladatok

6.3.1 Feladatok

6.3.1.1 For-Next ciklus
6.3.1.1.1 Szorzo6tabla feladat

frassa ki a 12x12 szorzotablat egy iires munkalapra.

1 2 & 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

1

2 1 2 3 5 6 7 8 9 10 11 12
3 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
4 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36
5 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 a4 48
6 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
7 6 12 18 24 30 36 42 43 54 60 66 72
8 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84
9 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96
10 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108
11 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
12 11 22 33 a4 55 66 77 38 99 110 121 132
13 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120 132 144

frjon programot, ami a szorzétabla alsé haromszog részletét jeleniti meg! A sorok szamat Inputbox utasi-

tassal kérdezze meg.

1 2 3 4 | 5 6 7 8 9 10 11
1
2 :.
3 1
4 2
5 3 9
6 4 8 12 16
7 5 10 15 20 25
8 6 12 18 24 30 36
9 7 14 21 28 35 42 43
10 8 16 24 32 40 48 56 64
11 9 18 27 36 45 54 63 72 81
12 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6.3.1.1.2 Pascal haromszog feladat
frassa ki a Pascal haromszog egy részletét a munkalapra! Inputbox utasitassal kérdezzen ra, mennyi sort
irjon ki bel6le a program! (http://hu.wikipedia.org/wiki/Pascal-h%C3%A1lromsz%C3%B6g)

1 2 3 4 5 6

b w N
Ll e el ol
WM e
[

frassa ki a Pascal haromszog egy részletét a munkalapra! Inputbox utasitassal kérdezzen ra, mennyi sort
irjon ki beldle a program, de ezuttal az alabbi dbran lathatoéan, szépen elrendezve jelenjen meg a harom-
szog!
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 1
2 1 1
3 1 2 1
4 1 3 3 1
5 1 4 6 4 1
6 1 5 10 10 5 1

6.3.1.2 Do-Loop ciklus

6.3.1.2.1 Véletlen sorsolas
A program véletlen szdmokat sorsoljon ki és ezeket irja egymads alatti celldkba, amig egy megadott hatar-
értéknél nagyobbat nem sorsol ki, ekkor hagyja abba a sorsolést €s irja ki a kisorsolt szamok Osszegét és
atlagukat. A hatarértéket a sorsolas megkezdése el6tt egy Inputbox utasitassal kérdezze meg (az alapérték
legyen 0.95)
Véletlen szamot az Rnd utasitassal tud generalni (pl: X = rnd ), mely utasitas [0,1] intervallumba es6 vé-

letlenszeri érteket add.

A B C D E F

1 n X N osszeg  atlag

2 1 0,910964 4 2,812949 0,703237
3 2 0,226866

4 3 0,695116

5 4 0,980003

6 5 0,524868

7 6 0,767112

8 7 0,053505

9 8 0,592458

10 9 0,4687

11 10 0,298165

12 11 0,622697

13 12 0,647821

14 13 0,263793 I !
15 14 0,279342

16 15 0,829802

17 16 0,824602

18 17 0,589163

19 18 0,986093

6.3.1.2.2  Faktorialis szamitasa
frjon programot, ami egy szam faktorialisat szamolja ki! A szamot Inputbox utasitassal kérdezze meg a
felhasznalotol! A szamolas utan az eredményt a Msgbox utasitassal irja ki a program. Végiil a program

kérdezze meg szeretnénk-e 11j szamolast, ha a valasz ,,i”, akkor kezdje az egészet elolrdl.

Faktor szamolas == Microsoft Excel [ Kérdés
n=7 OK Ujabb szamolas? (i/n) OK
; 7!=10080 L_
s

1

90



6.3.1.3 Szubrutin alkalmazasa

6.3.1.3.1 Oszthat6sag vizsgalata
Toltson fel egy 10x10 mez6t véletlen szamokkal, melyek értéke 1-100 koz¢ esik (Int(Rnd * 100 + 1).
Majd a harommal oszthaté szamokat tartalmazo6 cellakat szinezze pirosra, az oOttel oszthatokat kékre, a
héttel oszthatokat zoldre. A szinezéshez hasznaljon szubrutint, amelynek a paraméterei: egy string (a szin
megadasa), két integer (a szinezendd cella koordinatai).

Egy cella szinét a kovetkezo utasitassal valtoztathatja meg:

Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 200, 0) zold
Cells(y, x).Interior.Color = RGB(200, 0, 0) piros
Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 0, 200) kék
A B C D E F G H 1 J

1

2

3

a4

5

6

7

8

9

[y
(=]

6.3.1.4 Osszetett feladatok

6.3.1.4.1 Kockadobas feladat
Dobjon a szamitogép két hatoldali kockaval és a dobasok eredményét két, egymas melletti oszlopba irja
ki. Ezt addig ismételje, mig 6tszor nem dob azonosat a két kockaval. Ezutan a dobasok szamat irja ki egy
kiilon ablakba (Msgbox utasitas)
A dobasokat kiilon fiiggvénnyel (function) szamolja ki. Véletlen egész szamokat az Int(Rnd x 6) + 1)
utasitassal tud generalni.
A kettds dobasokat tartalmazo celldkban a szoveg szinét a jobb lathatosag érdekében a kovetkezd utasitas

megfeleld hasznalataval pirosra valtoztathatja: Cells(x, y).Font.Color = RGB(255, 0, 0)
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A B A B & o E

1 5 legnagyobb dobds= 15
1 6 6 2 4
2 4 4 > 2
4 2
3 4 1 5 2
4 2 2 j i
5 1 1 3 5 | _I
6 3 4 2 3
10 5
¥ 4 5 1 1
g 1 3 12 3
13 6 5
9 1 P 14 3
10 4 4 15 6 6 1
16 6 3
11 4 2 17 a
12 6 5 is .
19 1
13 4 3 20 4
14 5 1 2L 3
2 2
15 1 2 23 4
16 5 6 2 4
25 2
17 3 5 2 2
18 5 1 27 >
28 5
19 5 3 29 4
20 2 a 30 6 6 2
31 5
21 6 6 32 6 2

6.3.1.4.2 Kockadobas tjra feladat
Dobjon a program hatoldalu kockaval szazszor, mikdzben a dobasok értékét egymas alatti cellakba irja ki.
Hatos dobas esetén dobjon Gjra és az értéket a mellette 1év0 cellaba irja be, ismételt hatos dobas esetén az
Uj szamot a harmadik oszlopba, igy tovabb még végiil nem hatost dob.
Az egy sorba irt szamokat egy dobasnak véve (pl: két hatos €s egy kettes dobas értéke: 14), keresse meg a

legnagyobb dobast €s a dobast tartalmazd sor szamat irja ki.

6.3.1.4.3 Tablazat feladat
Egy tablazatba irasson ki véletlen egész szamokat, a tablazat sorainak és oszlopainak szamat Inputbox
utasitassal kérdezze meg. A kiirt véletlen szamok maximalis értéke legyen oszlop szam +1 (példaul a
harmadik oszlopban 1, 2, 3, 4 a lehetséges értékek). Az elsé sorban a lehetséges maximumértékek szere-
peljenek. A véletlen értékek szdmolasahoz irjon fiiggvényt, amely bemend értéke a lehetséges maximum.

A péros szamokat szinezze pirosra! (az Int utasitast hasznalhatja)

A B € D E F G H | J
1 max= 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 1 3 3 3 3 4 1 2 5 5
3 1 1 3 3 3 3 1 7 5 4
4 2 3 4 2 1 1 3 5 5 10
5 1 2 4 3 3 6 2 4 3 9
6 2 1 1 2 2 4 1 2 4 4
7 1 3 3 1 4 6 5 7 1 8
8 1 2 4 2 4 5 6 9 6 3
9 2 2 2 5 1 6 5 5 2 1
10 1 2 3 1 6 1 7 1 10 1
11 p 1 3 2 4 2 1 7 g 4
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6.3.2 Megoldasok
6.3.2.1 For-Next ciklus
6.3.2.1.1 Szorzoétabla feladat

Teljes szorzétabla kiiratasa:

Sub szorzotabla()
Dim i As Integer
Dim k As Integer

Fori=1To 12
Fork=1To 12
Cells(k+1,i+2)=i*Kk
Next k
Next i

End Sub

Als6 haromszog kiiratasa:

Sub haromszog()

Dim i As Integer
Dim k As Integer
Dim m As Integer

m = InputBox("Mennyi?", "Kérdés", 5)

Fori=1Tom
Fork=1Toi
Cells(i+2,k+1)=i*k
Next k
Next i

End Sub

6.3.2.1.2 Pascal haromszog feladat

Pascal haromszog kiiratasa:

Sub Pascall()
Dim i%, k%, n%

n = InputBox("Mennyi sort?", "kérdés", 4)
Cells(1,2)=1

Fori=2Ton+1
Fork=2Toi+1
Cells(i, k) = Cells(i - 1, k - 1) + Cells(i - 1, k)
Next k
Next i

End Sub
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Pascal haromszog szebb elrendezésti kiiratasa:

Sub Pascal2()
Dim i%, k%, n%, x%
Cells.HorizontalAlignment = xICenter

n = InputBox("mennyi?", "kérdés", 4)
Cells(1,n+1)=1
Fori=2Ton
Fork=1Toi
x=k*2-i+n
Cells(i,x) = Cells(i- 1, x-1) + Cells(i- 1, x + 1)
Next k
Next i

End Sub

6.3.2.2 Do-Loop ciklus

6.3.2.2.1 Véletlen sorsolas

Sub Veletlen()

Dim x!, osszeg!, limit!
Dim szamlalo%

Cells(1, 1) =

Cells(1, 2) =

Cells(1, 4) = "N"
Cells(1, 5) = "6sszeg"
Cells(1, 6) = "atlag"

limit = InputBox("A hatar érték (0 - 1)", "Kérdés", "0,95")
szamlalo =0

osszeg =0
Do
x=Rnd

szamlalo = szamlalo + 1
0SSzeg = 0sszeg + X
Cells(szamlalo + 1, 1) = szamlalo
Cells(szamlalo + 1, 2) = x

Loop Until x > limit

Cells(2, 4) = szamlalo
Cells(2, 5) = osszeg
Cells(2, 6) = osszeg / szamlalo

End Sub
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6.3.2.2.2 Faktorialis szamitasa

Sub Faktorialis()

Dim n%, %
Dim valasz$
Dim f As Double

Do

n = InputBox("n="7", "Faktor szamolas", 2)

f=2

Fori=2Ton

f=f*i

Next i

MsgBox " " &n & "I=" & f

valasz = InputBox("Ujabb szamolas? (i/n)", "Kérdés", "i")
Loop While valasz = "i"

End Sub

6.3.2.3 Szubrutin alkalmazasa

6.3.2.4 Oszthatosag vizsgalata

Sub szinezo()
Dim i%, k%, n%

Fori=1To 10
Fork=1To 10
n = Int(Rnd * 100 + 1)
Cells(i, k) =n
If Int(n/3) =n/3 Then szin("k", i, k)
If Int(n / 5) =n /5 Then szin("z", i, k)
If Int(n/7)=n/7 Then szin("p", i, k)
Next k
Next i

End Sub

Sub szin(s As String, y%, x%)

If s ="z" Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 200, 0)
If s ="k" Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 0, 200)
If s ="p" Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(200, 0, 0)

End Sub
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6.3.2.5 Osszetett feladatok

6.3.2.5.1 Kockadobas feladat

Sub kockak()
Dim n%, db%

db=0
n=0
Do
n=n+1
Cells(n, 1) = dobas
Cells(n, 2) = dobas
If Cells(n, 1) = Cells(n, 2) Then
db=db+1
Cells(n, 1).Font.Color = RGB(255, 0, 0)
Cells(n, 2).Font.Color = RGB(255, 0, 0)
End If

Loop Until db > 5
MsgBox "A dobasok szama: " & n

End Sub

Function dobas() As Integer
dobas = Int((Rnd * 6) + 1)
End Function

6.3.2.5.2 Kockadobas tjra feladat

Sub kockak()
Dim n%, utolso%, i%, db%, max%, osszeg%

Cells(1, 3) = "legnagyobb dobas="

Fori=1To 100
utolso = dobas
Cells(i, 1) = utolso
0sszeg = utolso
db=1
Do While utolso = 6
utolso = dobas
db=db+1
Cells(i, db) = utolso
0SSzeg = 0sszeg + utolso
Loop
If max < osszeg Then max = osszeg
Next i

Cells(1, 5) = max

End Sub
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Function dobas() As Integer
dobas = Int((Rnd * 6) + 1)
End Function

6.3.2.5.3 T4ablazat feladat

Sub tabla()
Dim i%, k%
Dim sor%, oszlop%

sor = InputBox("sorok szama?", "Adatbekérés", 5)
oszlop = InputBox("oszlopok szama?", "Adatbekérés", 6)

Fork =1 To oszlop
Cells(1,k) =k +1
Fori=1To sor
Cells(i + 1, k) = veletlen(k + 1)
If Int(Cells(i + 1, k) / 2) = Cells(i + 1, k) / 2 Then
Cells(i + 1, k).Font.Color = RGB(250, 0, 0)
End If
Next i
Next k

Cells(1, 1) = "max="
End Sub

Function veletlen(max As Integer) As Integer
veletlen = Int((Rnd * max) + 1)
End Function
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6.4 Korabbi zarthelyi feladatsorok

6.4.1 2009 tavaszi feladatsorok

6.4.1.1 1. feladatsor
1. diger — 2009. tavasz

1. irjon VBA programot az alabbi blokkdiagram alapjan! A ,k”
valtozot Integer, ,,y° és ,,m” valtozokat Double tipustinak
definialja! Az InputBox paranccsal térténd adatbekérdezés soran @
K értéke legyen 1, mig ,,y” -6.5! Futtassa le a programot! (6.

pont) megad: k, y
(Inputbox)
2. Atomemissziés modszernél az intenzitas (I) és a koncentracid f
(c) kozott az I = a x ¢° dsszefiiggés all fenn, ahol ,,a” és ,,b” =3kl
konstansok. A ,,c (mg/dm’)” oszlopban megadott koncentraciok ;
esetén a mért intenzitasokat az .l oszlop tartalmazza. Az ,,a” » y=mt3*k
és ,,b” konstans értékét tartalmazd M2 és M3 cellék segitségével
A
szamitsa ki, hogy a = 0.1 és b = 1 esetben mekkora intenzitast kiir: k, m, y
g » Dy (k.sor 1., 2.
kellett volna mérni (,,Iszamo”” 0szlop). Az ,,(In-Is,)”” oszlopban & 3. cellabi)
szamitsa ki az adott koncentracidhoz tartozé mért és szamitott
A
intenzitasok kiilonbségének a négyzetét, majd a kapott értékek k=k+2
.. ; - g ; B ¥ =mt
Osszegét szamitsa ki a J8 cellaban. Végil a ,,Solvert”-t o=t
hasznélva gy szamitson ki 0j ,,a” és ,,b” értékeket, hogy J8 foen ¥
cella értcke a lehetd legkisebb legyen. A megoldas Abs(y)<10?
megtalaldsakor a Solverrel sztrassa be ,,A kiszamitott hem
értékekkel” az eredményjelentést tartalmazé munkalapot. (4 kiir: Sajat név
(k. sor 1. cella)
pont)
0 T I <>
1_ c (mg!dm3) Imért lszamott ':Im‘lsz:l2
2} 000 0000 a= 0,100
=de] 1,00 0,090 b= 1,000
(4] 2200 0202
(5] 310 0273
[ 6 | 500 0440
o]
| 8 | Osszesen =
9
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6.4.1.2 2. feladatsor

2. diger — 2009. tavasz
Adott az f(k)=3/(k*+5k+6) fiiggvény. irja meg a ,,Megoldasl” VBA
programot a Sum = Zf(k) =f()+f(2)+...+ f(m) Osszeg

k=1

kiszamitasara. A programban InputBox-szal olvastassa be m és p
értékét, mely utobbi az a legkisebb k érték, amelytél kezdddden a
program az 0sszeg (Sum) értékét is kiiratja.
A programban hasznaljon For-Next ciklusutasitast, m, p és k
valtozokat Integer-nek, Sum-ot Double-nak definidlja. Az f(k) értékét

,Function”-nal szdmolja ki (fuggvény

| A B o
neve: f, single tipusu)! A program 1 k f(k) Sum
2 1 025
kifratdsa a ,,Munkal” munkalapon % g 061? -
R - . 5 4 007143 057143
torténjen és az itt megadott képnek = B 05T 0625
e o4 . . 7
(mely m=5 és p=3 esetét mutatja) I 3
,, g ¢ . 9 m= 5
megfeleld szerkezetli eredményt adja! “n

(6 pont)

Hozzon Iétre 1) altaldnos modult, majd abban irja at az 1. feladatban
létrehozott programot ugy (,,Megoldas2”), hogy a For-Next ciklus
helyett Do While-Loop ciklust, az f ,,Function” helyett pedig f,,Sub’-
ot alkalmazzon! Az f ,,Sub” 4ltal kiszamitott értéket a ,,Megoldas2”
programban az fki valtozé (single tipusu) tarolja! A programot a
,Munka2” munkalapon futtassa. (3 pont)

A feladatot a For-Next, vagy a Do-Loop ciklus alkalmazasaval oldana
meg akkor, ha a program nem a k = m hatarig, hanem addig futna,

amig a Sum <= (.6 feltétel teljesiil? Indokolja meg valaszat! (1 pont)
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6.4.1.3 3. feladatsor
3. diger — 2009. tavasz

Irja meg a ,,Haromszog” nevii VBA programot, amely kiszdmolja a
térben elhelyezkedd harom pontot (A, B, C) 0sszekotd AB, AC és
BC vektorok ismeretében a haromszog egyes oldalainak hosszusagat.
A program el0szor For-Next ciklus alkalmazéasaval olvassa be az
LAB.txt” és ,,AC.txt” file-bol az AB és AC vektorok 3-3 adatat az
»INtAB” és ,,intAC” (integer tipusu) tombokbe. A program utina
szamolja ki a BC vektor (,,intBC”, integer) paramétereit, amelyek AC
¢s AB vektorok megfeleld paramétereinek a kiilonbségei. Majd a
program a ,,Hossz” function (single tipusti, bemend paraméterek a
megfeleld tombok adatai) alkalmazasaval szamolja ki az egyes
oldalak hossztsagat (sngAB, sngAC és sngBC, mind single tipusi)
az alabbi 0sszefliggés segitségével:

Hossziisag = /(x> +y* + 2%,
ahol x, y és z az adott vektor x-, y- €s z-irdny komponense.
Végezetiil a szamitott értékeket irassa ki az Oldalhossz.txt file-ba az
alabbi modon: sngAB = érték, sngAC = érték, sngBC = érték. (4.5
pont)

frja meg a ,,Dinamikus” nevii VBA programot, amely elszor a
dinamikus intTomb tombbe (integer tipusi) beolvassa a
»Szamok.txt” file-ban 1évé ,,n” darab értéket (,n” a file-bol
beolvasott adatok szdma), majd kiszamitja a long tipust IngTomb ,,n”
darab értékét az alabbi Osszefiiggés alapjan:
IngTomb(i) = int Tomb(i) x k ,

ahol k = nt+l1-1. (Példa: 20 elemi file esetén, ha a intTomb(1) = 5,
intTomb(20) = 6, akkor IngTomb(1) =5 % 20 = 100 és intTomb(20) =
6 x 1 = 6.) Utana szamitsa ki ,,IngOsszeg” értékét a

IngOsszeg = Zln gTomb(i)
i=1
egyenlet alapjan, végezetil a MsgBox utasitdssal irassa ki
,IngOsszeg” értékét. (5.5 pont)
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6.4.1.4 4. feladatsor
4. diger (potdiger) — 2009. tavasz

frjon a ,,Module 1” modulba VBA programot, amely megnyitja a ,,Poker-be.txt” file-t, elészor beolvassa
kiindulasi zsetondsszeget az integer tipusu ,,intKiindulasi” paraméterbe, majd az ,,intSorszam()”,
»~intBefizetes()” és az ,,intNyeremeny()” dinamikus tombokbe (integer tipusuak) beolvassa a jaték
sorszamat (elso oszlop), az adott jaték soran befizetett zseton mennyiségét (masodik oszlop), valamint a
nyereményt (harmadik oszlop). A long tipust ,,IngOsszPenz()” dinamikus tombbe szamitsa ki az adott
jaték utan rendelkezésre allo zsetonok Osszegét az alabbi képlet alapjan:

IngOsszPenz(intl) = IngOsszPenz(intl-1) - intBefizetes(intl) + intNyeremeny(intl)

(intl = 1 esetén ,,intKiindulasi” paraméterb6l vonja ki/adja hozza az elsé jaték soran befizetett/nyert
zseton Osszegét). Ezutan az ,,A1” cellaba irja be a ,,Sorszam”, a ,,B1” cellaba a ,,Zseton” sztringet, az
»A2” celldba nulla, a ,,B2” cellaba ,,intKiindulasi” értékét, majd az ,,A” és ,,B” oszlopok kovetkezd
cellaiba az ,,intSorszam()”, illetve ,,IngOsszPenz()” tombdki megfeleld értékeit. Utana nyissa meg irdsra a
,Poker-ki.txt” file-t, melybe irja bele a ,Jatekszam = ”, a ,,Nyeremeny = ” és az ,Egy jatekra eso
nyeremeny = ” sztringeket, valamint a jatékok szdmat, a nyereményt (jaték végén rendelkezésre allo
zsetonosszeg és ,,intKiindulasi” kiilonbsége), valamint a kettd hanyadosat.

Utana a program az InputBox paranccsal kérdezze meg, hogy a felhasznalé meg akarja-e jeleniteni a
Sorszam/Zseton adatokat. Amennyiben ,,i”” (igen) a valasz, a program hivja meg a ,,Module 1”-ben 1évo
Diagram2() eljarast, amelyet a ,Module 2”-ben 1évé Diagram() eljaras ,Module 17-be torténd
atmasolasaval, majd a megfeleld paraméterek atirasaval hozzon létre. A Diagram?2() eljaras bemend
paramétere a legnagyobb jaték sorszama legyen.

2

A B |
| 1 |Sorszam Zseton Diagram2
L2 0 100
| 3] 1 95 300
| 4 | 2 90
E 3 100 21
6 4 90
7 | 5 80 1
8 6 110 e
9 7 100 N
10 | 8 125 100 4
[ 9 165
112 ] 10 145 0 1
[13] 11 140
14 12 165 . '
? 13 265 0 2 4 6 . 8 10 12 14
16 14 245 "
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6.4.2 2009 o6szi feladatsorok

6.4.2.1 1. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-1, A csoport — 2009 6sz

1. Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1a” programot a Do - Loop While, vagy
Do - Loop Until ciklus utasitas hasznalataval az ,x* — 81 = 0” egyenlet gydkének intervallum-felezd
mddszerrel valdo meghatdrozasara. Az ,,a” és ,,b” valtozok kezd6értékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,,a”, ,,b”, ,,m” és ,,fm” értékét az alabbi abran lathatdé modon irja ki (a tablazat fejléce nem
programozandd). Uténa irja at a program megfeleld részét ugy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett

If-Then és GoTo utasitasokat alkalmazzon. A program
megitisa sorén az alibbi véltozbkat alkalmazza: i
(integer), a, b, m (mind single), fa, fb, fm (mind double).

(13+2 pont).

A1 B8 [ ¢ D]
: 1 a ] m fim)
l 2 1 8 45 3290625
f(ay=a®-81 3 1 45 275 233026
4 2,75 45 3,625 91,67603
l 5 203 3,625 3,1875| 22,22878
f(b)=b"-81 6 275 31875 206875 -3,32263
i 296875 31875 3078125 2772849
l 2 296875 3078125 3023438 2 561068
o mibys 0 | 206375 3023433 2996094 -0.42105
10 | 2996094 3023438 3009766 1,050849
l 11 | 2996094 3009766 300293 031687
f(m):m4_3 1 12 | 2996094 3,00293| 2999512 -0,05272
13 | 2900512 300203 3001221 0,131916
l 14 | 2999512 3001221 3000366 0,039558
1=it+l 15 | 2999512 3000366 2999939 .0,00659

14

!

kiir: a, b, m, f(m)

nem

a=m b=

! ,

f(a)=f(m) f(b)=f(m)

ném

A

[f(m)| <0.01?

igen

A
MsgBox kiir:
Vége, a, b

A 4
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6.4.2.2 1. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-1, B csoport — 2009 6sz

1. Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1b” programot a Do - Loop While, vagy
Do - Loop Until ciklus utasitas hasznalataval az ,x> — 9 x* + 27 x — 35 = 0” egyenlet gyskének Newton
modszerrel valdo meghatarozasara. Az ,x” valtozd kezdoértékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,.x”, ,,f(x)”, ,,g(x)” és a ,hiba tipusa” értékét az Excel celldkba az alabbi dbran lathaté modon
irja ki (a tablazat fejléce nem programozando).

Uténa irja at a program megfeleld részét Gigy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett If-Then és GoTo
utasitasokat alkalmazzon. A program megirasa soran az alabbi valtozokat alkalmazza: i (integer), X, xregi
(single), fx, gx (mind double). (13+2 pont).

a |85 | e | B |
S megad: i =1, 1 x fix) g(x) Hiha
%=1 2 1 -16 12 negativ
l 3 12333333 | -8,2963 | 1,333334 negativ
3 ~ > 4 | 8555554 1634677 9259235 pozitiv
» f(X)=x"-9x"+27x-35 5 | 6790103 46,44438 4309464 pozitiv
i 6 | 5712373 1195485 2207091 pozitiv
7| 5170717 2228442 1413603 pozitiv
g(x)=3x2—18x+27 8 | 5013074 0,157915 12,1574 pozitiv
9 | 5000085 0001019 1200102 pozitiv
l n
i=it+l
kiir: x, f(x), g(x)
f(x) > 0?
igen
nem Y
. A 4 oy cor
igen kiir: pozitiv
nem
A 4 A 4
kiir: negativ kiir: nincs
A
Xregi = X
x = x-f(x)/g(x)
v
fem If(x)| < 0.01 és

[xregi — x| < 0.01?

igen
A

MsgBox kiir:
Vége, xregi, f(x)
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6.4.2.3 2. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2009 6sz
1. Irja meg a,Haromszog” nevii VBA programot, amely el6szor For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be a

Név:

1.

,Pontok.txt” file-bdl az A, B és C haromdimenzids pontok 3-3 koordinatajat (a pontok adatai a file
soraiban talalhatdak) az ,,Adatok” tombbe (integer, méret = 3x3). Utana kiszdmolja a pontokat 6sszekotd
vektorok koordinatait az ,,AB”, ,,AC” és ,,BC” tombokbe (mind integer, méret = 3), végiil a ,,Hossz” nevii
single tipust Function (3 paramétere a vektor 3 integer tipust koordinataja, és neve a vektor hosszanak
értékét veszi fel) segitségével szamolja ki az egyes oldalak hosszusagat (,,ABhossz”, ,,AChossz” és
,,BChossz”, mind single tipust) az alabbi sszefiiggés segitségével:

Hosszusag = +/(x* +y* +z%),

ahol x, y és z az adott vektor harom koordinataja. Végezetiil a szamitott értékeket irassa ki az alabbi mdodok
egyikén:

a) vagy az ,,0ldalhossz.txt” file-ba az alabbi modon: ABhossz = érték, AChossz = érték, BChossz = érték
b) vagy a munkalap cellaiba az alabbi abran lathaté modon. Ebben az esetben a program keresse meg a
leghosszabb oldalt és azt jelezze a ,,C” oszlop megfeleld celldjaban. (12+3 pont)

Oldalhossz.txt tartalma: A | B | c |
"ABhossz =",6.708204 1 |ABhossz= 67082

"AChossz =",7.28011 2 |AChossz= 72801 leghosszabh
"BChossz =",5.656854 3 |BChossz= 56569

6.4.2.4 2. feladatsor, B csoport

Tankor: Diger-2, B csoport — 2009 6sz
frja meg a ,,Munkaber” nevii VBA programot, amely el3szor For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be
az ,,Dolgozok.txt” file-bol a ,,Nev” tombbe (string, méret = 5) a dolgozok nevét, a ,,Munka” tombbe (long,
méret = 5x3) a dolgozok orabérét, a ledolgozott 6rak szamat és a jutalmat. Utana kiszamolja az egyes
személyeknek kifizetend6 bruttdé 6sszeget a ,,Kifizetes” tombbe (long, méret = 5) a ,,Szamol” nevii long
tipusu Function (3 paramétere az adott munkdas Orabére, a ledolgozott o6rdk szama és a jutalom)
segitségével:

Kifizetés = orabér x ledolgozott 6rdk szama + jutalom,
valamint az ,,Osszesen” (long) valtozoba kiszamolja az dsszesen kifizetendd brutté munkabért.
Végezetiil dolgozok nevét és a szamitott bruttd munkabér 6sszegét irassa ki az alabbi modok egyikén:
a) vagy az ,,Osszegzes.txt” file-ba az alabbi mddon: Név = kifizetendo 6sszeg,
b) vagy a munkalap celldiba az aldbbi abran lathaté mdédon. Ebben az esetben figyeljen ra, hogy a ,,.B”
oszlopban a fizetendd 6sszegek ezredrésze szerepel. (1243 pont)

Dolgozok.txt tartalma: Osszegzes.txt tartalma: A |B| €
Pisti, 1200, 160, 8000 "Pisti = ",200000 1 |Pisti 200 eFt
Jani, 1500, 120, 6000 "Jani = ",186000 2 [Jani 186 | eFt
Emese, 1300, 160, 10000 "Emese = ",218000 i Em;.“ f;ﬁ ei"’
Robi, 900, 180, 15000 "Robi = ",177000 : Afm‘sa = :F:
Ancsa, 1000, 140, 7000 "Ancsa = ",147000 -

"Osszesen = ",928000
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6.4.2.5 3. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évé 1-16. szamu részletekkel ugy, hogy a

program futtatasa utan eredményként a baloldali tablazatot kapjuk. (6 pont)

& | B | SubFeladat3al()

2 1,414214

4 16 Dim __ Integer
£

8

2’44949 Dlm . In.teger
64 Dim  Single

3,162278
12 144 —
14 3741657 Eori=2 20 2
16 256 =i/2

18 4242641 =i

20 400 Ifi__ 4=0Then

Osszesen= 2950103 Cells(, 2)=___

=0

SO G =] O e e e D e
—
=

—_ | —
Lol e |

Cells,2)= (i)

~ =a+Cells(j, 2)
i

Cells(11, 1) = "Osszesen ="
=a

End Sub

2. Irja meg a Feladat3a2 nevii programot, amely az ,Adat3a2.txt” file-ban 1év6
ismeretlen szamu adatot (ciklusban, egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozoba
(integer), majd amennyiben a ,,Be” érékének négyzetgyoke is egész szam, akkor
,,Be” értékét beirja a ,,Tomb” nevii dinamikus témbbe (integer). A Tomb(0) helyen
tarolja azt a szamot, amely megmutatja, hogy az ,,Adat3a2.txt” file-bol mennyi
szamot irtunk &t a dinamikus tombbe. Végiil a program a ,,Tomb” tartalmat a
jobboldali tablazatban lathatdé modon irja ki (,,Al1” és ,,A2” cella tartalma is
programozandd). A feladat megoldasa soran hasznalja a kerekitésre szolgalo
»Round” belsé fiiggvényt (pl: Round(5.6) értéke 6 lesz). (9 pont)

Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretli tombot hasznal, legfeljebb 6
pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3a2.txt” file tartalma (vastagon és dolten szedve a kivalasztott szamok):

I)a

2)a

3)j

4)aAs
5)iAs

6)j As

7) To

8) Mod

9) Step

10) Else

11) Sqr

12) Cells(j, 1)
13) Cells(11, 2)

14) End If

15) Next

16)i"2

A |B

1 |Adatszam= 2
2 |Bzamok= a
3 31
4 169
5 196
é 6
7 36
2 144
9 121

5,9,7,132,199, 31, 81, 169, 45, 196, 62, 64, 108, 86, 39, 116, 55, 36, 144, 18, 121, 39, 164, 183, 24,78
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6.4.2.6 3. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-3, B csoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évd 1-16. szamu részletekkel ugy, hogy a
program futtatdsa utan eredményként az alabbi tablazatot kapjuk. (6 pont)

& | BT s By R OIE s ) rEla Iy | §
1 3 B 9 12 15 18 21 24 27 30 Osszeg=
2 | 1,732051) 3320117 3 11,02318 3872083 3659823 4582576 121,5104 5196152 4034288 5942645
Sub Feladat3b1() )b
2)b
Dim __ Integer 3)j
Dim _ Integer 4)b As
Dim _ Single 5)1As
6)j As
=0 7) To
8) Mod
Fori=3 __ 30 __ 3 9) Step
___=i/3 10) Else
=i 11) Exp
Ifi  6=0Then 12) Cells(1, j)
Cells(2,j)=__(1/5) 13) Cells(2, 11)
L 14) End If
Cells(2,))= 15) Next
16)170.5

~ =b+Cells(2, j)
i

Cells(1, 11) = "Osszeg ="

__=b
End Sub

2. irja meg a Feladat3b2 nevii programot, amely egy személy bevételeit és kiadésait A . B |
tartalmazo ,,Adat3b2.txt” file-ban 1évé ismeretlen szamu adatot (ciklusban, | 1 |Tetelszam= 4
egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozoba (long), majd amennyiben a ,,Be” | 2 |Tetelek= 152396
abszolutértéke nagyobb, mint 10000, akkor ,,Be” értékét beirja a ,,Sok™ nevii | 3 -12000
dinamikus tombbe (long). A Sok(0) helyen tarolja azt a szamot, amely | 4 25430
megmutatja, hogy az ,,Adat3b2.txt” file-b6] mennyi szamot irtunk at a dinamikus |2 -20000

tombbe. Végiil a program a ,,Sok” tdmb tartalmat a jobboldali tablazatban lathaté médon irja ki (,,A1” és
,»A2” cella tartalma is programozandd). (9 pont)
Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretli tombot haszndl, legfeljebb 6 pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3b2.txt” file tartalma (vastagon és dolten szedve a kivalasztott szamok):
152396, -12000, -6458, -3420, 25430, -20000, 7389, -9500, -25, -679, -3100, -25, -675, 3960, 2180, -5267
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Név:

6.4.2.7 4. feladatsor

Tankor:

frja meg a Feladatl programot a mellékelt
blokkdiagram alapjan ugy, hogy a program futasa
utan eredményként (x = 11, n = 5 esetben) a
jobboldali abrat kapjuk. A program irdsa soran az
X7, 0", és 1" integer tipusu valtozokat hasznalja. A
program ,x” és ,n” értékét InputBox paranccsal
kérje be, mig ,,i” kezddértéke egy legyen. A program
irasa soran Do-While Loop ciklust alkalmazzon. (9
pont)

frja meg a Feladat2 nevii programot, amely el6szor
beolvassa ,,a” valtozd (integer) értékét az ,,A1”, ,.b”
valtozo (integer) értékét a ,,.B1” cellabol, majd az
»Osszeadas”, ,,Szorzas” és ,,Kivonas” fiiggvények,
valamint az ,,Osztas” szubrutin segitségével
kiszamolja az atb (,,Osszeg” valtozo, long) axb
(,,Szorzat” valtozo, long), l|a-b| (,,Kulonbseg”
valtozo, long), valamint a/b és b/a (,,Hanyados1” és
(,,Hanyados2” valtozok, single) értékét. Végezetiil a
MsgBox parancs segitségével a valtozok értékeit
alabbi abran lathaté mddon irassa ki. (10 pont)

f Microsoft Excel 5_]

a=16,b=25 (Osszeg = 41, kulonbseg = 9,

x|

x|

Microsoft Excel i

Szorzat = 400, hanvadosok = 0,64 es 1,5625,

irja meg a Feladat3 nevii programot, amely el6szor a 11x11 méretii
,»Tomb” tombot feltolti 0 értékekkel, majd ,,x” és ,,y” valtozoknak 6 értéket
adja és a Tomb(x,y) értékét 1-re allitja. Utdna 100 ciklus mindenegyes
ciklusaban ,x” és ,,y” értékét -1, 0, vagy 1 értékkel valtoztassa meg (a -1, 0
és 1 értékeket az ,,Int(3 * Rnd) - 17 kifejezéssel allithatja el6). Amennyiben
X" vagy .,y értéke kisebb lesz, mint 1, akkor a valtozo6 értékéhez adjon
hozza 11-t, mig ha ,x” vagy ,,y” értéke nagyobb lesz, mint 11, akkor a
valtozo értékébol vonjon ki 11-t, majd a Tomb(x,y) értékét novelje meg 1-
vel. A 100 ciklus utan a ,,Tomb” tartalmat a jobboldali dbran lathaté mddon

irja ki az Eredmeny.txt file-ba. (11 pont)
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Valtozok
deklaralasa
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X, N, €s 1 valtozok
értékének megadasa

|

}

»17 €s X fejléc
kiirasa

x/2 egész
szam?

x értéke legyen
a fele

16és x értékének
cellaba irasa

Fajl

A | B

[ N R T
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6.4.3

2010 oszi feladatsorok

6.4.3.1 1. feladatsor, A csoport

Név:

L

Egy téglatest élei: ,,a”, ,,b” és
»C . Az élek hosszardl tudjuk,
hogy a + b + ¢ =12 egység és
b=a/2+ 2. A Solver
segitségével keressik azt a
téglatestet, amelynek a

térfogata a legnagyobb. Adja meg, hogy milyen
képletet kell irnunk a B3, B4 és B5 cellakba, melyik
legyen a célcella, mire allitsuk be a ,,Legyen” értékét.

Tankor: Diger-1, A csoport — 2010 6sz
[Solver paraméterek x|
A | B | I Y Megolds
1 Yot al=12 Legyen CMax Mo O Erék | Beirds |
2 nbu él= 3 Madosuld cellak:
= l 3 s |
- i el=7 Korlétozs Feltételel gedlitas |
4 | Terfogat= 42 =1 asatadss |
Szerkeszté
Seerkesztés | s
LI Torlés | e
2Ug0 |

(l4sd a mellékelt abrak) (2 pont)

i=0:0sszeg=0
xMax =-1001

.

Fejléc kiiratasa

y

x beolvasasa (InputBox)

nem

igen

< x=10?
lnem

A 4

i=it+l
Osszeg = Osszeg+x
Atlag = Osszeg/i

Képernyodre
(MsgBox)
kiir: i, xMax

.

Kiir: i, Osszeg, Atlag
valtozok értékeit

igen

xMax = x

nem

4

A 4

nem

x =0 vagyi=>10?

2. A baloldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Beolvasas” programot a Do
- Loop While ciklus utasitas hasznalataval. Az ,,x”
valtozé kezdoértekét InputBox segitségével adja
meg. A program a tablazat fejlécét, valamint az ,,i”,
»Osszeg” (a beadott ,x” értékek Osszege) és
»Atlag” (a beadott ,,x” értékek atlaga, Osszeg / i)
értékét az alabbi abran lathatdé moédon Excel
cellakba irja ki, mig ,,i” és ,xMax” értékét a
MsgBox paranccsal a képernydre irja ki. A program
megirasa soran hasznalt véltozdk kozil i, x és
xMax integer, Osszeg long és Atlag single legyen.
Milyen xMax értéket ir ki a program, ha a
beolvasott x értékek (az alabbi abran megadott
kiiratasnak megfelelden) rendre 5, 9, -3, 42, -35, 6

és 0? (13 pont).
A | B c
9
110 |1 Osszeg  Atlag
111 | 1 5 5
2 2 14 7
13 3 11 3.66667
114 ] 4 53 13,25
115 | 5 18 3.6
16 6 24 4
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6.4.3.2 1. feladatsor, B csoport

Cells(sor,2) - Cells(sor-1,2)

Név: Tankor: Diger-1, B csoport — 2010 6sz
Azy=a*x>+b*x+c e X
mésodfoku egyenlet ,,a”, ,,b” és 3 fé"e"a’ . I e j“(_, _ | Megoldés |
»¢” egyitthatoirol tudjuk, hogy 3 a=05 e o e
at+b+c=9¢és a=b/4. A Solver 3 b=|2 T e |
segitségével azokat az 4 c=6.5 Korlstoz feltételek: gesliss_|
egyiitthatokat keressiik, & D=-9 =1 ragasadss | E
melyeknél az egyenlet D=b’-4ac diszkriminansa zérus. st |
Adja meg, hogy milyen képletet kell irnunk a B2, B4 — Alaphelyzet |
és BS5 cellakba, melyik legyen a célcella, mire o S S(ig6
allitottuk be a ,,Legyen” értékét. (lasd a mellékelt
abrak) (2 pont)
Az jobboldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Negyzetek” programot a
Do - Loop While ciklus utasitds hasznalataval.
Az ,a” és . valtozok kezdoéértékét InputBox Fejléc kiiratasa

segitségével adja meg. Utdna a program a

téblézatzfejlécét, valarznint a,k+i”, ,(k+ i)2” és l

H(k+1i) - (k+1i- 1) értékeket az alabbi abran . "

lathat6 modon (a = 300, f = 600) Excel cellakba — .
irja ki, mig a ,,Program vege” tizenetet a MsgBox l
paranccsal a képernydre irja ki. Az Int belso . 1gen
fliggvény paraméterének egész részét szamolja, f beolvasasa (InputBox)
pl. Int(5.6) értéke 5. A program megirdsa soran l
hasznalt valtozok mind integer tipusuak
legyenek. (13 pont). < a <(vagy f<2a?

[ A [ B [ c ynem

Lo k = Int(Sqr(a)) + 1

10 |Szam  Negyzet Kulonbseg n = Int(Sqr(f))

11 18 324 nincs db=n-Kk,sor=11

12 | 19 361 37 i=0

13 20 400 39
[14] 21 441 41 ~

15 | 22 484 43 — 3| Cells(sor,1)=k +1i : Cells(sor,2)= (k+ i )*
16| 23 529 45

i1 24 576 47 :

nem
A
Kiir: Kiir: nincs
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A

sor=sor+l : i=1i+1

nem

Képernydre
(MsgBox) kiir:

Program vege




6.4.3.3 2. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2010 dsz

1. Irja meg a Megoldas1 nevii VBA programot, az adott f(k)=3/(Ak*+Bk+C) fiiggvény aktualis értékeinek, és
a Sum = Zf(k) =f(1)+f(2)+...+ f(m) Osszeg kiszamitasara.

k=1
A masodfoku polinom A, B, C egyiitthatdit rendre a jobb oldalon lathatd egyutthatok.txt | EgyUtthatok.txt
tartalmazza. Az egyiitthatokat az ADAT nevi kétindexes (5 x 3) méretii tombbe A B C
olvastassa be, és irja ki az Excel celldkba. A fiiggvény értékek és az egyes
fliggvényekhez tartozo SUM értékek tarolasara ERTEK kétindexes dinamikus (5 x m),
ill. SUM egyindexes (5) tomboket deklardljon. Az m értékét Inputbox-szal olvastassa be
(legyen 4).
A fiiggvényértékek szamitasahoz deklaraljon F nevi, single értékli Function-t, melynek 4
paramétere, k, A, B és C Integer tipusutak.
A SUM tomb elemeit irja ki osszegek.txt fajlba.
Az Ertek tomb elemeit irassa ki az Excel munkalapra az alabbi, m=4 értéknek megfeleld

AINWIN|—
AlBhjWWO
1
N

abran lathaté modon. (Osszesen: 15 pont)
O 57 00 = 0 T 5 O = [ 0
1 A B C k= 1 2 3 4
2 1 5 4] 0,25 0,15 0,10 0,07
) 2 3 4 0,33 0,17 0,10 0,06
4 3 3 2 0,75 0,19 0,09 0,05
& 2 4 1 0,60 0,20 0,10 0,06
6| 4 | 4 | 4 0,25 011 006 0,04

6.4.3.4 2. feladatsor, B csoport

Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2010 6sz
Fail Soerke 1. Irja meg a D2_B nevii VBA programot, amely el6szor a Koordinatak.txt file-ban 1évé
0. 8 egész szamokat (lasd baloldali 4dbra, az egyes sorokban levé szamparok rendre egy sikbeli pont
3: 5 (x,y) koordinatai), beolvassa az X ill. Y dinamikus tombokbe, a db véltozoban tarolja a
8, 7 beolvasott koordinata-parok darabszamat, majd definialja a kétindexes db x db méretli Matrix

12, 5 nevii Double tipust dinamikus témbot. A Matrix tomb elemeinek az értékét az alabbi médon
szamitsa ki:

Matrix(i, j) = (X (i)~ X)) +(Y(1)-Y(}))
Minden egyes Matrix(i,j) tombelem értékét irja ki egy Excel munkalapra, az (i, j) indexeknek (sor, oszlop)
szerint megfelel6 cellaba. A Matrix tomb elemeit irassa ki a kimenet.txt fajlba is.

Valtoztassa meg a D2_B programot ugy, hogy a Matrix(i,j) tombelemek értékét a Tavolsag Function
hivasaval szamitsa. Készitsen Tavolsag nevii, Double tipusi Function-t, melynek négy formalis
paramétere (al, a2, b1, b2) legyenek Integer tipustiak (Nem sziikséges az egész D2 B programot ujra

leirnia, csak a valtoztatando részt.). (Osszesen: 15 pont)
Al'B | c e £ [ £ | 6 | H

1 | X0 Y0 Szamolas az alap Subrutinban
28] O 0 0,00 5,00 1063 13,00
3N 3 4 5,00 0,00 583 9,06
4| 8 7 10,63 583 0,00 4,47
5| 12 5 13,00 9,06 4,47 0,00
6
&
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6.4.3.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2010 6sz

1. Egészitse ki az aldbbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évé 1-16. szamu részletekkel ugy, hogy a
program futtatasa utan eredményként a jobboldali tablazatot kapjuk. (4 pont)

AlBlEIDIETEGHITIITRIEIM]IN]S [P
Sub Program_D3_1A() ;;l; EN 1 2 3 4 & & 7 8 9 10 11 12 13 14 15
or 2 A L |- P N T
: ; (3| 2] 5 |-
Dim _ 3)i (4] 3 10 @ | &
Dim j As Integer 4)1 5| 4 17 20 2%
. p 6| 6 25 29 34 41 L 13
Dim ___ Integer 5) 1% 7| 6 37 40 45 52 B1- - 10 -
Dim Single 6)"-" (8| 7| 50| 53| 58| 65 74) 85 | |- |- |- | I |- |
— 9| 8 65 68 73 80 69 100 13- - - - - - - 17
7) m As 10| 9 82| 85 90 97 106 117 130 145 - - B |-
i=1 15 8) k As 11| 10 101 104 109 116 125 136 143 164 181- - E
— — . ) 12| 11122 125 130 137 146 157 170 185 202 221- -
Cells( )=i 9)i”2+j"2  [13] 12/ 145 148] 153 160 169 180 193 208 225 244 265- -

: _ 14| 13 170 173 178 185 194 205 218 233 250 269 290 313- -
Cell.s(l,.1+ L)=1 10) If 15| 14 197 200 205 212 221 232 245 260 277 296 317 340 365- -
Forj=1To 15 11) To 16| 15 226/ 229 234 241 250 261 274 289| 306 325 346 369 394 421 -

k= 12) End If
Cells( )=k 13) Else Adja meg, hogy a C3-as celldban milyen szamértéket irt
m=Sqr(__) 14)i+1,j+1 felil a benne jelenleg lathato "-" karakter! (1 pont)

m = Int(m) Then 15i+1,1

Cells(_ )=m 16) i+ 1gi++ 1

Cellsi+1,j+1)=

Next

Next

End Sub

Fail Szerkesztés A Bl E 2. frja meg a D3_2A nevii programot, amely:
Andras,5 | 20 Jegy Db - a baloldali, bekeretezett abran lathatd ,,Adatok.txt” fajlban 1évo
Balazs,h %ggg i ; g ismeretlen szamu név-jegy adatpart (ciklusban, egyenként) beolvassa
Cecilia,2 | o 3 g anev nevii (String tipust) és jegy nevii (Integer tipusi) véltozokba,
25232;13 |24 [Dezs 1 4 & - afejlécet, valamint a nev és jegy valtozok értékét az abran lathatd
Ferenc :3 |25 |Elem 3 5 2 modon kiirja egy Excel munkalap celléiba,
Gabor,3 %S— EZ'S; g - beolvasas kozben a Jegyek nevii (Integer tipusu), egyindexes
Hedvig,2 |i>o " o 5 tombben tarolja a kiilonbozé osztélyzatok darabszamat, amelyeket
llofas2  |[29lona 4 végiil az 4brén lathaté modon kifr, és MsgBox hasznalatéval kiirja a
Kalman,5 |[29jludt] 1 jegyek atlagat is.
Laszlo,2 % E:LTI g A program minden valtozdjat deklaralja (tipusuk megadéaséaval)!
Helinda,3 | Fegmyein 35 (10 pont)
Nora,1 =
052k 3 | 34 |Mora 1
Psi ab 27 |[38]oszk 3

e 36 |Peter 4

Ramona,3 |37 [Ram¢ 3
Sa_mdor,3 38 [Sand 3
Tibor,2 139 [Tibor 2
Xaver,4 41 [Xaver 4
qunne,h 42 Yvoni 4
Yajk, 8 43 |Vajk | 4
Zoltan,2 |[4flzotar 2
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6.4.4 2011 o6szi feladatsorok

6.4.4.1 1. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-1, A csoport — 2011 6sz

1. A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Ala” programot az if-then ¢és a goto parancsok
hasznalataval. Az ,,A” véltozé kezddértékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen arra, hogy az
Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az abran lathaté ablakot eredményezze. A program a tablazat
fejlécét, valamint az ,,A”, ,,N” értékét az alabbi abran lathatd modon Excel cellakba irja ki, mig ,,Program
vege” szoveget a MsgBox paranccsal a képerny6re irja ki. A program megirasa soran hasznalt valtozok
integer tipustak legyenek. A maradékosztashoz hasznalja a ,,Mod” parancsot. (11 pont)
frja 4t a programot ugy, hogy a ciklust 1étrehozé if - then és a goto parancsok helyett, Do - Loop While
ciklusutasitast, az if - then - else szerkezet helyett pedig a Select Case szerkezetet hasznalja. (4 pont)

x A |l B | c
Start aA=? |
Cancel I 3 | 1 70
, , L, 4 2 2
Valtozok deklaralasa 5 | 3 4
|70 S | 2 2
6 4 8
Fejléc kifratdsa | 8 | 6 3
9 7 1
v | 10|
,»A” beolvasésa (InputBox) Ugras Uj beolvasasra
MsgBox ,,10 -nél
l nagyobbat adj meg!”

< A<10? e 3
l nem

N értéke legyen 1, ,,A” és
N értékének kiiratasa

N értéke legyen ,,N+1”

,»A”-t harommal

osztva a maradék 0? it CRCkBIGEETAL" —

LA értéke legyen ,,A+2” ||

,,A”-t harommal
osztva a maradék 1?

’—y »A” értéke legyen ,,A+1” ||

nem
v
»A” és , \N” értékének kiiratasa I
¢ Ugras ,,N” érték allitashoz

< A>1? Lt t
l nem

»~Program vége” kiiratasa
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6.4.4.2 1. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-1, B csoport — 2011 dsz

1. A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Bla” programot a For - Next és a Do - Loop While
ciklusutasitasok hasznélatdval. Az ,,Max” valtozé kezd6értékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen
arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az abran lathato ablakot eredményezze. A
program a tablazat fejlécét, valamint a 3. sor cellainak értékét az alabbi abran lathaté mddon irja ki, mig
»Program vege” szoveget a MsgBox paranccsal a képernyodre irja ki. A program megirasa soran hasznalt
valtozdk integer tipustak legyenek. A véletlenszerl 0, 1, és 2 értékek létrehozasahoz a ,,3 * Rnd” és az
egészosztas parancsokat hasznalja. (13 pont)

Irja 4t a programot, az if - then - else szerkezet helyett a Select Case szerkezetet hasznalja! (2 pont)

x A | B | ¢
Start Max =7 oK. 1
Cancel =
3 24 L5 21
Valtozok deklaralasa E

'

Fejléc kiiratasa

v

A3, B3, C3 cellak
értéke legyen 0.
(For-Next ciklus)

s
v |
,»,Max"” beolvasasa (InputBox) Ugrés ,,MAX” beolvasashoz

MsgBox ,,10-nél nagyobb
szamot kérek!”

l igen
< Max < 10? A
|

nem

N értéke legyen 0.

P
15

N értéke legyen ,,N+1”
,A” és ,,B” véletlenszeri 0,
1, vagy 2 értének megadasa.

A3 cella értékét
novelje meg 1-gyel

B3 cella értékét
"| novelje meg 1-gyel

C3 cella értékét
"| novelje meg 1-gyel

Ugras ,,N” érték
noveléséhez

,,Program vege” @
kifratasa
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6.4.4.3 2. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2011 6sz

1. Irja meg az ,,A1” programot, amely elészor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozo értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az é&bran lathaté ablakot
eredményezze!), majd definidlja a ,,Tomb” nevii ,,n”-méretli dinamikus tombot. Utdna ,,i” = 1-tdl

E)

egyesével ,n”-ig haladva szamolja ki a ,Tomb” viéltozd6 ,i.” eleméhez a megfeleld

2-£()—(FGi—1)+f(i+1)) értéket, ahol f(i) értékét a o0l kifejezés adja meg. A kifejezés
i—-8) +0,

kiszamolasara irja meg az ,,f” nevil fliggvényt. A program hatdrozza meg ,,Tomb” legnagyobb értékét
(,Max” valtozd), ,,i”-t, ,,Tomb” értékeit és a legnagyobb értéket az abran lathaté modon irja ki a
munkalapra (a fejléc is programozando), valamint a felhasznalé dontése esetén (Inputbox) ,,i” és ,,Tomb”
értékeit az abran lathaté médon a ,,Tomb.txt” file-ba irja ki. A fOprogram megirdsa soran az ,,i”’, ,,n”,
~Max”, ,,Tomb” és ,Dontes” (utobbi string) valtozokat hasznalja, ,f” fliggvény megirasa soran

(amennyiben sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat. (15 pont)

0l e e I | Fajl Szerkesztés Bedllitas
Adatbekeres x| W i | Erex Max= | 1980,198 1,-2.584624E- 02
2| 1 -0pz2585 2,-4.847878E-02
n=? 3| 2 0p4zde 3,-.1026301
| - EETE 5"~ 3986193
Cancel 5| 4 .02605 8-
. 6,-6.023337
| 6| 5 -0.89862 7,-982.6918
| 7| 6 -602334 8,1980.198
[ 8| 7 98269 9,-982.6918
9 | 3 1930,198 10,-6.023337
10| 9 982,692 11,-.8986193
11| 10 602334 :g,—.ﬁggzggﬁ
Adatbekeres X [ 11| 00 14, -4 847878E- B2
13| 12 -02605
S - e 15,-2.584624E- 02
File-ba itja a tomb ertekeit? | 14| 13 -0,10263 16,-1.583035E- 62
15| 14 -0,04348 17,-.0093325
Cancel | | 16 | 15| -0,02585 18,-6.099343E-03
17 | 16 -001503 19,-4.154019E-03
18| 17 -000933 208,-2.926659E-03
: 19| 12 -0,0061
igen 20| 19 -0,00415
21| 20 -0,00293
2
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6.4.4.4 2. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2011 6sz

1. Irja meg az ,,B1” programot, amely elészor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozé értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az é&bran lathatd ablakot
eredményezze!), majd definidlja a ,,Matrix” nevili ,,n X n”-méretli dinamikus tombo6t. Utana a ,,Matrix”
minden egyes (i, j) eleméhez (i: sorindex, j: oszlopindex) szdmolja ki a g(i,i)+ g(i, j)—g(j,i)+ g(j, j)
értéket, ahol g(x,y)= x*+2-y. A g(xy) kifejezés kiszdmolaséara irja meg a ,,g” nevii fiiggvényt. A
program a hatarozza meg ,,Matrix” elemeinek Osszegét (,,Osszeg” valtozd), valamint ,Matrix” értckeit a
munkalapra, mig ,,Osszeg” értékét a ,,Matrix.txt” file-ba irja ki az dbrakon lathaté modon. (12 pont)

A programot irja at ugy, hogy a ,g” fiiggvény helyett a ,,g2” szubrutint alkalmazza, mely a
g(i,i)+g(i,j)-g(ji)+g(j.j) értékét a kifejezés tagjainak Osszevondsa utan kapott 2-i% +4-j
Osszefliggéssel hatarozza meg. (3 pont)

A féprogram megirasa soran az ,,i”, ,,j”, ,,n”, ,,Matrix” és ,,Osszeg” valtozokat hasznalja, ,,g” fiiggvény és
,,22” szubrutin megirdsa soran (amennyiben sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat.

X S [ N N - [ O [
1] 6 10 14 18 n 26 g 3
= 5| 12 16 b 24 = £ 36 a
— B 2% £ 3 3 ) 46 50
== 2] 3% @ Py ® 52 56 60 64
El 52 62 66 70 74 72 22
E 6 20 24 22 2 % 10 104
7| w2 w6 110 114 118 122 126 130
8] 132 136 140 144 148 152 156 160

Fajl Szerkesztés Beédlitasok Sdgd

"Matrixelemek osszege:
4416
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6.4.4.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2011 6sz

1. frja meg az ,,Al1” programot, amely el0szor az Adatok.txt file tartalmat (pl.: 1, 20, 36, 15, 96, 48, 55, 72,
28, 88, 92, 35, 14, 19, 62, 49, 76, 32, 99, 44) olvassa be a ,,Tomb” nevii dinamikus tombbe (hasznalja az
EOF kifejezést!). Utana az Inputbox utasitdsok segitségével olvasson be also és felsd hatarértéket az ,,also”
és a ,felso” valtozokba (figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az abran
lathat6 ablakot eredményezze!). Ezutan a program keresse ki a ,,Tomb” dinamikus tomb elemei koziil
azokat, amelyekre igaz, hogy also <= Tomb(i) <= felso, dsszesitse, hany megfeleld szamot talalt, majd az
eredményt az alabbi abran lathaté modon irja ki a munkalapra. Amennyiben a program nem talal a ,,Tomb”
dinamikus tomb elemei koziil feltételeknek megfelelét, ezt MsgBox ablakkal is hozza a felhasznalo
tudomasara! A felsorolt valtozok legyenek integer tipusuak! A feladat megolddsa sordn (amennyiben
sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat (pl.: i, j, k, talalat, stb.) (15 pont)

x x
Also hatar =7 Felso hatar = 7
Cancel I Cancel I
|
B | ¢ | b | E | A[B] ¢ | D [E|]
1 |Ertek Also hata 50 1 No. Ertek Also hatar= 15
2 Felso hate 54 2 1| 20 Felso hatar : 26
3 Talalat = 0 3 2| 15 Talalat = 3
4 4 3 19
5 5

icrosoft Excel W54

Mincs talalat!
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6.4.4.6 4. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-4, A csoport — 2011 6sz

l.

A 2010. 09. 28-1 Zalaegerszeg-Videoton labdarigdé-mérkozés eredményére fogadtunk ugy, hogy az
elérhetd fogadoirodakbol kivalasztottuk azt a harmat, amely a mérkézés adott kimenetele (1 ; x ill. 2)
esetén a tétbdl a legnagyobb szorzéval (3,20 ; 3,59 ill. 2,40) szamitott nyereményt fizeti. Osszesen 10000
forintot tettiink meg a harom kivalasztott fogaddirodanal oly modon, hogy célunkhoz — fiiggetleniil a
mérkozés végeredményétdl ugyanakkora nyereményt kivantunk elérni — az osszesen 10000 Ft-nyi tét
felosztasat Solver-rel szamitottuk. Milyen képleteket hasznaltunk a B5, D3-D5, D7, F3-F5 és F7 cellak
értékeinek kiszamolasahoz? Melyek voltak a moédosuld cellak, a célcella, illetve mire allitottuk be a

,Legyen” értékét? (A hiba az adott nyeremény és a nyereményatlag kiilonbsége) (4 pont)
Solver paraméterek x|
Célcella: | ’h] Megoldds I
A —[ B [ & [ D ] E ] E I Legyen CMax Mo O Erték | S l
s Médosuld cellak:
2 | Tét Szorzé | Nyeremény Hibanégyzet 5 okt
3 | Zalaegerszeg 3.20 | e e |
4|  Déntetlen 3.59 oz Bealités
5| Videoton 240 2] Hozsadss |
6
— - = Szerkesztés
ol Atlag = Osszesen = — Alaphelyzet I
j Térles | i
2. Irjon VBA programot a mellékelt blokkdiagram
alapjan. A programban hasznaljon Do - Loop @
ciklusutasitast, a tav, v ¢és dv valtozok
kezddértékét InputBox segitségével adja meg, és T v Eecivnsies @
minden  valtozét  deklardljon  Single-ként. (InputBox)
8 pont
(& pont) kiir:
., . menetidd (draban): ora
3. Készitsen VBA Function-t, melynek neve T o
legyen fajlagos, formalis paraméterei r ¢s m - e
(egy henger alaplapjanak sugara és a henger s:tav?esvzn s = tav o nem"'é'r;(e o
magassaga) Double tipustiak. A Function neve ves :
vegye fel a henger A/V fajlagos feliiletének
(Double tipust) értékét, ahol A= 2r’n+2rnm és AR
. 1 . " = =47
V=r’zm. A Function-ban deklaraljon pi nevii, *?} et
Double tipust valtozét 7 értékének tarolaséra: §igen
pi =4 * atn (]) ; ora = ora+tav - s)iv
= S =S+ 0ra=ora+ s =tav
A fOprogramban olvastassa be Inputbox VRS
segitségével egy For-Next cikluson beliil 10
henger r és m adatait, és szamitsa a fajlagos
Function hivasaval a megfeleld fajlagos
feltileteket. Az r, m és fajlagos feliilet értékeket
irassa ki egy Excel munkalap elsé 10 sordnak A,
B és C oszlopaiba. (6 pont)
4. Készitsen VBA programot, amely el6szor megnyitja az ,,Adatok.txt” f4jlt, majd a benne Fall Szerkeszte

1év6 adatpéarokat beolvassa az (1. oszlop) x Integer tipusu illetve az (2. oszlop) y Single 8- 2
tipusu egyindexes dinamikus tombokbe. Az n (Integer tipusi) valtozdban tarolja a ;’ 2'5
beolvasott adatok szamat, amely egyben az x tomb legnagyobb értékii eleme. Az a és b 3. x.5
valtozokba InputBox-szal olvastasson be két egész szamot, melyekre vizsgilia0 <a<b<n %, 3
feltételek teljestilését. (Ha nem teljesiilnek, a beolvastatast a program ,,a nem j6” ill. ,,b nem g’ ;gs
jO” lizenetet adva, a feltételek teljesiiléséig ismételje.) Ezutin a program szémitsa ki az 7, 3
o, y(k)+y(k-1) . ) o . 8, 3.75
S= Z —r =~ {sszeget, majd irja ki a, b és S értékét. A program minden 9, 4.5
K=atl 2 10, 5.25
véltozojat deklaralja! (12 pont) 11, 6
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6.4.5 2012 oszi feladatsorok

6.4.5.1 1. feladatsor, A csoport

Z1 (2012. okt.30.)

A Név:

tk:

1. irja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap”

megfelelé cellaiba, hogy mit ir ki az alabb

(balra) megadott VBA program. (4,5 p.)

A

B C

D E

Sub F1_A() 9

Dim n As Integer, k%, b#
n=(322+10)/3:k=2 3

vissza: 4

b=(k"2+1)/2
Cells(k, 1) = k: Cells(k, 2) = b

i

k=k+1 6

If Kk < n Then GoTo vissza -
Cells(1, 1) = "k": Cells(1, 2) ="b"

Cells(k, 1) ="n=": Cells(k, 2) = n 8

End Sub 9

10

2. Készitsen VBA programot az itt megadott

blokkdiagram alapjan.

A programban hasznalt

.

118

Osszes valtozét deklardlja, a beolvasasok
InputBox-szal torténjenek, a ,hurok” leirasahoz | Benzin=15: fogy100=7
hatul tesztelt Do - Loop ciklust hasznaljon. Kiir: Benzin
A programban a Kkiiratasok (az oszlopok _J'_ =
fejlécét és az egyéb szoveges részeket is fogy=0: ut=0
beleértve) az alabbi abrak szerint térténjenek.
Az egyes abrakhoz tartoz6 beolvasott km (
értékek mindkét abran az A oszlopban Beolvas: km
lathaték. A baloldali abra olyan kiiratast mutat, ¥
amikor a km utols6 beolvasott 0 értéke ut=ut+km
okozza a ciklusbdl valo kilépést. A jobboldali | fogy=fogy+km*fogy100/100
abra a ciklusbol valdé olyan kilepést mutat, 1
amikor a km utolsé beolvasott értékéhez =
tartoz6 benzin sziikséglet mar nem All kiir: km , fogy
rendelkezésre. (10,5p.)
- - L Benanotogy es km-0 7
|1 15 liter benzin volt - ERmEnEEgy ekl T
2 |Rész(km)| Osszes(liter) A B nem
3 50 35 1 15 liter benzin volt | < km>0 ? 2"+ Kiir: fogy-benzin
[ 4 60 7.7 2 Rész(km)| Osszes(liter) nem
S 40 10,5 3 >0 3,5 Kiir: ut
6 0 10,5 4 60 2,7
7 150 km utat tettél 5 40 10,5 !
8 Megérkeztél! || 6 70 15,4 @

7 0.4 liter benzin

8 kellene mega célhoz



6.4.5.2 1. feladatsor, B csoport

Név: tk: Z1 (2012. okt.30.) B
1. irja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap” megfelelé cellaiba, hogy mit ir ki az alabb
(balra) megadott VBA program. (4,5 p.) A E C D E
1
Sub F1_B() 5
Dim x As Double, y#, m%
X=1+3*0242:m=5 3
Cells(1, 1) = "x=": Cells(1, 2) = x a
ujra:
m=m -1 .
y=3*(m+1)/2 6
Cells(2, m) =m: Cells(3, m) =y -
If m-x>1 Then GoTo ujra
m=m-1 5
Cells(2, m) ="m": Cells(3, m) ="y" | g
End Sub 6

2. Készitsen VBA programot az itt megadott

blokkdiagram alapjan. A programban hasznalt

Osszes valtozdét deklardlja, a beolvasasok Beolvas: x
InputBox-szal térténjenek, a (masodik) ,hurok” ¥
leirasahoz el6l tesztelt Do - Loop, (vagy k n=3
ciklusvaltozéju For — Next) ciklust hasznaljon. ;

A programban a kiiratasok (az oszlopok hiba=x*(2n+1)/(2n+1)/(1-x*2)
fejlecét és az egyéb szbveges részeket is

beleértve) az alabbi abra szerint tdrtéjenek. igen
(Az abra az x=0,6 input értékhez tartozd hiba=0.0005 ? . h=2"n
(10,5 p.)

kiiratasokat mutatja).

lnem
S=0
A A 4

1| k S k=1
gq 1 | 09 [ : nem|  Kiir: hiba
N 08 k<=n? Kiir: Log(2)
4 3 0,6876 st l
5 4 0,6916 3
6 5 0,6927 ¥
7 6 | 0,6930 S=S+xM(2k-1)/(2k-1)
8 Kiir: k, S
9 |hiba= 1,57E-04

10 In2= 0,6931 X, i
k=k+1
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6.4.5.3 2. feladatsor, A csoport

A | Z1(2012.nov.29.)

A jobbra lathaté IskTam.txt fajl az Iskolak széveg utan a tamoga-
tott iskolak szamat, nevét és az adomanyokbol valé részesedési
hanyadat tartalmazza, majd a tamogatok szbéveget a tamogatok
szama, neveik, és az egyes nevek mellett az elsé ill. masodik félévi
adomany ezer Ft-ban megadott 6sszegei
megadott feladatokat ugy oldja meg, hogy a program olyan (az
IskTam.txt fajllal azonos szerkezetl) input fajl esetén is helyes
eredményt adjon, ahol az iskolak és a tamogaték szama mas, de a
tamogatok szama <= 100.

1. Készitsen Tamogat nevi VBA programot a fajl adatainak
beolvasasara, és az adatokbdl az egész évi dsszes tamogatas,
valamint ezen 6sszegbdl az egyes iskolakra jutd részek kiiratasara

Név: tk:
Iskolak, 3
Focisuli, Képzd, Alap
Dia, 825 0.5

kvetik. Az alabb [galogn. 32, 0

Cecey, 15, 0O
paroci, 0, 14
Fodor, 25, O
Kiss, B. 35
Nagy, 3 L
PapB, 0, 24
Szabo, 0, 43
Toth, 32, 0
Zalal: 15, B

az alabb lathato tablazat A, B, C oszlopa szerinti formaban.

Az iskolak nevét egy String tipusu, Isk nevi tdmbbe, az egyes iskolaknak jutdé tamogatasi hanyad
értékeket egy Double tipusu, resz nev(i témbbe olvastassa. Ez a két témb dinamikus indexhataru
legyen. A k-adik tamogaté elsé ill. masodik féléves adomanyait az eFt%(100,2) —ként deklaralt
tomb (k,7) ill (k,2) indexeknek megfelel6 elemébe olvastassa. A programban hasznalt 6sszes
valtozot deklaralja. (7,5 pont)

(Ha az Isk és resz tomboket nem dinamikus indexhatarral adja meg, a feladatra max. 6,5 pontot

kaphat.) A B C D E £ g H I

1 Teljes erték (EFt) 253 1.félévi tamogatok 2.félévi tamogatok
2 Az egyes iskolak része(Ft) Balogh 22 Daroci 14

3 | Focisuli | Képzd Alap Cecey 15 Kiss 35

4 | 101200 | 63250 88550 Fodor 25 Nagy 13

5 Nagy 15 Papp 24

6 Toth 32 Szabo 43

7 Zalai 15 Osszes(Eft) 129
8 Osszes(Eft) 124

2. Keészitsen FelevFt nevii parameteres Sub-ot egy adott félév adomanyozo6i nevének és
adomanyainak kiiratasara, valamint az adomanyok 6sszegzésére, és ezen dsszegek kiiratasara.

A FelevFT formalis paraméterei legyenek az Integer tipusu melyik, n és osz, a String tipusu
Kitol témb, valamint az Integer tipusu Mennyi témb, melyek rendre az adott félév szamjelének (1
vagy 2), a tamogatok (teljes) szamanak, a kiiratas kezd6 oszlop-szamanak, valamint a neveket ill.
adomanyokat tartalmazo témbdknek felelnek meg.
Hivia meg a FelevFt Sub-ot a Tamogat program
eredményll a fenti tablazat E-F ill. H-I. oszlopait adjak.

kétszer, ugy, hogy az egyes hivasok
(7,5 pont)
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6.4.5.4 2. feladatsor, B csoport

Név: tk:

Z1 (2012. nov.29.) B

A jobbra lathat6 Pogacsa.txt fajl els6 soraban a két gyartott
pogacsa nevét, majd a Figyelt anyag (kg/kg) sz6veg utan a
figyelt alapanyagok szamat, neveit és az egyes pogacsa fajtak

Sa]tos Taros

F1gye1t anyag (kg kgl), 3
baszh: 007,

b _ ; vaj, 0.1, 015
1 kg-jdhoz szikséges mennyiségeit adja meg. Ezutan a Tlecﬂ B.1. §.15
Rendelések(kg) szoveget az egyes pogacsa fajtak napi Rende1 ések (kg)
rendelési értékei kovetik. Az alabb megadott feladatokat ugy 10,
oldja meg, hogy a program olyan (a Pogacsa.txt fajllal azonos 18 }8
szerkezet() input fajl esetén is helyes eredményt adjon, ahol a 15: 20
figyelt anyagok szama és a rendelések napjainak a szama (12, 14
mas, de a figyelt anyagok szdma <= 5, és a rendelések |10, 20
napjainak a szama <=30.
1. Készitsen Pogi nevi VBA programot
a fajl adatainak beolvasasara, és az A B C i F G
a:iatokb()l e;z egye?’na‘?okta \’/to’na,tkogé 1 Napifogyés(kg) Osszes kg 6 nap alatt
alapanyag fogyasztas kiszamitasara és : : P : g
kiiratasara az jobbra lathato tablazat A, R WL Séjt?s poglacsa. i
B, C, D oszlopa szerinti formaban. A 3 1 7 - 1 Turos pogacsa: | 74
pogacsa fajtak nevét a PogiNev$(2) — < 2 6 ih | &5
ként, a rendelések kg értékeit a 5 3 13 25 | 2,5
rend#(30,2) - ként'def(la'\rélt témpc’ikbg 6 4 | 5|45 | 45
olvastassa, ez utobbinal a masodik
index 1 értéke az els6 (a Sajtos), 2 7 3 16,8 | 3,3 | 3.3
értéke a masodik (a Turés) pogacsa 8| 6 13 4 4

rendelési kg-jara vonatkozik. (8 pont)

2. Készitsen OsszFogy nevl, Integer tipusu Function-t az adatfajlban megadott napokon
O0sszesen megrendelt, adott fajtaju pogacsa mennyiségének a kiszamitasara. A Function neve az

adott fajtaju pogacsa kg-ban szamitott mennyiségét vegye fel.

A Function formalis paraméterei legyenek az Integer tipusu a és n, valamint a Double tipusu x
témb, melyek rendre a pogacsaneveket tartalmazé témb index-értékének, az 6sszes rendelési nap
szamanak, valamint a rendelési kg-okat tartalmazé témbnek felelnek meg.

Hivia meg az OsszFogy Function-t a Pogi program kétszer ugy, hogy az egyes hivasok
eredményll a fenti tablazat G2 ill. G3 cellakat adjak. A Pogi program hajtsa végre az F oszlopban

lathatd 3 kiirast is. (7 pont)
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6.4.5.5 3. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2012 dsz

1. Irjamegaz,Al” programot, amely E4l Szerkesstés Bealitd
a) eldszor az Utazas.txt file-ban 1évé ismeretlen szamu adatparokat olvassa be a Szolnok, 194
»Varos” (sztring tipusi) és ,,Ut” (integer tipusi) nevii dinamikus tombokbe a gydr, 247
varosok nevét, illetve a menettérti autéut hosszusagat (hasznalja az EOF kifejezést!), Pécs, 394
mikdzben a ,,db” valtozoba rogziti a beolvasott adatparok szamat, Nyiregyhaza, 498
b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekéri a ,,Uticel” valtozdba (sztring) a 3?;;3:;2’ gﬁ;

keresendd varos nevét. Kaposuar, 378

¢) Ezutan a program keresse ki a ,,Varos” dinamikus tomb elemei koziil azokat, Pécs, 397

amelyekre igaz, hogy Varos(i) = Uticel (,,i” ciklusvaltozo). A program a ,,Celszam” Eger, 255

(integer) valtozéban tarolja a taldlatok ig;g:ec;?é Aol

szamat, illetve Uticelossz (integer) ‘ A ’ B ‘Tatal;énya, 112

valtozoban rogzitse az adott varosba | 1 |Utazasok szama: 1S pécs, 396

tortént utazdsok szdmanak megfeleld g Ueszprém, 220

Osszes megtett km értékét. 3 el = 1a ggegedéggm
d) Végezetiil az alabbi dbran lathats | > | Celpontutazasok (szam): 4 el gl
modon irja ki az eredményt. (11.5 pont) 4 |Celpontutazasok (km): 1584 gger, 257

2 jCélpout: Peécs

2. a) irja meg a ,,A2” program azon részét, mely az ,,y” (double) véltozéjanak értékadasakor meghivja az
,Faktorialis” fuggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,.x” (integer) valtozo tartozik (,,x” és ,)y”
deklaralasa nem sziikséges). Az ,,y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) irja meg a double tipust ,Faktorialis” fiiggvényt, mely a ,,A2” program ,x” paraméterét veszi at a
fiiggvény ,,xbe” integer tipusu valtozojaba és kiszamitja a
1
Hi =xbe-(xbe—1)-(xbe—2)-...-3-2-1 értékét (,,i” ciklusvaltozo),
i=xbe

amit majd atad a foprogram ,,y” paraméterének. (3.5 pont)

6.4.5.6 3. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-3, B csoport — 2012 6sz

I. Irjamegaz,BI” programot, amely ' Féil Seerkesztés Bedlitasok
a) elGszor az Vasz'lrlas.t'xt ﬁle-l?an léyo 1smer.etlen SZé,ml'l fldatpar"oka.t olvgssa BKU bérlet, 9880
be a ,,Aru” (sztring tipust) és ,Kiadas” (integer tipusi) nevii dinamikus §jsdg, 175
tombokbe a vasarolt arik nevét, illetve a fizetett 6sszeget (hasznalja az EOF élelmiszer:, 2870
kifejezést!), mikozben a ,,db” valtozoba rogziti a beolvasott adatparok szamat, telefonszamla, 3208
. riz oz 2 £ 9 £ . . tisztitoszer, 1578
b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekéri a ,, Tetel” valtozoba (sztring) a DUD film. 998
keresendo tétel nevét. irészer, " 1255
¢) Ezutan a program keresse ki a ,,Aru” dinamikus témb elemei koziil azokat, menza, 890

amelyekre igaz, hogy Aru(i) = Tetel (,i” ciklusvaltoz6). A program a €lelmiszer, 4158

,»Tetelszam” (integer) ::g;ﬂ:émzugs%
valtozoban tarolja a taldlatok A B tijsag, 310

szamat, illetve , TetelFt”
(integer) valtozoban rogzitse

7 r . s , 1128
Kiadasok szama: 20 BUD flun. “ons

[e—

) T T W » Fég4z szamla, 2960
2 adott tétel vasirlasira | 2| Vasarlas (tétel): élelmiszer &yoyaieoar t1ss
oltott dsszeget. R Y Elni szimla, 5690
d) Végezetil az alabbi dbran | 3 | Vasarlas (szam): 3

kdnyv, 1565

ey LR : ML menza, 920
Vasarlas (Ft): 12185 st Mg IO

lathatd moédon irja ki az
eredményt. (11.5 pont)

A

2. Irja meg a ,B2” program azon részét, mely az ,.y” (double) valtozéjanak értékadasakor meghivija az
~Egyperiksz” fiiggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,x” (integer) valtozd tartozik (,x” és ,y”
deklaralasa nem sziikséges). Az ,,y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) Irja meg a double tipusu ,,Egyperiksz” fiiggvényt, mely a ,,B2” program ,.x” paraméterét veszi at a
fiiggvény ,,xbe” integer tipust valtozojaba és kiszamitja a
xbe
? e beedig.d +...+ 1 + : +L értékét (,,i” ciklusvaltozo),
=i 1 2 3 xbe—2 xbe—1 xbe

amit majd atad a foprogram ,,y”” paraméterének. (3.5 pont)
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6.4.5.7 4. feladatsor, A csoport

Név:

L

Tankor:

Diger-4, A csoport — 2012 dsz

Egészitse ki a baloldali programrészletet a jobb oldali oszlopban 1év6 1-16. szamu részletekkel. (8 pont)

Sub Feladatl
_ %) .=
x—:—(llx:?")

Ifx __ -3.5 x>35Then

Fori=1To4

Cells(1,i+1)=1

Cells(i+1,1) =1

Forj=4Tol -1

Ifi>j Then

Cellsi+1,j+1)=i*x+]
_Jj>i
Cells(i+1,j+1)=i*x-]

Cells(i+1,j+1)=i*x

End Sub

frja meg a Feladat2 VBA programot, amely:

1) Elself
2) ujra

3) Step

4) Nextj
5 0

6) InputBox
7 %

8) Nexti
9) GoTo ujra
10) Dim

11) Then
12) !

13) Else

14) Or

15) End If
16) <

a) el6szor az abran lathatd munkalaprol beolvassa a ,,Hitel”,
,Kamat” és ,,Reszlet” valtozokba (mind double) a felveendo hitel
nagysagat, havi kamatat és a havi torlesztd részletet. A ,,Hitel”
valtozo értékét adja at a ,,Maradek” valtozonak (double),

b) leellenérzi, hogy a havi torlesztés meghaladja-e hitel havi
kamatterhét. Amennyiben nem, akkor MsgBox tizenettel jelezze,
hogy a hitel nem visszafizethetd ilyen alacsony havi torlesztéssel.

¢) ha a hitel visszafizethetd, a ,,Maradek™ valtozo értékét novelje
meg a havi kamatteherrel €s vonja le a torlesztérészletet. Majd a
»lorlesztes” valtozo (double) értékét pedig novelje meg a torlesztd Osszeg értékével. Ezt a ciklust addig
csinalja, amig a ,,Reszlet” nagyobb nem lesz a ,,Maradek” véltozonak kamatteherrel megnovelt értékénél.
A program kozben szamolja a torlesztési honapok szamat (,,Honap” valtozd, integer). Ha a havi részlet
nagyobb a ,,Maradek” valtozonak kamatteherrel megnovelt értékénél, a ,,Torlesztes™” valtozo értékéhez

csak ezt az 6sszeget adja hozza.

A B

1 Hitel (Ft) = 1000000
2 Havi kamat (%)= |
3 Reszlet (Ft)= 20000
4

5 [Idétartam (honap) = 69
6 Torlesztes (Ft) = 1393237
7 Kulonbseg (Ft) = 393237

d) végezetiil az eredményeket a munkalapon lathaté mddon jelenitse meg (a ,,Kiilonbség” a torlesztett és a
felvett 6sszeg kiilonbségét jelenti). (7 pont)

Valtozok és jelentésiik:
Hitel:
Kamat:
Reszlet:
Torlesztes:
Maradek:
Honap:

a teljes felvett pénz mennyiség (double),
a havi kamat (double),

a havi torlesztés 0sszege, vagyis a havi befizetés (double),
a visszafizetett pénz 6sszege (double),
a teljes, még vissza nem fizetett pénz 6sszege (double),
honapok szama, amelyekben befizetés tortént (integer).
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irja meg a Feladat3 VBA programot, amely: I~

a) a ,Kartya.txt” file-bol (jobboldali abra) a ,,Nevek” tombbe (index: 4, AR NRRE
. . . by iy s , , Tibi, Evi, Zoli, Kati

string tipusi) beolvassa a ,Fekete macska” kartyajatékban résztvevé 4y, "5 5 g

személyek nevét, majd a ,,Pontok™ 4*20-as tombbe (integer) a partikban 48, 9, 19, &

szerzett pontok Osszegét, mikozben az ,osztas” valtozoban (integer) 19, 24, 25, 18

szamolja meg a leosztasok (partik) szamat, 28, 29, 48, 15
b) a neveket, a pontokat, valamint a jatékok szamat az alsé abran lathato gz’ gg’ gg’ ;g
modon kiirja egy Excel munkalapra, . . . 28: 3 u: 6[!: 60
c¢) a felhasznal6tol a ,,J1” és ,,J2” valtozokba (integer) bekéri két jatékos 28, u@8, 62, 78
szamat (pl.: Tibi: 1, Evi: 2), 32, 42, 76, 84

d) meghivja ,,Kulonbseg” szubrutint, melynek a fOprogram atadja a :g’ ;_':;’ gg’ g:

,»Pontok™, ,,0sztas”, ,,J1” €s ,,J2” valtozdkat a szubrutin ,,Pontokbe” (tomb), ¢, . 66, 95, 99
»osztasbe”, ,,J1be” és ,,J2be” valtozdiba (mind integer) és ,,Min” és ,Max” 66, 68, 183, 101
(mindkett6 integer) valtozokat, melyekbe a szubrutin a kiszamolt ,,Minki”

és ,,Maxki” (mindkettd integer) valtozokat adja vissza. A ,,Kulonbseg” szubrutin a két jatékos pontjai
kozotti legnagyobb eltéréseket hatarozza meg, ezeket rogziti a ,,Minki” és ,,Maxki” valtozokban.

e),J17 és,,J2” jatékosok nevét, valamint a koztiik 1évé legnagyobb kiilonbségeket az abran lathaté modon
irja ki az Excel munkalapra (a -14 a 12. leosztas, a 9 a 2. leosztds utan alakult ki). A celldkba torténd
kiiraskor a sorindexet az ,,0sztas” valtozo fliggvényében adja meg!

A programozas soran hasznalhat még ciklusvaltozokat (i, j, k, mind integer), illetve a ,,Kulonbseg”
szubrutinban lokalis valtozokat is, ha sziikségesnek tartja. (15 pont)

A B e |i'p [ i

|

1| Tibi EBvi Zoli Kati
201 1| 14 6 6 O
3] 2 18 9 19| 6
@ 3 19 24 25/ 10
IS8 4] 20 29/ 40/ 15
B 5| 25| 32 55 18
B 6 28 32| 58 38
(8] 7| 28 34| 60 60
ofl 8 28 40 62 78
0] o 32] 42 76 84
11| 10 46 44 8 84
12| 11| 48 50 90 98
B 12 52| 66| 95 99
14/ 13 66 68 103 101
15

116 1. jatékos (Jatl): Tibi

| 17 |2. jatékos (Tat2): Evi
18 |Jatl-Jat2 legnagyobb pontkiilonbsegek:
19 -14 9
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7 Fuggelék

A fiiggelék olyan Visual Basic for Application ismereteket tartalmaz, melyek nem sziikségesek a targy

teljesitéséhez, de az egyetemi évek alatt kiadott feladatok programozassal torténd megoldasa soran hasz-

nosak lehetnek a hallgatok szamara.
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7.1 Rekordok és hasznalatuk
Irodalom: Peter G. Aitken: Programozas VISUAL BASIC 6 nyelven, ,,’Kék Konyv” / 372 old. -

7.1.1 Fajlok irasa és olvasasa

Ha adatainkat el akarjuk menteni, hogy a gép kikapcsolasa utan is megmaradjanak, akkor a lemezen
taroljuk azokat. Ha olyan adatokat akarunk felhasznalni, amit egy masik program hozott 1étre, akkor
altalaban fajlbol kell azokat beolvasnunk. A Basic nyelv szamtalan utasitast és fliggvényt tartalmaz,
melyek rendkiviil rugalmassa teszik a fajlok hasznalatat. Mivel ezek az utasitasok és fliggvények a

Basic nyelv részét képezik, ezért nincsenek kdzvetlen kapcsolatban a Visual Basic felhasznaloi felii-

letével, illetve annak objektumaival és eseményeivel.
A Visual Basicben egy f4jl hasznélata hdrom 1épésbdl tevddik Ossze:

. A fajl megnyitésa.
. Adat olvasésa a f4j1bol, adat irdsa fajlba.

. A f4jl bezarésa.

Ez igy elég egyszeriien hangzik, de e harom 1épés soran szamos nehézség meriilhet fel. E16szor

vessiink egy pillantast a Visual Basicben hasznalhaté harom kiilonb6z6 fajlelérési modra.

7.1.1.1 A fajlelérés tipusai

Minden f4jlban 1év6 adat, akdrhonnan is szarmazzon, akarmi is legyen a tartalma, bajtsorozatként
tarolodik. Az adat tipusatol, illetve a program igényeitdl fliggéen harom lehetséges fajlelérési mod
koziil valaszthatunk. A programunk &ltal hasznalt fajlelérési mod nagymértékben befolyasolja, hogy

milyen technikakkal olvashatunk és irhatunk adatot, és egyaltalan azt, hogy mit kezeliink adatként

7.1.1.2 Szekvencialis elérésii fajlok

Egy szekvencialis elérésii fajl valtozo hossziasagu rekordok sorozatat tarolja. Itt a rekord szo6 egyszeriien
egy adategységet jelent. Példaul, ha egy Integer tipust valtozo értékét taroljuk a fajlban, akkor az egy
rekord. Hasonldan egy String tipust valtozo értéke egy masik rekord lesz. A rekordok valtozo hosszu-
saguak, mivel minden rekord méretét a tartalma hatdrozza meg, nem pedig a f4jl altalanos tipusa. Mas
szoval a szekvencialis fajlok valtoz6 hosszusagl rekordokat tartalmazhatnak.

A szekvencialis fajlokban 1év adatot szovegnek tekintjiik. Ez annyit jelent, hogy a f4jl minden bajt ja egy
karakter. A szekvencidlis sz azt jelzi, hogy az ilyen tipust fjlt mindig az elejérdl kell olvasni, ahhoz,
hogy a fajl kozepébdl olvashassunk, eldszor ki kell olvasni minden azt megel6z6 elemet. Nincs egyszerti
madja annak, hogy egy meghatarozott sorszamu adatra ugorjunk. A szekvencidlis fajlokban a numerikus
(szamszerti) adatok a hozzajuk tartozo karaktersoroztokkal keriilnek tarolasra, a sztring adatok pedig
macskakormok kozott, Példaul a 123 nem binaris adatként, egy bajton, hanem a ,,123" szovegként kertil

tarolasra.
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A szekvencialis elérésii fajlokban minden sort egy rekordnak tekintiink, melyet egy. kocsi-vissza" + "sor-
emelés" karakterpar zar (CR+LF). Egy rekord tartalmazhat t6bb, de akar nulla karaktert is, és a rekordok
hossza nem fiigg a t6bbi rekordtol. Ez a meg- kozelités akkor lehet hasznos, ha eltéré hosszisagu adatok-

kal kell dolgozni, €s csak szekvencialis feldolgozast akarunk megvalositani.

7.1.1.3  Véletlen elérésii fajlok

Egy véletlen elérésti (random access) f4jl allando hosszusagu rekordok sorozataként tarolja az adatokat

(a rekordok mérete allando). A véletlen elérésii fajlban a rekordok sorszamokkal rendelkeznek. A sorsza-
mozas egytdl kezdddik. E fajlokban egy megadott sorszamu rekordot azonnal elérhetiink, anélkiil, hogy
az el6tte 1évo adatokon végig kellene, fussunk.

Példaul egy 2000 rekordbdl allo fajlbol kiolvashatjuk az 1199-dik rekordot anélkiil, hogy el6z6leg kiol-
vasnank az Osszes tobbit 1-t611198-ig. A véletlen elérésii fajlokban szoveget és szamokat egyarant tarolha-
tunk. A szoveg karakteresen, a szamok pedig specialis binaris formaban tarolodnak.

A véletlen elérésti fajlokban minden rekord azonos szamu bajtbol, illetve karakterb6l all. Minden rekord
tartalmaz egy vagy tobb mezdt, melyek koziil mindegyiknek rogzitett a hossza. Ebbdl kdvetkezik, hogy
egy rekord mérete megegyezik a mezOk hosszainak dsszegével. A fajl rekordjainak, illetve a rekordok
mezo6inek hosszat a programban hatarozzuk meg, a fajllétrehozasakor. Eltéréen a szekvencialis fajloktol,
a véletlen elérésii fajlok nem hasznalnak szeparatorokat (olyan jeleket, melyek elvalasztjak a rekordokat
egymastol, mint példaul a szekvencidlis fajlnal a CR+LF karakterpar) az egyes mezok ¢€s rekordok kezde-
tének és végének jelolésére. Az allandé hosszusag teszi lehetdve, hogy a fajlban egy tetszdleges sor-
szamu rekordra ugorhassunk.

Példaul ha a rekordmeéret 100 ba;jt, akkor tudni lehet, hogy az 55. rekord az 5401. bajtnal kezdddik.

7.1.1.4 Binaris fajlok

A binaris fajlok esetében a fajlok szerkezetére semmi sincs megadva. Semmiféle rekordméret, vagy
szeparator nincs kikotve, a fajlt egyszerilien csak bajtok sorozatanak tekintjiik. A binaris hozzaférés
lehetéve teszi, hogy a fajl egyes bajtjait a fjl tipusatdl fiiggetleniil manipulaljuk. Eltéréen a véletlen
elérési és a szekvencialis fajloktol, a binaris fajlok tartalma nem csupan ASCII szoveg lehet. A bi-
naris hozzaféréssel bar milyen fajlt olvashatunk, irhatunk, illetve mdédosithatunk, viszont nekiink

kell kezelni, hogy a fajlban mit és hogyan tarolunk.
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7.1.2 Szekvencialis (SOROS hozzaférésii) fajlok hasznalata

Amint azt a korabbiakban kifejtettiik, a szekvencialis hozzaférési fajlok, rekordok sorozatat tdoljak, ahol
minden rekord egy szovegsor, melyet egy CR+LF (kocsi vissza + soremelés) karakterpar zar le. Itt emlé-
keztetiink arra, hogy a szekvencialis fajlok egyszerre csak egy miiveletre nyithatok meg: olvasasra (IN-
PUT mod), vagy irasara. Ez utobbi esetben megkiilonboztetendd az 0j fajl irasa (OUTPUT mad), illetve
1étez0 fajl végére torténd iras (APPEND mod), Ahhoz, hogy szekvencialis fajloknal az egyik miiveletrol
a masikra valtsunk - példaul irasrol olvasasra - eldszor be kell zarni a fajlt, majd megnyitni a masik méd-

ban.

7.1.2.1 Szekvencialis hozzaférésii fajlok irasa és olvasasa
Ha a taroland6 informacid azonos szerkezetli diszkrét (a tobbi adattoi jol elkiilonithetd) egységekbdl all,
akkor hasznalhatunk mezdket a szekvencidlis fajlban. Példa lehet erre egy konyvek adatait nyilvantarto
fajl. Minden konyvhoz tarolni akarjuk az irgjat, a cimét, és egy indexet, amely a konyv helyét hatarozza
meg a polcon. Ehhez készithetiink egy szekvencialis f4jlt, melynek szerkezete a kovetkezo:
A fajlban minden rekord egy-egy konyv adatait tartalmazza.
Minden rekord harom mezd6bdl 4ll, melyek koziil az elsd a szerzd, a méasodik a cim, a harmadik az index.
Legyen az els6 bejegyzés a "A nagy mesekonyv" cimii konyv, melyet Benedek Elek irt, az indexszama
pedig 12. Ehhez a bejegyzéshez tartozo rekord a fajlban a kovetkezOképpen fog kinézni:

,Benedek Elek", "A nagy mesekonyv', 12
Ha a mésodik bejegyzés Dosztojevszkijtdl a Biin és blinhddés, melynek indexszama 123, akkor az a ko-
vetkezéképpen tarolodik:

"Dosztojevszkij”,"Bln és Biinhdédés", 123
Minden rekord kiilon sorban lesz. Ezekbdl a példakbol vilagosan latszik, hogy szekvencidlis fajlokban
vesszOk hataroljak (vessz6t haszndl szeparatorként) az egyes mezdket, a szoveges adatok pedig macska-
kormok kozott vannak.
Ha egy rekordot akarunk kiirni egy szekvencialis fajlba (szeparatorokkal egyiitt), akkor a Write #

utasitast kell hasznalnunk:

Write # filenum, [lista]
filenum: az a szam, melyet a fajl- OUTPUT vagy APPEND mddban valé megnyitasakor a

fajlhoz rendeltiink.
‘lista: egy vagy tobb Basic kifejezés, melyet a f4jlba akarunk irni. Ha a lista tobb mint egy
-elemet tartalmaz, akkor azokat vesszdvel kell elvalasztanunk. Ha nem adunk meg listat a

Write # utasitasnak, akkor iires rekord (tehat ires sor) keriil a fajlba.

ime, egy egyszerii példa:
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Write #filenum, "Benedek Elek", "A Nagy Mesekonyv ", 12
Egy programban altaldban valtozokkal paraméterezziik a Write # utasitast:
book.name="Benedek Elek"
book.title="A Nagy Mesekonyv"
book.index=12

Write #filenum, book.name, boook.title, book.index

Minden Write # utasitas egy rekordot ir a fajlba ugy, hogy automatikusan beszurja a sziikséges vesszoket
¢s macskakormoket. Az ilyen fajlba keriilé adatokban nem szerepelhet a macskakorom.
Szekvencialis f4jlbol a mezdkre osztott adatot az Input # utasitassal lehet beolvasni.
Az Input # beolvas egy vagy akar tobb mezdt a fajlbol, majd azokat programvaltozokba irja:
Input # filenum, lista

Ahol az egyes paraméterek jelentése a kovetkezo:
filenum: a f4jl- INPUT modban torténd - megnyitasakor a fajlhoz rendelt szam.

lista: egy vagy akar tobb programvaltozobdl allo lista. Ezekbe keriilnek a fajlbol kiolvasott adatok.

Ha a lista egynél tobb valtozonevet tartalmaz, akkor azokat vesszovel kell elvalasztani.

Az Input # utasitds annyi mez0t olvas be a fajlbol ahany valtoz6é meg van adva a paraméterlistaban, az
egyes mezdket pedig sorrendben a megfeleld valtozokhoz rendeli. Ne felejtsiik el, hogy a szekvencialis
fajlokat csak szekvencialisan lehet olvasni, azaz csak az els6 rekord elsé mez6jérdl lehet indulni, és onnan

lehet haladni el6re.

fme egy egyszerii példa:

filenum = FreeFile
Open "Konyv,txt" For Output As # filenum
Write # filenum, "Benedek Elek", "A Nagy Mesekdnyv", 12
Write # filenum, "Dostoyevski", "Blin és Blinhédés", 123
Close # filenum

Majd a program egy masik részében igy olvashatjuk vissza:
Dim A As String, B As String, C As String, O As String
Dim x As Integer, y As Integer
filenum = FreeFile
Open "Konyv.txt" For INPUT As # filenum
Input # filenum, A, B, x

Input # filenum, C, O, Y
Close # filenum

A fenti kod lefutdsa utan az egyes valtozok értékei a kovetkezok lesznek:
A=" Benedek Elek ", B=" A4 Nagy Mesekonyv ", x=12,
C="Dostoyevski", D=" Biin és Biinhddés", y=123.
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Ha a fenti kodban kicseréljiik a két Input # utasitast a kovetkezd, egy Input # utasitasra:
Input # filenum, A, B, x, C, O, Y
vagy akar az alabbi harom utasitasra:

Input # filenum, A, B
Input # filenum, x, C
Input #ilenum, O, y

akkor is ugyanezt az eredményt érjiik el. Az, hogy az Input # utasitds miként bontja a fajlt mezokre, az a
paraméterlistaban szerepld valtozok tipusatol fiigg. Ha az utasitas éppen String tipust valtozoba olvas,
akkor a mez0 végét a kdvetkezd jelek valamelyike mutatja:

e Idézbjel, ha mezd Idézdjellel kezdddott.

e Vessz6, ha a mezo nem idézdjellel kezdddott.

e Kocsi vissza + soremelés (CR+LF) karakterpar

Ha numerikus valtozdba olvas, akkor a mez6 végét az alabbi karakter sorozatok valamelyike jelzi:
e Egy darab vesszo.
e Egy vagy tobb szokoz.

e Kocsi vissza + soremelés (CR+LF) karakterpar

Ha szekvencialis fajlban tarolunk adatokat, akkor a programban tigyelni kell arra, hogy a Write # és az
Input # utasitasok az egyes rekordok mezdinek tipusat, sorrendjét, €s szamat tekintve dsszhangban le-
gyenek. Mas szoval az egyes adatelemeket ugyanolyan sorrendben kell kiolvasni a f4jlbol, ahogy bele-
irtuk azokat.

Ha ez az dsszhang felborul, akkor kétféle probléma is felmeriilhet:

e FElo6fordulhat, hogy a program az Input # utasitassal a fajlbol egy mezdt egy attdl kiillonbozo tipu-
su valtozoba akar beolvasni (példaul sztringet olvas egy numerikus valtozoba). Ez nem feltétle-
niil okoz hibat, de valdsziniileg varatlan eredményeket produkal. Ha numerikus mezdt olvasunk
sztring mezOt olvasunk be numerikus valtozdba, akkor az eredmény a sztring tartalmatol fiigg.
Ha a sztring nem numerikus karakterrel kezdddik, akkor a valtozé értéke nulla lesz, egyébként a

valtozo6 a sztring elején talalhatd szam értékét veszi fel.

o Ha a mezdk szdma nem azonos, akkor el6fordulhat, hogy a program "eltéved" a fajlban, azaz nem
tudja, hogy éppen melyik rekordnal tart. Emlékezziink ré, hogy az Input # mezdket, €s nem rekor-
dokat szamlal az olvasas soran. Tehat a végrehajtott Input # utasitas a kdvetkez6 mezénél fogja

elkezdeni az olvasast, ami viszont nem biztos, hogy a kdvetkezd rekord elejével azonos.
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A szekvencialis elérésti fajlok egyik felhasznélési teriilete a valtozé hosszsaga sztringekbdl allo tombok
tarolasa. A most kovetkezd kodrészlet azt mutatja be, hogy hogyan kell az efféle tombdket fajlba irni:

Dim Nevek(100) As String, Szam As Integer, filenum As Integer
(a Nevek(100) tombdt eldszor adatokkal kell feltolteni, kiilonbozd hossziisdgii nevekkel).

filenum = FreeFile
Open "NOTES.TXT" For OUTPUT As #filenum
For Szam =0 to 100
WRITE #filenum, Nevek(Szam)
Next Szam
Close # filenum

Az alabbi pedig visszaolvassa az adatokat a fajlbol, és belepakolja egy sztringekb6l 4116 tomb be:

Open "NOTES. TXT" For INPUT As #filenum
For Szam =0 To 100
Input #ilenum, Nevek (Szam)
Next Szam
Close #filenum
Szekvencialis fajlokban szamokbol all6 tombot is tarolhatunk, de amint a késObbiekben latni fogjuk,

erre a célra egy masik elérési mod elénydsebb.

7.1.2.2 A fajl végének vizsgilata
Ha a program szekvencialis f4jl b6l olvas adatot, akkor az EOF fliggvény segitségével le lehet kér-
dezni, hogy a program elérte-e a fajl végét:
EOF (filenum)

Az EOF igazat (True értéket) ad vissza, ha a fajlbol mar kiolvastuk az utolso6 rekordot, hamisat
(False), ha még nem. Ha egy szekvencidlis f4jlbol az utolsé rekord kiolvasasa utan még olvasni pro-
balunk, akkor hiba keletkezik. A most kdvetkezd kod mutatja meg, hogy miként lehet egy ciklussal,
az EOF fiiggvényt hasznalva beolvasni egy teljes szekvencialis f4jlt soronként, majd egy tombbe
rakni:

Dim info(1000) As String
Dim Szam As Integer

Open "Sajat.txt" For Input As #filenum
Szam =0
Do While Not EOF(filenum)
Input #filenum, info (Szam)
Szam=Szam+1
Loop
Close # filenum
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7.1.3 Véletlen elérésii fajlok hasznalata

A véletlen elérésti fajl annyiban hasonlit szekvencialis tarsahoz, hogy mindkettd rekordokbdl all. A
véletlen elérési fajl rekordjainak viszont egyforma hosszuaknak kell lenniiik, hiszen a program az
egyes rekordokat fajlbeli poziciojuk alapjan azonositja. A rekordokat nem véalasztja el specialis ka-
rakter. Példaul ha a fajl minden rekord-ja 100 bajt hosszu, akkor az els6 rekord a fajl els6 bajtjatol a
szazadikig talalhato (a fajlokban a bajtok sorszamozasa 1-gyel kezdddik. A negyedik rekord pedig a
301. pozicién kezdddik, és a 400-ig tart. A véletlen elérést fajl rekordjai eggyel kezdve, egyesével
novekvden vannak szamozva. Igazabdl nem is szamozva vannak, hanem a féjlban elfoglalt helyiik
hatarozza meg, hogy 6k hanyadikak. Legfeljebb 2 147 483 647 rekord lehet egy fajlban, ennél tobbet
ilyen modon nem tudunk kezelni. Minden rekordban tobb mezd lehet. Egy véletlen elérésti fajlban
minden rekordnak azonos a szerkezete. Més sz6val ugyanannyi a mezdk szama, és ugyanaz az egyes
mez6k mérete. Miel6tt 1étrehozunk, vagy hasznalunk egy véletlen elérést fajlt, el6szor meg kell adni

annak rekordszerkezetét.

7.1.3.1 A véletlen elérésii fajlok rekordszerkezetének megadasa

A véletlen elérésii fajlok rekordszerkezetének megaddsa ugyanugy torténik, mint a felhasznaloi
adattipusok definidldasa, azaz a Type ..» End Type kifejezéssel.

(Ezt az 5.7 Felhasznadloi Adattipusok fejezetben tdargyaltuk részletesen. 21. old.)
Els6 Iépésben készitlink egy olyan adattipust, melynek szerkezete megegyezik a létrehozando
véletlen elérésii fajl rekord-szerkezetével. A konyvnyilvantarté program esetén ez példaul lehet a

kovetkezd:

Type Konyv_reg
Szerzo As String * 20
Cim As String * 25
Index As Integer

End Type

Dim Konyv_tar(100) As Konyv_reg

Most van egy felhasznaloi tipusunk, ami képes lesz kezelni a konyvekre vonatkoz6 adatokat a
programban, tovabba meghatarozza az adatfajl rekordszerkezetét, Véletlen elérésii fajlok megnyi-
tasakor az egyik paraméter a fajl rekordjainak hossza (amint azt a fejezet egy korabbi részében lat-
tuk az Open utasitas targyalasakor). Ezt a szamot konnyen megkaphatjuk, ha meghivjuk a Len
fliggvényt, mely visszaadja a paraméterként kapott tipus hosszat bajtokban. Tehat az Open utasitas

a kovetkezOképpen néz ki:
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filenum = FreeFile
Open "Konyvtar.txt" For RANDOM As #filenum Len = Len (Konyv_tar(1) )

Vegylik észre, hogy a Len fliggvénynek a tomb egy elemét adtuk at, és nem az egész tombot. Ez az
utasitas a felhasznalo6i adatszerkezet méretével, azonos rekordhosszal nyitja meg a véletlen elérésii

fajlt.

7.1.3.2 Véletlen elérésii fajlok irasa és olvasasa
Véletlen elérésti fajlokba irni a Put utasitassal Iehet:
Put #filenum, [rekordsorszam], felhasznal6iTipus
Ahol az egyes paraméterek jelentése a kovetkezo:
filenum: a fajl megnyitasakor a f4jlhoz rendelt szdm
rekordsorszam: annak a rekordnak a sorszdma, ahova az adatot akarjuk beirni. Ha nem adunk
meg rekordsorszamot, akkor a soron kdvetkezo helyre keriil az adat (az a
legutols6d Get vagy Put miivelet helyét kdvetd poziciora).
Ha a f4j] megnyitdsa 6ta még nem volt Get vagy Put miivelet, akkor a
miivelet az els6 rekordra vonatkozik.
felhasznalo6iTipus: az a valtozo, mely a kiirand6 adatokat tartalmazza, €s szerkezete
megegyezik a fajl rekordtipusaval.
‘Folytatva a nyilvantarto példat, ha a f4jl elsd rekordjaba akarunk irni, akkor a kovetkez6t tehetjiik:

Konyv_tar(1).Szerzo = "Benedek Elek”
Konyv_tar(1).Cim = "A Nagy mesekonyv"
Konyv_tar(1).Index = 12

Put # filenum, 1, Konyv_tar(1).

Amikor el6szor létrehozunk egy véletlen elérésii fajlt, akkor kezdhetjiik az irast az elsd rekordnal,
mindig novelve a sorszamot eggyel minden egyes sikeresen végrehatott Put utasitas utan. A Put
utasitasbol akar el is hagyhatjuk a rekordsorszam paramétert, hiszen a Visual Basic automatikusan
nyilvantartja az aktualis poziciot. Viszont ha 1étez6 fajlhoz irunk hozza ujabb rekordokat, akkor
magunk kell, hogy kezeljiik a rekordsorszam paramétert, ezaltal biztositva, hogy az adat tényleg
oda kertiljon, ahova akarjuk. Ha egy olyan sorszamu rekordba irunk, mely mar tartalmaz adatot,
akkor az Uj adat feliilirja a régit. Ha nem akarunk feliilirni mar meglévé adatokat, akkor az 0j re-
kordokat a fajl végére kell irnunk. Més szdval, ha egy n rekordbol all6 fajlhoz irunk hozza adatso-
rokat, akkor az j rekordok sorszamai n+1-nél kell, hogy kezdédjenek.

A Lof fliggvény segitségével hatarozhatjuk meg a fajlban 1év6 rekordok szamat. Ez a A Lof fiigg-
vény a fajl méretét adja meg bajtban:

Lof(filenum)
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Ahol a filenum (fajlsorszam) paraméter annak a megnyitott fajlnak a szama, melynek a hosszat meg
akarjuk tudni. Miért jo, hogy tudjuk a fajl hosszat bajtban? Tudjuk, hogy a Len fiiggvénnyel a fajl
egy rekordjainak hosszat kérezhetjiik le, ebbdl kovetkezik, hogy a fajl hossza osztva egy rekord
hosszaval megadja a fajlban 1év6 rekordok szamat. Tehat a megoldas, a kovetkezo record irasara:

Rec_szam = (Lof(filenum) \ Len(Konyv_tar(1))) + 1
Put #filenum, Rec_szam, Konyv_tar(Rec_szam).

A kovetkezo olvasand6 vagy irando rekord sorszamat a Seek fiiggvény adja meg.
Hasonldan a Loc fliggvény, mely az utoljara olvasott, illetve irt rekord sorszamat adja vissza.
a Loc pedig a legutoljara kiolvasott illetve beirt rekord helyét.

Szintaxisuk a kovetkezo:

Seek (filenum)

Loc (filenum)

A filenum (fajlsorszam) mar megszokott jelentéssel bir.

A Loc altal visszaadott érték eggyel kisebb, mint a Seek esetén.

Ha éppen most nyitottuk meg a fajlt, a Loc értéke 0, mig a Seek az 1-et adja vissza.

Véletlen elérésii fajlbol olvasni a Get utasitassal lehet. Az adat a f4jl egy adott rekordjabol keriil kiolva-

sasra, €s az eldre definialt felhasznaloi adattipusu valtozoba keriil. A Get utasitas szintaxisa:

Get [#]filenum, [rekordsorszam], felhasznaloiTipus

Ahol az egyes paraméterek jelentése a kovetkezd:
filenum: a fajl megnyitasakor a f4jlhoz rendelt szam
rekordsorszam: annak a rekordnak a sorszdma, ahové az adatot akarjuk beirni. Ha nem adunk
meg rekordsorszamot, akkor a soron kévetkezd helyre keriil az adat (az a
legutols6 Get vagy Put miivelet helyét kdvetd poziciora).
Ha a f3jl megnyitasa 6ta még nem volt Get vagy Put miivelet, akkor a
milvelet az els6 rekordra vonatkozik.
felhasznaloiTipus: az a valtozo, mely a kiirand6 adatokat tartalmazza, és szerkezete
megegyezik a fajl rekordtipusaval.
Folytatva példankat, az adatfajl els6 rekordjat a kovetkezoképpen olvashatjuk ki:
Get [#]filenum, 1, Konyv_tar(1)
Ha minden rekordot ki akarunk olvasni egy véletlen elérésti fajlbol, akkor irjunk egy ciklust, mely az els6
rekordrdl indul, és folyamatosan olvas egészen a fajl végéig, és kozben a kiolvasott elemeket belerakja

egy megfeleld tipusu tombbe.
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7.1.3.3 A faijl végének figyelése
A fajl végének a figyelés itt is az EOF fliggvénnyel lehetséges, tigy, mint a Szekvencialis fajlok végének
figyelése, a - 7.1.2.2 fejezetben mar targyalva lett Hasonloan a fentiekhez, ebben az esetben is megkap

hatjuk az utolso rekord sorszamat, ha elosztjuk a fajl hosszat egy rekord hosszaval.

A Visual Basic minden megnyitott véletlen elérésti fajlhoz nyilvantart egy mutatot. Ez a mutatd hatérozza
meg, hogy hanyadik rekordot olvassa a Get, vagy hanyadikat irja a Put, ha nem adjuk meg a rekordsor-
szam paramétert. Egy véletlen elérésii fajl megnyitasakor - legyen akar 0j, akar 1étez6 fajl - a rekordmu-
tato az els6 rekordra mutat. Véletlen elérésti fajlok irdsakor és olvasasakor a fajlmutato a kdvetkezokép-
pen modosul:

A Get és Put eljarasok rekordsorszam paraméter nélkiili hivasa esetén a fajlmutaté értéke eggyel no.

A Get ¢és Put eljarasok rekordsorszam paraméterrel valé meghivasa esetén a fajlmutaté rekordsor-

szam+1 lesz.
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7.1.4 Binaris fajlok hasznalata

A binaris fajlokat formézatlan bajtsorozatnak tekinthetjiik. A fajlban nincs rekordszerkezet, ha mégis kell
legyen, azt kodbdl szimulaljuk. A binaris fajlok nagyon rugalmas adattarolasi lehetdséget biztositanak, de
strukturalatlansaguk miatt a programozodnak kell "fejben tartania", hogy mi van a fajlban. Azt is nyilvan

kell tartanunk, hogy éppen hol tartunk a fajlban.

7.1.4.1 Fajlpozicio

‘Minden megnyitott fajlnak van egy fajlmutatdja. A fajlmutaté egy numerikus érték, amely a fajlnak arra
pozicidhoz egy b4jt tartozik. Azaz, ha egy f4jl n bajtot tartalmaz, akkor a pozicidk 1-t6l n-ig szamozdd-
nak. A fijlmutatdt megvaltoztatni, illetve lekérdezni a Seek utasitassal, illetve a Seek és Loc fliggvé-
nyekkel lehet. Ezek az utasitdsok ugyanugy hasznalhatdk itt is, mint a véletlen elérést fajloknal.

(A véletlen elérésii fajlok esetében viszont a mutato rekordokra mutat, és nem bdjtokra.)

A Visual Basic tudja, hogy egy adott fajl milyen modban lett megnyitva, és ennek megfelel6en értelmezi a
Seek ¢és Loc fliggvényeket. Bindris fajlok esetén bajtokra, véletlen elérésii fajlok esetén rekordokra. A

Seek és Loc szintaxisa a kovetkezd:

Seek (#) filenum, UjPozici6
A Seek utasitas a UjPozicio poziciora allitja a rekordmutatot

Ahol a filenum (fajlsorszam) a megnyitaskor a fajlhoz rendelt szamot jeldli.

[poz =] Seek(filenum)

crer

crcr

Ha nem irjuk sajat keziileg a mutatot, akkor a Loc mindig eggyel kisebb, mint a Seek.

7.1.4.2 Binaris fajlok olvasasa - irasasa
Binaris fajlokbol olvasni a Get utasitassal lehet, irni beléjiik pedig a Put utasitassal. Ezek megegyeznek a
véletlen elérésii fajloknal hasznalt utasitasokkal, &m masként értelmezddnek attol fliggden, hogy az iran-

do, illetve az olvasandd f4jl milyen mddban lett megnyitva:

Get [#] filenum, [poz], valtozé
Put [#] filenukm, [poz], valtozé
Ahol az egyes paraméterek jelentése a kovetkezo:
filenum: a fajlhoz megnyitaskor hozzarendelt szam.
poz: az olvasas, illetve iras helyét hatdrozza meg. Ha nem adjuk meg a poz paramétert, akkor a

fajlmutaté altal meghatarozott helyen hajtodik végre a miivelet.
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valtozo: egy akarmilyen tipust Basic valtozo. A Get utasitds ebbe a valtozdba olvas a fajlbol, a Put
pedig ennek a valtozonak a tartalmat irja ki a fajlba. Az egyes utasitasok automatikusan annyi bajtot
olvasnak, illetve irnak amennyi bajtbol a valtozoé all. Ha a valtozé egy valtozo hosszasagu sztring,

akkor az atvitt bajtok szdma megegyezik a valtozoban 1&vo karakterek szamaval.

Binaris fajlok megnyitasakor a fajlmutat6 az elsé poziciora mutat. A Get és Put utasitasok az atvitt baj-
tok szamaval noveli meg a fajlmutatd értékét.
A binaris fajlok hosszat a Lof fiiggvénnyel lehet meghatarozni.

[hossz =] Lof(filenum)
ciklussal gyorsan be lehet olvasni egy egész binaris fajlt. A kovetkezd részlet mésolatot készit egy fajlrol.
A tovabbiakban feltessziik, hogy az Eredeti.txt nevii fajl 1étezik, a Masolat.txt pedig nem.
Egy 1 karakterbdl allo fix hosszusagu sztring segitségével a program mindig egy bajtot olvas, majd kiir-
ja azt. Ez a kod természetesen miikodik, de azért megjegyzem, hogy a bajtonkénti olvasas ,,kissé" nehéz-
kes, és keriilend6 modszer.

Dim ch As String * 1, Szam As Integer, f1 As Integer, f2 As Integer

f1 = freefile
Open "Eredeti.txt" For BINARY As #f1
f2 = freefile

Open "Masolat.txt" For BINARY As #f2
For Szam = 1 TO Lof(f1)

Get #f1, , ch
Put #f2, , ch
Next Szam

Close #f1, #f2

Az EOF fliggvény segitségével lehet figyelni egy binaris fajl végét. Példaul a fenti kodban a ciklust a
kovetkezOképpen is megirhattuk volna:

Do While Not Eof (f1)

Get #f1, , ch
Put #f2, , ch
Loop

A binaris fajlok rugalmassaguk miatt rendkiviil j6l hasznalhatok a program adatainak tarolasara. Ez
kiilonosen akkor igaz, amikor az adat formatuma nem illeszkedik sem a véletlen elérésii fajlok, sem
a szekvencialis fajlok szerkezetéhez. Ne felejtsiik el, hogy a binaris fajlokhoz nincs struktara rendel-
ve, ezért a programnak kell nyilvantartania az adattarolas formatumat. Példaul, ha a program egy
ezer elemil tOmbOt (dupla pontossdagi valtozékat) hasznal, akkor a széban forgd tombot a kovetkezo-

képpen Binaris fajlban tarolni:
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Dim Data(999) As Double, Szam As Integer
(A Data témbot el6re fel kell tolteni, 1000 Double széammal)

Open "Ezres_tomb" For BINARY As # 1
For Szam =0 To 999
Put # 1, , Data (Szam)
Next Szam
Close #1

Adatainkhoz késobb a kovetkezoképpen férhetiink hozza:

Open "Ezres_tomb" For BINARY As #1
For Szam =0 To 999
Get #1, , Data2 (Szam)
Next Szam
Close #1

Kovetkezzék néhany jo tanacs binaris fajlok hasznalatahoz:
Ha 1étezd f4jl végére akarunk 0j adatot irni, akkor allitsuk a mutatot a fajl végére a kdvetezd utasitas-
sal:

Seek (filenum), vagy Lof (filenum) +1
Ha egy 1étezd fajlban a fajl vége elétri pozicidra irunk adatot, akkor az Uj adat feliilirja a régit.
Ha a fajl vége utani pozicidkra irunk adatot (példaul a Lof (ffilenum) +10 poziciora) akkor a fajl meghosz-
szabbodik a sziikséges méretre de a koztes teriiletre szemét" Kkeriil, mas szoval definialatlan értékek.
Ha a f4jl vége utani bajtpoziciorol probalunk meg olvasni, akkor nem torténik hiba, de a visszaadott adat-

szemét", definidlatlan érték lesz. Ha nem figyeliink ra, elég érdekes adataink lesznek.

7.1.5 Melyik fajltipust hasznaljuk?

Ha egy kis zavart érziink a Visual Basic altal nyujtott fajlelérési modokkal kapcsolatban, akkor megnyu-

godhatunk, nem vagyunk egyediil. Nem mindig teljesen vildgos, hogy melyik fajltipus a legmegfelelébb

egy adott alkalmazasban. A most kovetkezd tanacsokat segitségnek szanjuk a dontés meghozataldhoz:

- Ha az adat szovegsorokbol all, akkor - fiiggetleniil attdl, hogy azt egy Visual Basic alkalmazas hozta-e
1étre, vagy sem - hasznaljunk szekvencidlis elérést. A szekvencialis szovegfajlokat a hagyomanyos, és
az FSO megkozelitésben egyarant elérhetjiik.

- Ha olyan nem szoveges fajlokat akarunk hasznalni, melyet mas alkalmazasok hoztak létre, €s nem szi-
goru szerkezetiiek, akkor hasznaljuk a binaris elérést.

- Ha az adatnak pontosan megadhat6 a rekordszerkezete, akkor hasznaljunk véletlen elérést vagy szek-
vencialis f3jlt. A programtoi fliggden eléfordulhat, hogy a szekvencialis a jobb.

- Numerikus adatok tarolasadhoz hasznalhatjuk a szekvencialis €s a binaris modot is. A binaris mod any-
nyiban jobb, hogy gyorsabb, és sokkal kisebb méretii fajlokat készit, de tobbet kell vele dolgoznunk.
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- Valtoz6 hosszusagu sztringek tarolasara hasznaljuk a szekvencialis modot. Fix hosszsagu sztringek
esetében hasznéljunk vagy szekvencidlis, vagy binaris fajlt. A binaris mod elénydsebb a sebesség, il-
letve a méret szempontjabol, de ebben az esetben nem olyan jelentds a kiilonbség, mint a numerikus
tombok esetében.

- A véletlen elérés esetében gyorsabban érhetdek el a f4jl egyes rekordjai.

- Szdveges adat esetében viszont pazarld, mert az egyes sztringek szokozokkel egésziilnek ki, hogy ki-
toltsék a rekordméretet.

- A szekvencialis mod esetében a fajl egyes rekordjainak elérése lassabb, viszont gazdasagosabb a hely-

kihasznalas, mert a sztringek nem egésziilnek ki szokozokkel.

Ezek persze csak tanacsok. Ne tekintsiik 6ket merev szabalyoknak. Fontos viszont szem el6tt tartani,
hogy a fajlelérés modja nem valtoztatja meg a f4jl fizikai szerkezetét. Csupan azt hatdrozza meg, hogy a
program miként olvassa, illetve irja a fajlt. Mas szoval egy akdrmilyen f4jl - fiiggetleniil attol, hogy mi-
lyen mddban nyitjuk meg mindenképp egy lemezen tarolt bajtsorozat. Példaul megtehetjiik, hogy készi-
tiink egy f4jlt véletlen eléréssel, és mégis sokszor binaris médban nyitjuk meg. Azzal, hogy ugyanazt a
fajlt tobb elérési moddal hasznéljuk, gyakran drasztikusan lehet ndvelni a program hatékonysagat, vagy
éppen csokkenteni az elkészitéséhez sziikséges erdfeszitéseket. Amig még csak ismerkediink a fajlkeze-

1éssel, addig mindenesetre egy fajlt csak egy moddal hasznaljunk.
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7.2 A For Each — Next ciklus és alkalmazasa

7.3 A Solver alkalmazasa a programiras soran

7.4 A ,,User Form” hasznalata
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